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BIBLJOTEKA N A R O D O W A
Nr. 1-6.

1 Agende
Agende fflr Lesegottesdiensłe in Kirche und 

Haus. Hrsg. von d. Liturg. Gruppe d. Theolog. Stu- 
diengemeinschaft in Posen.

Góttingen 1931. Yandenhoeck & Ruprecht. gr. 
8" 56 S. Kart. 2.80

2 Albert, Ernst, Dr.
La Concurrence croissante de Gdingen contrę 

Danzig.
Danzig 1931. Danziger Yerlagsges. 8° 14 S., 

8 Diagr. —.50
D o c u m e n t a t i o n  p o u r  l e  probl ferae de Da n z i g .  

Cah. Nr. 1.

3 Albert, Ernst, Dr.
Wachsende Konkurrenz Gdingens gegen Dan­

zig, mit e. Anh. von 8 Diagr.
Danzig 1930. Danziger Yerlagsges. 8° 14 S. 
Materi a!  z urn P r o b l e m  D a n z i g ,  H. 1. — .50

4 Aldrich, Charles Roberts
The Primitive mind and modern civilisation. 

Intro. by B[ronisław] Malinowski. Forew, by C. G. 
Jung.

[London] 1931. K. Paul. 8 vo, 8®/<X5?4, p. 249.
12 s. 6 d. net.

( Internat .  Lib.  of  P s y c h o l o g y ) .

5 Andreey, Boris Georglević
Opanowanie przyrody. Fizyka na służbie ludz­

kości. Przekład z rosyjskiego.
Moskwa 1930 (1931). Centr. Wydawnictwo Lu­

dów ZSRR. Kniżnaja f-ka Cenłrizdata. (22 X 16), 
85, [2] str., s ilL, 1 str. objaoL, 3.000. 35 k.

P tn J , xa g l;  B. Andrejew.
Ml 4-<y j/r. obi,: »B. AnJreto, ZaooeoanU prlro<iy^» (Fizika 

na »iu0be iaiooałeztoa).

KSIĄŻKI I BROSZURY:
Antonowicz, S

Les ćtats indigónes dans 1’lnde Anglaise par 
S. Antonowicz, docteur en droit.

Paris [1931]. Rousseau & Cie, ćditeurs. 8® 215 p.
30 fr. Franco France 32 fr. 

Franco Ćtranger 33 Ir.

Arumaa, P 7
Litauische mundartliche Texte aus der Wilnaer 

Gegend. Mit grammat. Anm.
Dorpat 1930 (1931). .Postimees* [It Mitteilg: 

Krflger]. gr. 8® 75 S. 2.—
Aus: Acta et comment. Universitatis Tartuensis. Bd 23,3.

Augićras, W.-P. 8
D’Algerie au Sćnćgal. Mission Augićras-Draper 

1927-1928 par le Capitaine... Laurćat de Tlnstitut, 
Chef de Mission.

Paris 1931. Socićtć d’Editions Gćographiąues, 
Maritimes & Coloniales. 4® 295 p. ornćs de 36 plan- 
ches en hćliogravure, de 4 pl. en similigravure et 
accompagnćs d’un atlas de 9 pl. en couleur. fr. 150

Socićtć de Gćographie, Paris.
Zawiera ni. in.: E. Gierzyński: Le climat.

Auslanddeutschtum, Das
Das Auslanddeutschtum im Bild cStehfilm- 

streifen>. Hrsg. von Stud. R. M[oritz] Durach. 
[Reihe 1, 3:] Das Sudetendeutschtum. Yon M. Du­
rach. Sudetenland 3: Mahren u. Schlesien. — [17:] 
Danzig. Yon Dr. Richard Wagner.

Dresden [1930]. Yerein f. d. Deutschtum im 
Ausland, Wirtschaftsunternehmen. 4* 2 BI., 54 Film- 
bilder; 2 BK, 48 FUmbilder. 5.50; 5.—



to Bachulska, Halina
Bibliographie historiąue polonaise, son dćve- 

loppement et son role actuel.
Paris [1931]. Les Presses Universitaires de 

France. 6 fr.
Eitrait; Bulletin des Sciences historiąues. Vol. II, fasc. 5.

11 Bałaban, Majer
Hugo Grotius und die Ritualmordprozesse in 

Lublin < 1636> .
Berlin 1930. cm. 23Vt X 16, s. od 87-112.
Sonderdruck aus der Dubnow-Festschrift.- 
ITyt. okł.).
[Niem.].

12 Bark, Kurt Oskar
Deutsche Wacht aii der Weichsel. Erlebnisse. 
Leipzig u. Zflrich (1931). Grethlein. 8° 241 S.

4.50; Lw. 6.—

Behrendt, Josef, u., Bulda, Otto 19

Danziger Bflrgerkunde. 2 verb. Aufl.
Danzig 1931. Danziger Verl. Ges. 8° 52 S. —.80

Benson, Robert-Hugh 20

Le maltre de la terre. Roman traduit de l’an- 
glais avec 1’autorisation de 1’auteur par T. de Wy- 
zewa [Teodor z Wyżewa Wyżewski]. 36-e ćd.

Paris 1929. Perrin et Cie, libr.-ćditeurs. Impr.
E. Grevin, Lagny. 8° VII-1-419 p. 12 fr.

Berlcht 21

Bericht ilber die mennonitische Welt-Hilfs-Kon- 
ferenz vom 31 August bis 3 September 1930 in 
Danzig. Im Auftr. d. Konferenz hrsg. von D. Chri­
stian Neff.

Karlsruhe (1930). H. Schneider. 8® 192 S. 1.—
[Umschlagt.:] Mennonitische Welt-Hilfs-Konferenz vom 

31 August bis 3 September 1930.

13 Basler, Adolf
Derain.
Paris [1931]. Les ćditions G. Cr^s & Cie. 10 fr.
C o l l e c t i o n  . L e s  a r t i s t e s  n o u v e a u x . *  P u b l i ć e  

s o u s  la d i r e c t i o n  de  G e o r g e  B e s s o n .

14 Basler, Adolf
Henri Rousseau, le douanier. 24 phototypies. 

Notice d’Adolphe Basler.
Paris [1930]. Libr. de France F. Sant’ Andrea. 

Impr. de Compiśgne, Compi^gne. 4° non paginć.
L e s A I b u m s  d’art  Druet ,  XXIV.

15 Basler, Adolf
Le cafard apres la fete ou resthćtisme d’aujord’hui. 
Paris 1929. Editions Jean Budry et Cie. Impr. 

S. G. 1. E. 16® 167 p.

16 Basler, Adolf, et, Kunstler, Charles
Le dessin et la gravure modernes en France 

par Adolphe Basler et Charles Kunstler.
Paris 1930. Editions G. Ct^s et Cie. Impr. 

Sainte-Catherine, Bruges (Belgiąue). 8® 216 p. et 
planches.

P e in t r e s  6t sCulp teurs ,  Nr. 15. ' ■" ' ■ ■ ■■■

17 Baumkoler, Abraham
Le mandat sur la Palestine.

• ; . Paris 1931. Rousseau et Cie, ćditeurs. Impr. 
A. 01ivler, (M. Caron directeur), Caen. 8" 254 p. 35 fr.

18 Bedzyk, D
W objęciach babki. Sztuka w 3 aktach z ży­

cia wiejskiego. Przekład z ukraińskiego.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 17 cm. .40 s., 3000 egz. 15 k.

Berland, Abram Sołomonovlć 22

Pierwsza pomoc przy nieszczęśliwych wypad­
kach, przy porażeniu gazami trującemi. Przekład 
H. Sterlingowej.

Moskwa 1931. CWL ZSRR. Kniżn. f-ka Cen- 
trizdała- (11X 16), 77 str., s ilL, 1 str. objaoL, 
3000. 15 k.

Pered zagŁ: A. Berlaild.
N a  4-y słr* obi.: »A . Berljand. Peroaja pomoiŁ o netdastnych 

siulajach / pti poraźenijach ołraoljajuiŁimi ceibesŁwami.''

Białobrzeski, Czesław
La thermodynamiąue des etoiles par C. Bialo- 

brzeski, prof. ń rUniversitć de Varsovie.
[Paris 1931. Gauthier-Yillars et Cie, imprimeurs- 

editeurs]. cm. 25X16, 50 p. 15 fr.
Mć mo r i a l  d e s  S c i e n c e s  P h y s i q u e s ,  Fasc.  XIV.

Bobek, Władysław
Mickiewicz w literaturze słowackiej.
[B. m. w. 1931]. (Yytiskla Stńtm' Tiskńrna v Pra­

żę). 8® cm. 25xl7Vł, s. 5 9 -f 1 nlb.
tZvIśśtni otisk z ćasopisu Ućen6 Spolećnosti ŚafafIkovy 

„Bratislava.“ R. V. d 9 3 I > ,  C. 2).
[Tyt. nagi.].

Bodnja-Bodnenko, A ■
Co daje włościance kolektiw? [sic].
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18 cm., 38 s„ 4000 egz. 5 k.

Bogolubskl, S
Jak powstały zwierzęta domowe?
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 16 cm., 64, [4] s., il. 5000 egz.
20 k.

23

24

25

26
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27 Bojarskij, Jakov Josifovl£
XVI zjazd WKP(b) o pracy związków zawodo­

wych. Przekład z rosyjskiego.
Moskwa 1930. CWL ZSRR. Kniżnaja f-ka Cen- 

trizdata. (21X14), 48 str. 5000. 15 k,
(XVI z j azd WKP(b)).
Pertd lagi.: Bojarski.
Na obi. za g t:  .O pracy związków zawodowych*.
Na 4-j lir. obi.: ,Bojarsktj- X V I  t e z d  V K P  (b) o rabole 

profsojuzoo*

28 Bonsdorfł, Ilinari
Measuring of seven base lines of the Baltic 

polygon. Executed in łhe year 1929 by...
Helsinki 1930. Valtioneuvoston Kirjapaino. 

8° cm. 2414X1654, s. 2 nlb.-f-236 +  3 plansze.
Baltic Geodetic Commlssion.
Spe c i a l  P u b l i c a t l o n ,  Nr. 1.

29 Bordakow, P
Potrawy z soi.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filia wszechukr. 17H cm., 26, [2] s., 2000 egz. 8 k.

30 Bordakow, P
Soja jako karm dla bydła.
[Moskwa Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 17 cm., 22, [2] s. 400 egz. 8 k.

31 Borkowski, Stanisław Dunin, S. J.
Gebete und Gedanken fflr die studierende Ju- 

gend. [Ausg. A.].
Mflnster i. W. 1930. Aschendorff. kl. 8° VIII-f 

520 S. Lw. mit Rotschn. 2 .~

32 Borkowski, Stanisław Dunin, S. J.
Ignatius von Loyola.
Breslau [1931]. Borgmeyer. kl. 8® 56 S. nn 1.—

33 Borkowski, Tadeusz
Die polnische ausserordentliche Abgabe vom 

Jahre 1922.
Leipzig, Strassburg, Zflrich 1931. Heitz & Cie 

gr. 8® 135 S. 3.—
D i e V o l k s w l r t s c h a f t , 3 .
Zflrich, R.-u. staatswlss. Diss.

34 Boroviczćny, Aladdr
(Heinrich) Graf von Brflhl (1700-1763), der 

Medici, Richelieu und Rothschild seiner Zeit. Mit 
103 Abb. [auf 50 Tafeln, sowie illustr. Umschlag].

Zflrich, Leipzig, Wien (1930). Amalthea-Verlag. 
cm. 22 X 1414,' IV -f 552 S. ‘ • [geb. fr. ̂  27.50].

Borowski, Hedwig 35

M^surische Volkslieder. In deutscher Umdich- 
tung. Musikal. Bearb.: Ewald Lukat.

Kónigsberg/Pr. [1931]. Grafe und Unzer. kl.
8® 58 S,, mehr. Taf. 1.35

Borśćak, Ilko, et, Martel, Renć 36

Vie de Mazeppa.
[Paris 1931]. Calmann-Lńvy. 16® cm. 13 X 19,

204 p. Br.: 15 fr.
N o u v e l l e  C o l l e c t i o n  H i s t o r i ą u e ,  p u b l i ć e  

s o u s  la d l r e c t i o n  de  M a r c e l  T h i ć b a u t .

Brojde, S 37

V  plenu u beiopoljakoo. (Pooesł’). Predisłooie; 
F[eliks JakovUviĆ] Kon.

[B. m. w.] 1931. ,PToletar.“ 19 cm., 222,[2] s., 
5000 ekz. R . 1.30

Bross, Stanisław 33

Gilles de Romę et son traitć du ,De eccle- 
siastica potestate.“

Paris 1930. En vente chez Gabriel Beauchesne, 
ćditeur. Impr. de la Seine, Montreuil-sous-Bois.
8® 87 p. 15 fr.

Brzóska, Marja 39

Anthropomorphe Auffassung des Gebaudes und 
seiner Teile. Sprachlich untersucht an Quellen aus 
d. Zeit von 1525-1750.

Jena 1931. Diederichs. gr. 8® 70 S. 4.—
D e u t s c h e  A r b e i t e n  d. U n i y e r s i t f l t  Kóln.

Buergers, Joseph, u., Schmidt, Franz 40

Demographie Ostpreussens. (1 Aufl.).
Halle 1930 [Ausg. 1931]. Niemeyer. 4® 69 S. 

mit 1 Fig., 1 Taf.; 5 S. 8.—
S c h r i f t e n  d. K ó n i g s b e r g e r  G e l e h r t e n  Ges.  

N a t u r w i s s  e n s c h a f  tl. Kl. Jahr  7, H. 6.
[Beigedr.:] Siebenter Jahresbericht der Kónigsberger Ge­

lehrten Gesellschaft, erstattet am 11 Jan. 1931 von [Eilhard 
AlfredJ Mitscherlich. 1931.

Bulletin 41

Bulletin des Sciences historiques. <Comitć In­
ternational des Sciences Historiques>. Vol. III, 
fasc. I: Vll-e Congr^s International des Sciences 
Historiques. <Varsovie 21-28 Aoflt 1933>. Pre­
mierę circulaire.

Paris [1931]. Les Presses Universitaires de 
France. 8® 150 p. 10 fr.

Corniłć International des Sciences Historląues.

ChołodOY, I
Kartofle.
Moskwa, Charków, Mińsk [1931]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 23 s. 4000. 5 k.
P tr td  xagi.: 1. Chołodow. ■

42
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t3 Cfmtóra
Szepesiek dmtara. A trianoni Magyarorszagon 

ćló szepesiek betilrendes ćs szakcimtara. Krisch 
Jeno kózremukódesćvel szerk. Forster Rezsó.

Budapest 1931. Szepesi Szóvetsćg. Druk
E. Kellner. 8» VIII, (2), 295 1.

[Spiska księga adresowa].

44 Cleugh, Sophia
Enchanting Clementina.
Bost[on 1931]. Houghton. D 326 p. $  2.
[London and Paris in the fifties are the background for 

this story of Clementina Arlieska a fascinating and popular 
dancer].

45 Comptes-rendus
Comptes-rendus de la ąuatri^me seance de la 

Gommission Geodćsiąue Baltiąue, rćunie k Berlin 
du 24 au 28 septembre 1928. Rediges par le se- 
crćtaire-genćral llmari Bonsdorff. Yerhandlungen der 
in Berlin vom 24 bis 28 September 1928 abgehal- 
tenen vierten Tagung der Baltischen Geodatischen 
Kommission...

Helsinki 1929. Valtioneuvoston Kirjapaino. 8° cm. 
24Vj X 16, s. 3 nlb. +  164. Z 5 mapami.

[Tekst w jęz. niem.].

Conrad, Giuseppe ob. Conrad, Joseph

46 Conrad, Joseph
Fino air estremo. (The end of the tether). Ro- 

manzo. Prima traduzione dali’ originale inglese di 
Giovanni Marcelimi.

Milano 1928. A. Corticelli. (Yarese Tip. Cronaca 
prealpina). 16° p. 264. L. 9.50

47 Conrad, Joseph
Freya von den sieben Inseln. (Freya of the 

seven isles, Obertr. aus d. Engl. von E[lsie] Mc 
Calman. 16-20 Aufl.).

Berlin (1931). S. Fischer, Yerl. 8° 152 S.
2.—; Lw. 3.50

48 Conrad, Joseph
La follia di Almayer. (Almayer’s folly). Ro-

manzo.
Milano 1930. Sonzogno (A. Matarellł). 16°

p. 316. L. 5.—
i

49 Conrad, Joseph
La follia di Almayer. Romanzo. Traduzione di 

Tito Diambra.
Milano [1930]. G. Morreale (s. tip.). 16° p. 272 

eon ritratto. L. 9.—
O li i n g l  esL

Conrad, Joseph sn
La loeanda delle streghe. Traduzione di Q. Mar­

celimi e S. Rosati.
Perugia, Yenezia 1930. La nuova Italia. (San- 

casciano Pesa, f.lli Stianti). 16° p. XVII +  239.
L. 6.—

N a r r a t o r i  m o d e r n  i.

Conrad, Joseph 5i
Lord Jim. Introd. by J. Donald Adams.
New York [1931]. Modern Lib. S 426 p.

flex. cl. 95 c.

Conrad, Joseph 52
Sea tales: Youth, Typhoon, The shadowline. 
New York 1930. Doubleday, Doran. D 287 p. 

front. T
(W i n d m i 11 b’k s).

Conrad, Joseph 53
Tajfun. Typhoon. Opooidannja. Perekład z angi 

movy M . Roskio’skoho. Vsłup. slattja Je. Adelhejma.
Charkit), Kyjio 1930. „Knyhospiłka“. 19Vi cm., 

XXXI, 80 S., 4000 pr. 60 k.
L i l e r a t u r n a  b-ka. S o i l o o e  p y i m e n s i o o .  A n g l i i  a.

Z a h .  r e d .  Io.  Ł a l ( y z y .
Pered naiooju ootor: D źoze f Konrad. Joseph Coiirad.

Conrad, Joseph 54
Yictoria. La novela de una isla. Yersión ca- 

stellana de Ramón D. Peres.
Barcelona 1930. Montaner y Simon, impresores 

y editores. 8° cm. 18X12, paginas 255; 357.
Rust. 4.75; encuad. 6.—

B i b l i o t e c a d e N o v e l a s S e l e c t a s .

Conrad, Joseph 55
Youth, a narrative. Authorised ed. Mit Anm., 

u. Wórterbuch. Bearb. von Dr. Anton Hóller, 
Realsch. Prof.

Leipzig 1931. Tauchnitz. kl. 8°69; 70 S. 1.60 
S t u d e n f s  S e r  i es, N. F. Nr. 28.

Cybulski, Adam Łada 56
Z mroku jaśniejące słowo. Walka z szatanem. 

Rzecz o teatrze Stanisława Wyspiańskiego. (1907- 
1931). Napisał...

Paryż 1931. Nakł. autora. (Societe Genńrale 
d’Imprimerie et d’Edition. Skład w „Office Phila- 
tćlique“, Cannes). 8° cm. 21V4X14, s. 149-1-2 nlb. 

[Tyt. okł.j.

Czapska, Marja 57
La vie de Mickiewicz. Prćface de Drieu La Ro- 

chelle.
Paris 1931. Impr. et librairie Plon. 16* cm. 

12x19, 320 p. Br.: 16 fr.
Co l i .  L e R o m a n d e s g r a n d e s e z i s t e n c e s ,  Nr.36.

— 4 —



58 D’Abernon, Edgar YIncent
The Eighteenth decisive battle of the world: 

Warsa w 1920,
[London] 1931. Hodder & S. 8vo, x  5y», 

p. 178. 10 s. 6 d. net.

59 DaniSevskij, T
Żizń i bor‘ba polskogo prolełariata.
MfoakwaJ, Lfeningrad] 1930. Ogiz— nMoak. ra- 

boćij'", „MospoUgraf" 14-ja tip. (18 X 13), 48 słr. 
i ill 25000. 10 k.

60 David, Maurice
Joseph Conrad. L’homme et Toeuyre. Portrait 

et autographe. Documents pour Thistoire de la 
littćrature.

Paris 1930. Żditions de la „Nouvelle Revue 
Critiąue.* 16® 80 p. 9 fr.

C o l l e c t i o n  des  c ć l ć b r i t ć s  ć t r a n g e r e s .  I s ć r i e ,  
Nr. 3.

61 Dembowski, Karol
Dos anos en Espana durante la guerra civil 

(1838-1840). Traducción de Domingo Vaca. T. 1, Iły 
óltimo.

Madrid 1931. Talleres y Edit. Espasa-Calpe, 
S. A. 8® (16 X 11). 263; 256 pśginas. po 1.50

C o l e c c i ó n  U n i v e r s a l ,  Nr. 1195-1187; Nr. 1188-1190.

62 Dennis, Oeoffrey
Haryest in Poland. New ed.
[London] 1931. Heinemann. Cr. 8vo, 754 X 5, 

p. 330. 5 s. net.

63 Domansky, Walther
Aus Danzigs stillen Winkeln. Ges. Skizzen.
Danzig 1931. Kafemann. 8® 20 S. 1.—
He i raat b i a t t er  d. Dt.  H e i m a l b u n d e s  D a n z i g .  

Jg. 8, H. 2.

64 Dubnjak, K
Gieografja [sic]. V rok nauki.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr.
(Lud. kom. oświaty USRR).
Sekcja wych. spoi. przy Państw, nauk.-metod. kom. 

zezwala do użytku w charakt. podr. w Instyt. wych. spoi.

Ćducation, L* 66
L’ćducation en Pologne.
Gen^ye 1931. Bureau International d’Education. 

(Imp. Bose Freres, M. & L. Rlou, Lyon). 8® cm.
24 X 16, s. 263. Fr. 6.—

P u b l i c a t i o n s  du B u r e a u  I n t e r n a t i o n a l  d’Edu- 
c a t i on .  S ć r i e  de M o n o g r a p h i e s  N a t i o n a l e s .

Zawiera: I, L’instruction publiąue en Pologne, ses pro­
gres et ses problemes. Rapport lu au Congres d’Elseneur, 
groupe VI, le 13 aout 1929 par M. B[olesław] Kielski, chef 
de Section au Ministere de 1’Instruction Publiąue de Varśovie.—
II. Recherches psychologiąues sur 1’enfant. Stefan Baley: Les 
mćthodes des tests et 1’application de la psychanalyse dans 
les ćcoles polonaises.—[Marja] Kaczyńska: Les fonctions des 
psychologues scolaires. — Ajdolfj Rondthaler: L’application de 
la mćthode Adler ż 1’Ecole secondaire M. Rey ń Varsovie. — 
Janina Krasuska-Bużycka: La coopćration du laboratoire mu- 
nicipal d’orientation professionnelle ayec les ćcoles primaires.—
III. L’ćducation morale. [Helena] Radlińska: La base sociale 
de rćducation morale en Pologne. — L’organisation de 
1’ćducation morale dans les ćcoles du second degrć. Ex- 
trait d’une circulaire ministćrielle. — L[ucjusz] Zapolski: La 
coopćration des parents et des ćcoles primaires.— A[nzelina] 
Żebrowska: La coopćration des parents et des ćcoles secon- 
daires. — [Marja] Majkowska: Le Self-government des ćcoliers 
polonais.—A[leksander] Janowski: Les excursions scolaires. —
IV. L’ćducation esthćtiąue. W[ładyslaw] Przanowski: L’ćdu- 
cation par le dessin et les travaux manuels dans les ćcoles 
d’instruction gćnćrale. — [Juljaj Borowa: L‘ćducatiou par 
le chant et la musiąue.—S[tefan] Wysocki: L’ćducation musicale 
au lycće Batory, a Varsovie. — S[tefan] Papće: Le thćStre 
scolaire a l’exposition Nationale de Poznań. — V. S[tanislaw] 
Kopczyński: L’ćducation et 1’hygićne scolaire.—VI. S[tanisław| 
Sedlaczek: Le Scoutisme polonais.— VII. L’organisation des 
ćcoles et de 1’enseignement. Quelques chiffres statistiąues, 
comptes rendus et monographies d’ćcoles. J[an] Hellmann: 
Ćcoles maternelles; L’enseignement primaire; L’enseiąnemęnt 
secondaire; La prćparation professionnelle et le perlection- 
nement des instituteurs; L’enseignement professionnel; L’ensei- 
gnement supćrieur d e s  Hautes Ćcoles > .  — H. Ladosz: 
Dćcole primaire J. Bem a Varsovie. — J. Wójcik: L’ćcole 
primaire Nr. 29 a Varsovie. — G[ustaw] Wuttke: L’ćcole se­
condaire de garęons Batory ś Varsovie. — A[nzelma] Żebrow­
ska: L’ćcoIe secondaire de jeunes filles Konopnicka a Var- 
sovie.—Wfanda] Dzierzbicka: L’ćcole normale E. Orzeszkowa 
a Varsovie.—A[ntoninaJ Zubelewiczówna: L’ćcole normale de 
Białystok. — D[elfina] Gayówna: Le cours supćrieur pour 
instituteurs a Varsovie.—VIII. Quelques expćriences spćciales. 
J[adwiga] Młodowska: Les ćcoles nouvelles en Pologne. —
W. Tatarzanka: L’ćcole primaire de Turkowicze. — M[arja] 
Falska: „Notre foyer" <  Nasz dom > .  Etablissement d’ćdu- 
cation pour orphelins. — M[ichałj Wawrzynowski: L’ćcoIe 
pratiąue d’application de Tlnstitut de Pćdagogie Spćciale 
a Varsovie.— S[tanisław] Kempf-Sokorski: Le Lycće de Krze­
mieniec. — H[ugo] Kaufman: Une ćcole secondaire priyće 
a Lodź. — IX. Hjelena] Radlińska: La Section Polonaise de la 
Ligue Internationale pour 1’ćducation Nouyelle. — X. A[nnaj 
Oderfeldówna: La contribution des pćdagogues polonais
a 1’Atlas de la Ciyilisation Uniyerselle. XI. Impressions de 
yisiteurs ćtrangers: Adolphe Ferriere, D. Katzaroff, Maurice 
Weber.

Einwohnerbuch 67
Einwohnerbuch yon Elbing. Auf Grund amtl. 

Quellen u. priyater Mitteilgn hrsg. (1930).
Elbing 1930. Neue Biicherei. gr, 8® 327, 223,

36, 20, 43. S. HI w. nn 12.50

65 Dtibnjak, K
Zeszyt do prac praktycznych z gieografji [sic]. 

V rok szkolny.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 21 cm., 30 s., il., 4000 egz. 15 k.

Entstehnng, Ole
Die Entstehung der Freten Stadl Danzig. 

5 Aufsatze yon Albert Bródersdorff [u. a.].
Danzig 1930. Kafemann. gr. 8® 45 S. 1.50
P o 1 i t i k u. W i r t s c h a f t, H. 4.

68
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69 Eriebnis, Das
Das Eriebnis der oberschlesischen Yolksab- 

stimmung. Stimmen aus d. oberschles. Volke anlassl. 
d. 10 jahr. Gedenkens d. Yolksbefragg am 20 Marz 
1921.

[Oppeln 1931. Der Oberschlesier]. 8® 72 S., 
mehr. Taf. 1.50

Aus: Der Oberschlesier. Jg. 13: 1931, H. 3.

70 Eschstruth, Nataly von
Polnisch Blut. [Lfg 1].
Leipzig [1930]. Rothbarth. 8<> 16 S. 
R o t h b a r t h s  Le s  e k r a n z c h e n .  Jg 8, H. 61.

—.25

71 Expositlon
Exposition polonaise. La Pologne 1830-1920- 

1930. Sous le haut patronage de M. Gaston Dou- 
mergue, prćsident de la Rćpublique Franęaise, 
M. lgnące Mościcki, prćsident de la Rćpubliąue 
Polonaise.

Paris [1931]. Impr. Gauthier-Yillars et Cie. 
8®, 32 p. et planches. 10 fr.

Musće du Jeu de Paume k  Paris du 22 dćcembre 1930 
au 30 janvier 1931.

72 Fajans, Kazimierz
Radioelements and isotopes; Chemical forces 

and optical properties of substances.
New York 1931. Mc Grave-Hill. O 125 p. il.

$ 2.50
( Geor ge  F i s h e r  B a k e r  n o n - r e s i d e n t  l e c t u r e -  

s h i p s  i n  chem.  at C o r n e l l  U n i v .  ser.).

73 Fajans, Kazimierz, and, Wust, J
A textbook of practical physical chemistry. Tr. by 

Bryan Topley.
New York [n. d.]. Dutton. O 248 p. (bibl.) 

diagr. $ 4.95

74 Fćrard, P L
Benyowsky. Gentilhomme et roi de fortunę. 

Par...
[Paris 1931]. Librairie Larose. 8° cm. 18H xl2 , 

128 p. Br.; 12 fr

75 Festschrift
Festschrift zu Simon*, Dubnows siebzigstem 

Geburtstag (2 Tischri 5691); hrsg. von Ismar Elbo- 
gen (Josef Meisl) Mark Wischnitzer.

Berlin 1930. Jfldischer Yerlag. cm. .1 7 x 2 4 , 
s. 294.

 ̂ Zawiera m. in.: M. Wischnitzer: Die Stellung der Brodyer
Juden im internationalen Handel in der zweiten Haitte des 
XVIII Jahrhunderts.-;-L. Lewin: Die Landessynode der gross- 
polnischen Judenschaft (Nachtrage). — N. M. Gelber: Die Ju­
den und die Judenreform auf dem polnischen vierjahrigen 
Sejm (1788-1792). — Majer Bałaban: Hugo Grotius und die 
Ritualmordprozesse in Lublin. — Mojżesz Schorr: Staalsseher 
und Staatslehrer (Tb. Herzl u. L. Gumplowicz).

Fin, La 76
La fin du moyen &gt. 1. La dćsagrćgation du 

monde mćdićval (1285-1453). II. L’annonce des temps 
nouveaux (1453-1492). Par Henri Pirenne... Marcel 
Handelsman, prof. ^ l’Universitć de Yarsovie, Louis 
Halphen, directeur k 1’Ćcole des Hautes Ćtudes 
historiąues et philologiąues.

Paris 1931. Fćlix Alcan. 8® cm. 22x14, 570 p.;
324 p.

Col i .  P e u p i e s  e t  c i v i l i s a t i o n s .  H i s t o i r e  gć-  
nć r a l e ,  v o l .  VII.

Fischer, Peter, Dr. 77
Das Recht und der Schutz der polnischen Min- 

derheit in Oberschlesien.
Berlin 1931. R. Hobbing. 8® 83 S. 2.40

Forst-Battaglia, Otto 78
Dictatorship on trial. Tr. by Huntley Paterson. 

Introd. by Right Hon. Winston S. Churchill.
New York [1931]. Harcourt. 0  389 p.il. S 3.75.

Forst-Battaglia, Otto 79
Karl May. Ein Leben, e. Traum Mit 32 Abb. 
Ziłrich, Leipzig, Wien (1930). Amalthea-Yerl. 8® 

cm. 21H x l 3y2. lY -f 84 S. 2.50; Lw. 4. — fr. 3.15

Fournol, Ćtienne so
Les nations romantiąues.
Paris [1931]. Editions des Portiąues. 12 fr.
C o l l e c t i o n  . I d ć e s  et  i m a g e s  de  ce temps*.  

P u b l i ć e  s o u s  la d i r e c t i o n  de  L u c i e n  Romi er .

Frankenberg u. Proschlitz si
Polnische Kriegsdrohungen.
Mflnchen 1931. Barbara-Yerl. gr. 8® 16 S. —.60 
Erweitert aus: Dt. Allgemeine Zeitg vom 23.1.1931. 
Arbeitsgemeinschaft filr deutsche Wehrverst3rkung E. V. 

A u f k l a r u n g s s c h r i f t e n ,  H. 3.
[Umschlagt.].

Franko, Ivan 82

Borysłao smijefsja. Pooist’. Za red. ta z  pered- 
moooju V. Matoijeoa-Sybirjaka. Movu red. O. -Kar- 
dynałoVs’ka. II. z  ofortic Yasylja Kasijana.

[B. m. w.] 1931. „Moi. biłiSooyk*. 22% cm.,
222 a., i7. 15000 pr. • 70

D N M K  do o iytku  o uatanooach aoceychu ucho.

i ■■ -.yFranko, Ivan> ' v :
Na roboli. (Borysłaoske opooidannja)^ ''
fCharkio 1930]. „Ruch". 21% srn. 18 s.,’5000 pr.

■i - ... - ^  ........  \^^k.
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84 Franko, Ivan ^  '
NavernenyJ hriinyk. (BoryałaVi’ke opottidannja).
fCharkio 1930]. „Ruch*. 21H sm., 60 s., 5000 pr.

i 35 h.

85 Franko, ivan
Ripnyk. [BorysłaVs’ke opoOidannja].
[Charkio 1930]. „Ruch*. 21H im., 40 a., 5000 pr.

25 k.

86 Franko, Ivan
Vivćar. Borysiaos’ke opoOidannja.
[Charkio] 1930. „Ruch*. 22 am.. 8 a., 5000 pr.

10 k .

87 Friedensburg, Ferdinand
Die schlesischen MOnzen des Mittelalters. Im 

Auftr. d. schles. Altertumsvereins bearb. Mit 15 Taf. 
in Lichtdr.

Breslau 1931. Schles. Altertumsverein; F. Hirt 
[in Komm.]. 4° III, 16 S. 12.—

88 Frlederichs, Hans, Dr.
Ostpreussens Holzhandel und Holzindustrie. 

Die gegenwartige Lagę im Vergleich zur YorkriegSj- 
zeit.

Berlin u. Kdnigsberg 1931. Ost-Europa-Verl. 
gr. 80 XV, 97 S. 4.80

S c h r i f t e n  d. I n s t i t u t s  f. o s t d e u t s c h e  Wirt-  
schaf t  an d. Uni v .  K d n i g s b e r g .  N. F. Bd. 3.

89 Frybort, Kareł
Polski przewodnik po Pradze i okolicach. Z po­

daniem wycieczek do ośrodków turystycznych 
w Czechach. Zestaw.... Na język polski przełożyła 
Aniela Rozenberżanka.

Praha 1931. Orbis. 8°92,1 s., 5ilustr. 1 plón. 24.—
( Z b i ó r p r z e w o d n i k ó w O r b i s , 8 ) .

90 Fulde, Herbert
Die polnische Arbeiłergewerkschaftsbewegung.
Weinfeld 1931. A.-G. Neuenschwander. 80 214S.

8.—;Fr. 10.—
V o l k s w i r t s c h a f l s t h e o r e t i s c h e  A b h a n d l u n -  

gen, H. 12.

91 Gasztowtt, Anna Marja
*■' Irfene et Patrick, roman inćdit.

Paris 193L. Arthórne Fayard et Gie  ̂ ćditeurs. 
Impr. Louis Belłenand- et- fiłs, Fontenay-aux-Roses. 
160 253 p. I 5

Jeunes fem me s e t j< ii-n eis-f it Nr. .28.'-

Oąslorowski, Wacław 92

Boufe nad Evropou. Histor. rom; 2, 3. (Pfel.
V. Chób. Ilustr. V. Ćernćho).

. Praha (1930). V. Orel. 8® s. 412, 1 I.; 336, 1 1.
Po 25.—

( Napol e on. ,  Ro mś n ,  c y k l u s i i v o t a  a l ś s k y  vel -  
k ć h o  c i s a f e ,  II-Ill).

(K n i h a v S e m, 78, 79).

dąsiorowski, Wacław 93

Pani Walewskś. Histor. rom. 1-IIł. Pfel. V. Kredba. 
Ilustr. V. Ćernćho.

Praha (1931). V. Orel. 8» s. 318, 1 1.; 322, 1; 
291, 1. Po 2 5 .-

( N a p o l e o n .  Romdn,  c y k l u s  i i v o t a  a I ś s k y v e l -  
k ć h o  c f s a f e ,  IV-V1).
•V ( Kni ha vSem,  80-82).

Oąsiorowski, Wacław 94

Rok 1809. Histor rom. I-II. Pfel. V. Kredba. 
Ilustr. J. Koćiho.

Praha (1931). V. Orel. 8° 322 s., 1 1.; 316 s.
Vśz. po 25.—

( Na p o l e o n .  Romdn.  c y k l u s  ż l v o t a  a I d s ky  vel -  
k ć h o  c f s a f e ,  VII-VIII.

( Kni ha  vSem ,'83, 84). 1 : j . ' .

Oąsiorowski, Wacław 95

Śvaliś6fi Napoleonovy gardy. Hist. rom. l-ll. 
Pfel. Vócl. Kredba. Ilustr. J. Koćiho.

Praha (1931). V. Orel. 8® 243, 1 s.; s. 227, 1 s.
Vóz. 25.—

( N a p o l e o n .  Romdn,  c y k l  u s ź i Y o t a  a I dsky vel -  
k ć h o c f s a f e, IX, X).

( Kni ha vSem,  85, 86).

Oiannini, Amedeo 96

Le costituzioni degli Stati dell’ Europa orien- 
tale. Vol. I: Albania, Bułgaria, Cecoslovacchia, 
Danzica, Estonia, Finlandia, Grecia.—Vol. II: Jugo- 
slavia, Lettonia, Lituania, Memel, Polonia, Rumania, 
Ungheria, U. R. S. S.

Roma 1929. Istituto per 1’Europa orientale.
(R. Garroni). 8® p. 342; 343-679. L. 70.—

P u b b l i c a z i o n i  d e l l ’ . I s t i t u t o  p e r  1’E u r o p a  
o r i e n t a l e " ,  Roma;  U seri e:  p o l i t i c a - s t o r i a - e c o n o -  
raia. Nr. XIX, 1-2.

Oigllo,; II, ,;i .. „. ;
11 giglio di Polonia—S. .Stanjslao ’ Kostka.

• Torino [1931], Lice, Berruti ę C. (s, tip.). 
16° figi p. 31. j i Cent. 50

Fi o r i  di  c i e l o ,  Nr. 2. .ii

97
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98 Ollnkowskl, A
Chwila obecna a wybory do rad,
Moskwa, Charków, Mińsk [1930], Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18 cm., 54, [1] s., 10000 egz. 7 k,

Głowacki, Aleksander ob. Prus, Bolesław

99 Goetel, Ferdynand
From day to day. By... Translated by Winifred 

Cooper. Foreword by John Galsworthy.
New York 1931. The Yiking Press.

100 Goetel, Ferdynand
From day to day. Tr, from the Polish by 

W. Cooper. Forew. by J[ohn] Galsworthy.
[London] 1931. E. Mathews & M. Cr. 8vo, 

7*/4 X 5, p. 310. 7 .s. 6 d. net.

101 Graber, Erich
Kreis Jauer. Namens d. Hist. Kommission 

f. Schlesien bearb. von...
Breslau 1930. Priebatsch. 4° 350 S, 22.—
D ie  I n v e n t a r e  der  n i c h t s  t a a t l i c h e n  A r c h i v e  

S c h l e s i e n  s.
C o d e x  D i p l o m a t i c u s  S i l e s i a e ,  Bd. 35.

102 Grećanik, Aleksandr Ivanović
Vojskocaja raztedka O inostrannych armijach. 

PolSa, Germanija, Francija i Severo-Amerykańskie 
Soedinenye Siaty. S  15 lerl.

Moskwa, Leningrad 1931. Gos. voen. izd. Tip. 
nKrasnyj prolelarip o Msk. (21 X 15), 116 a/r., a ćcr/. 
i schem., 2 vkt. /. schem., 3000. 1 r.

( B - k o  k  om a n  diTa) .
Pertd zagŁ: A , Gttlanik*
Ohłoiko: I, R* [L  Rerherg]*

103 Grińko, G rigorij Fedorović
Jednolity plan finansowy i budżet państwowy 

ZSRR na rok 1931. Referat ludowego komisarza 
finansów na III sesji CKW ZSRR V zwołania.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 
Kniżnajaf-ka Cenłrizdata. (20 X 13), 46 sir., 4000. 18 k.

Pered zagł.; Grinko.
N a 4-J 3lr. obt.; ,C tlńko. EdinyJ finansotlyj plan i gosu- 

dattletnnyj b jud łtt S S S R  na 1931 g".

104 Gruebel, Fritz, Dr.
Die Rechtslage der rómisch-katholischen Kirche 

łn Polen nach dem Konkordat vom 10 Februar 
1925. <Stand vom 1 Okt. 1930>.

Leipzig 1930. Weicher. 4« XI, 129S. 7.50
L e i p z i g e r  r e c h t s w i s s e n s c h a f  tl.  S t n d i e n ,  

H. 59.

Gulde-Books tos
German Guide*Books. (Deutsche Yerkehrsbfl- 

cher). 22: Pomerania and its Baltic Sea bathing 
resorts. (With the coop. of the ,Verkehrsverband 
f. Pommern*, Stettin). —23: East Prussia. (With the 
coop. of the „Hauptverkehrsstelle f. Ost- u. West- 
preussen*. Kónigsberg Pr.).—24: Silesia.

Berlin [1930]. (Publ. by the Reichsbahnzentrale 
ffir den Deutschen Reiseverkehr). 8° 48 S.; 72 S.; 56 S.

(An verkehrswerbende Stellen konstenlos).

Gurev, S io6
Kopernikooa jere$‘ u mynałoma j  teperiSńomu.

Z  isłoriji ozajemyn nauki z  relihijeju.
[B. m. w.] 1931. nProłełar.“ 18 cm., 96 a., il., 

7000 pr. 30 k.

Gurev, S ' io7
Kopernikooskaja eres‘ O prośłom i nasłoJaSćem.

Iz isłorii ozaimootnosenij nauki s religiej.
[B. m. w.] 1931. „Prolełar.^ 18 cm., 100 a., 

5000 egz. 45 k.

Guterman, Samuel los
L’organisation du cródit en Pologne. Son óvo- 

lution depuis la premióre stabilisation. <  1924- 
1930 > .

Paris 1931. A. Pedone, óditeur. (Impr. J. Biere, 
Bordeaux). 8° cm. 25 X 1614, s. 613 +  1 nlb. Z 14 ta­
belami.

Gwircman, G i09
Książka pracy z matematyki dla szkół oświaty 

politycznej 1-go stopnia.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1930. Centrwydaw,

Filja wszechukr. 2114 cm., 208 s., 80(K) egz.
Państw, nauk. kom. metodol. przeznaczył do użytku 

w charakterze podręcznika szkół ośw. polit. 1-go stopnia.

Hacke, Erich, u., Taub, Szymon uo
Lehrbuch der polnischen Kurzschrift, vom 

Deutschen Stenographenbunde anerkannte Obertr. 
d. dt. Einheitskurzschrift auf d. poln. Sprache.
II, umgearb. Aufl.

Dresden 1930. Deutscher Stenographenbund.
80 43 S. 2.50

Haemmerle, Karl n i
Danzig und die deutsche Nation. Mit 24 Bild- 

taf. Gekrónte Preisarbeit d. Dt. Akad.
Berlin 1931. R. Hobbing. 4® 88 S. Lw, 10.— 
S c h r i f t e n  d. Dt. Akad. Nr. 6.



113 Halman, Mieczysław
Polacy w walce o niepodległość Ameryki. Szkice 

historyczne.
Chicago, Illinois 1931. Nakł. Polskiej Katolic­

kiej Spółki Wydawniczej. Druk. „Dziennika Zjedno- 
czenia“. 160 cm. 1914x13^2, s. 339 +  3 nlb.

Zawiera: Od autora; Polacy w armji kontynentalnej i mi­
licji; Polski Żeglarz w wojnie rewolucyjnej; Polacy w legjo- 
nie .polskiego duczka*; Konfederat barski pionierem Tennessee; 
Historja legjonu Pułaskiego; Polak dostawcą rewolucyjnej 
floty amerykańskiej; Polscy lojaliści; Zaborcy Polski wobec 
rewolucji amerykańskiej; Kajetan Węgierski w Ameryce; Niem­
cewicz w Ameryce.

113 Handbuch
Handbuch flber den Preussischen Staat. Hrsg. 

vom Preuss. Staatsministerium. Teilausg. 1: Provin- 
zen Ostpreussen, Restprov. Westpreussen, Pommern 
u. Grenzmark Posen-Westpreussen.—3: Provinzen 
Niederschlesien, Oberschlesien u. Sachsen.

Berlin (1931). v. Decker, gr. 8® LII, 106 S., 
S. 295-362, 475-538, 1129-1259; LII, 106 S., S. 539- 
696, 1129-1259. nn ^ 7.80

114 Harbuz, N
Kogo oni wyzwalali? (O Z. W. U.).
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18, [2] s., 5000. 5 k.
(Tania b i b l j o ł e c z k a  dla m a ł o p i ś m i e n n y c h ) .

115 Haus-Kalender
Ermlandischer Haus-Kalender. c S t .  Adalberts- 

Volkskalender'> . Schriftl. Dr. M. Faller. Jg. 75: 
1931.

Braunsberg [Ospr. 1930]. Ermlandische Zei- 
tungs- u. Yerlagsdruckerei. gr. 8® 114 S. —.50

[Umschlagt.:] Julius Pohls illustr. Hauskalender.

116 Haus-Kalender
Ostpreussischer Haus- und Fainilien-Kalender.
Insterburg [1930]. Ostpreuss. Tageblatt. 8® 232 S.

-.50
Gratisbeil. zum .Ostpreuss. Tageblatt*. Insterburg.

117 Hawlitzky, Werner, Dr.
Die Rechtsprechung zum polnischen Aufwer- 

tungsrecht.
Berlin 1931. Yahlen. gr. 8® 246 S. — 11.
O s t e u r o p a - l n s t i t u t  in B r e s l a u .  Q u e l l e n  

u. S t u d i e n .  Abł.; Recht .  N. F. H. 8.

118 Hayduk, Alfons
Yolk unterm Hammer. [Gedkhte. Yorw.:] (Karl 

Szczodrok. 1-3 Tsd.).
Oppeln 1931. „Der Oberschlesier“. 8® 130 S. 
Dt. Nat b i b l .  A. Jg 90, 17, 1-66,5, 3.—; Lw. 4.—

Hellperin, Michel Angelo 119

Le problćme monótaire d’apres guerre et sa so- 
lution en Pologne, en Autriche et en Tchćcoslova- 
quie. Par... docteur ós Sciences ćconomiąues. Prć- 
face de William E. Rappard, directeur de 1’Institut 
Universitaire des Hautes Etudes Internationales 
a Genćve, prof. a l’Universitć de Genćve.

Paris 1931. Librairie de Recueil Sirey. 8® cm. 
24x16, XII +  303 p. [Avec des tableaux dont 19 
hors texte]. Br. 40 fr.

Heimat-Kalender 120

Heimat-Kalender des Kreises Rosenberg O.-S. 
Hrsg. von d. Arbeitsgemeinschaft f. Heimatlorschg 
d. Kreises Rosenberg O.-S. Schriftl. Hauptlehrer 
Wilk. (Jg. 6).

Rosenberg O.-S. (1931). Jaschke Nacht
gr. 8® 100 S., mehr. Taf., 1 Wandkal. —.90

Heimat-Kalender 121

Heimat-Kalender fiir den Ost-Grenzkreis Mi- 
litsch-Trachenberg. [Jg 4:] 1931. Hrsg. vom Kreis- 
ausschuss Militsch.

Oels i. Schl. (1930). Heimatkalender-Yerl. 
[Rósch]. gr. 8® 144 S. mit. Abb. —.75

Heimat-Kalender 122

Heimat-Kalender fur die óstlichen Grenzkreise 
'Namslau, Gross-Wartenberg und Oels. Jg. 7: 1931. 
Hrsg. von Fr[itz] Nitschke u. G[eorg] Rosch. 
Schriftl. d. Kreisteile:...

Oels i. Schl. (1930). Heimatkalender-Yerl. 
[Rósch]. gr. 8® 162 S. mit Abb.

Henseler, Ewald, P., SS. CC. 123

Heini. Die Geschichte eines lebensfrohen und 
fleissigen Jungen. Yon... 1-10 Tausend.

Kirnach-Yillingen [1931]. Yerlag der Schul- 
bruder. cm. 16y» X 1 Hi, s. 48.

[Życiorys Henia Zuchniewskiego z Warszawy. — Prze­
róbka książki polskiej p. t. Henio. Dzieje duszy polskiego 
chłopca ob. Urzędowy W ykaz Druków, wydanych w RzpllUj 
PohkieJ r. 1928, szp. 2225 i r. 1931, poz. 7453].

Hesse, Albert 124

Der deutsche Osten unter dem Frieden von 
Yersailles. Rede, geh. am 28 Febr. 1931 anlassl. 
d. 10 Wiederkehr d. Tages d. oberschles. Abstimmg. 

Breslau 1931. F. Hirt. gr. 8® 15 S. - .6 0
B r e s l a u  er U n i v e r s i t a t s r e d e n ,  H. 7.

Hoffmann, Hermann 125

Die Jesuiten in Schweidnitz.
Schweidnitz 1930. Bergland-Yerl. [Bergland- 

Ges.]. 8® 375 S. Hlw. 6.—
Zur s c h l e s i s c h e n  K i r c h e n g e s c h i c h t e ,  Nr, 3.

9 -



126 HollsteJn, Johannes
Kampf urn Rosenburg. Ein Roman aus Ober- 

schlesien.
Leipzig (1930). Verl. Leipziger Fresse. [Auslfg 

Carl Fr. Fleischer]. 8® 303 S. 3.—; Hlw 4.—

127 Hołowko, A
Czerwona chustka. [Opowiadania].
Moskwa, Charków, Mińsk 1930. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18 cm., 24 s., 5000 egz. 8 k.
B i b l i o t e c z k a  d l a  m a ł o p i ś m l e n n y c h .
Sekcja wycli. społ. przy Państw. Nauk.-Metod. Kom. 

zezwala do użytku w bibliotekach dla małopiśmiennych.

128 Humphrey, Grace
Roland the unexplored.
lnd[ianopolis 1931]. Bobbs-Merril. O 332 p. 

il.. map. $ 4.—

129 Husarski, Wacław
Le style romantique par W. Husarski. 87 hć- 

liogravures.
Paris [1931]. Editions du Trianon. cm. 18x23, 

150 p., 87 hóliogravures. Br. 40 fr.

130 Irćan, Myrosłav
Doanadcjał’. Drama na 5  dij. 3 oypr. oyd.
Kyjio 1930. „Zachidnja Ukrajina.“ I5sm., 68s., 

5000 pr. 35 k.
[Temat.’J Heooljucijnyj ruch za l^ordonom. U^rajina Zachidnja*

131 irćan, Myrosłay
Karpatska nic. Pooist’. 3 Oypr. oyd.
Kyjio, Charkio 1930. ^Zachidnja Ukrajina'' 18 sm., 

174,[2] a.. 5000 pr. 60 k.
[Temat:] Seljansiuo za kordonom. Hałyóyna.

132 Iwanenko, I
Komuna partyzantów.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18 cm., 22 s., 5000 egz. 7 k.
B i b l i o t e k a  dl a  m a ł o p i ś m i e n n y c h .
Kom. Nauk.-Metodolog, zezwala do użytku w bibljot. 

dla małopiśmiennych.

133 Jahrbuch
Schlesisches Jahrbuch fiir deutsche Kulturarbeit 

im gesamtschlesischen Raume. Hrsg. u. gel. vom 
Ausschuss d. Schles. Kulturwoćhen. Jg. 3: 1930/31. 
[Mit] (36 Bildtaf. u. 14 Kt.).

Breslau 1930. Korn jin Komm.|. 4® 154 S. nn2.—

134 Jahre
50 Jahre Museum fflr Naturkunde und Vorge- 

schichte cWestpreussisches Provinzial-Museum> 
in Danzig. 1880— 1930. ••

Danzig 1930. (Sauer; [hs.:| Berlin, Friedlander). 
gr.. 8“ L,,15l S. mit Abb. .: < - b nn 4.50

Jarkowski, Stanisław - "135
ZeitungsaussChnitte ais ‘ zeitiingswisserischaftli- 

ches Quellenmaterial von Stanisław Jarkowski, Pro- 
fessor an der Journalisten-Hochschule und Direktor 
der Presseagentur , Informacja Prasowa Polska", 
Warschau.

[B. m. w.] 1931. Gedruckt bei W. E. Harich 
Nachfolger G. m. b. H. in Allenstein. cm. 24X17, 
s. 7.

Sonderabdr.: Zeitungswissenschaft. 1931, Nr. 6.

Jarosłavskij, Emeljan i36
Krótki zarys historji WKP(b). Cz. 1: Od na- 

rodnictwa [sic] do wojny światowej. 1914— 18 r. 
Przekład z IV wyd. rosyjskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1930 (1931). CWL 
ZSRR. Kniżnaja f-ka  Centrizdata o Msk. (21X15), 
267,[3] słr., 2 str. objaol., 3000. 95 k.

Ptred zagi.: Emeljan Jaro$ławski.
N a  4-y atr. obt.: „E, JaroataOakU- Kratbit oitrlfi po isloril 

V K P  (b)".

Jasieński, Bruno 137

Palju Paryż. Roman. Z  poi. mooy perekłao My- 
chajło Łehedynec.

[B. m. w.] 1930. „Lii. myst.^ 22H cm., 254 5.,
3000 pr. Krb. 1.70

Jasieński, Bruno i3S
Ric hromads’ka. P ’jesa na 4 diji i 7 kartyn.

Z  polskoji moOy perekłao V. Gżyc’kyj.
[B. m. W.j 1930. Pierz.] Vfyd.J U[krajiny].

18 cm., 112 s., 3000 pr. Krb. 1.—
( T e a t r .  h~ko) .

Jazyk 139
Polskij jazyk. Tema 1. Rechota.
Mfoskoa] 1930. Lit. N K V M . (26X18). 36 str.

1000.

Kursy zaołnoj podgotooki ooennych ptrevodłikov, Moskpa.
(Centr, dom Krasnoj armii im. M. V. Frunze. Voen. sektor,..)
B ez iii, /. Opisano po oBłoźko,
Napeiatano na pHuii^eJ maiine i lUogra/irocano.

Joffe, M 140
O wiosennej kampanji rolnej w 1931 roku. 
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw,

Filja wszechukr. 18% cm., 36 s., 6000 egz.

Jordan, Bertha 141

Franzo.sen in Danzig. [Roman].
Danzig [1931]. Kafemann. kl. 8® 195 S. Hlw. 1.95

Junk, Yictor ' U2

Die Nóbełpreiśtrager. Dreissig Jahre Nobelstif- 
tung. [Mit 149 Portrats auf 75 Tafeln]. ”

Wien, Leipzig 1930. M. Winkler, cłn. 24%X 17%, 
VI11+314 S. . .. . . .. geb. M. 27.—

to —



143 Kaden-Bandrowski, Juljusz
Lenora. Z  cyklju nĆorrtl kryła." Pooisł’, Pere- 

kład z  połskoji. Ć. 1. Peredmoua: E. Ćernjak.
[B. m. w.] 1931. „Lit. i mysł." 2214 cm., 304 

5000 pr. Krb. 1.90

144 Kaden-Bandrowski, Juljusz
Tadej. Z  cyklju „Ćorni kryła." PoOist’. Ć. 2.
[B. m. w.] 1931. „Lii. i myst." 2214 sm., 284,[2] s., 

5000 pr. Krb. 1.80

145 Kalander
Glflck auf! Oberschlesischer Kalender fflr das 

Jahr 1931. Herausgegeben unterMitarbeitSchlesischer 
Schriftsteller, Zeichner und Photographen. Schrift- 
leitung Friedrich Kaminsky. 5 Jahrgang.

Ratibor [1931]. Yerlag [u. Druck] Riedinger’s 
Buch-und Steindruckerei. 8° cm. 25 X 1714, s. 168. 
Z 10 planszami.

(Beilage zum „Oberschlesischen Anzeiger*. .Generalan- 
zeiger fUr Schlesien u. Poseti').

[Na okł. tyt.:] (Oberschlesischer Volks-Kalender 1931. 
GlUck auf!).

146 Kartweliszwili, Ławrentij
Sprawozdanie organizacyjne KCKP(b) U. Re­

ferat tow. Lawrentja-Kartweliszwili.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 15 cm., 100 s., 5000 egz. 15 k.
XI zjazd KP(b)U.

147 Kaśin, V
Nie cofanie się, lecz natarcie. Przekład z ros. 

St. N.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 36 s., 3000. 10 k.
P tt td  zagł.: W. Kaszyn.

148 Katalog
Poljska grafika. II slavenska izloźba udruźenja 

grafićkich umjetnika pod pokroviteljstvom zajednice 
slavenskich druśtava u Zagrebu. Katalog.

Zagreb 1931. Izd. Salon Ulrich. Śt. Zakl. Ti- 
skare Nar. Novina. cm. 2014 X 13,16 str. Broś. din 5.—

149 Kaziuk, N
Kampanja siewów jesiennych. Przekład S. Gró­

deckiego.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 1714 cm., 36 s., 4000 egz. 10 k«

tso Kelemen Erno
■" K szepesi vńrosok bflntetó igazsńgszolgatatasa.

Miskolc 1931. Druk Itj. Ludwig es Janovits. 
8̂* s. 103 +  1 nlb. •

' [Streszcz. w jęz. niem.].
[Wymiar sprawiedliwości w sprawach miast spiskich]. ■

Kem, Elga i5i
Vom alten und neuen Polen. Mit 16 Wieder- 

gaben nach Originalen von polnischen Kflnstlern 
[im Text, auf 3 Tafeln und dem Umschlag]. (1 Aufl.).

Zurich (1931). Rascher & Cie A. G. cm. 2014 X 
13y*, IV +  168 S. [fr. 7 . - ,  geb. 9.40].

Kettlitz, Richard i52
Fuhrer durch die Danziger Gesetzgebung. [Nur] 

Nachtrag, 3.
(Danzig 1930. Westpreuss. Verl.;) [It Mitteilg: 

Berlin: Stilke]. kl. 8" 148 S. 8.50
[ D a n z i g e r  R e c h t s b i b l i o t h e k ,  1] Nacht r .  3.
Ent. alle Erganzungen vom 1 Okt. 1926 bis 31 Dez.

1929 mit Gesamtreg. iiber alle bisher ersch. Bde.

Keyser, Erich 153

Der Weichselkorridor im Urteil des Au.slandes. 
Berlin 1931. Stilke. 80 35 S. 1.20

Kićura, Mełetij 154

Ostanni mohikany. Politsatyra.
[CharkwJ 1930. „Zachidnja Ukrajina." 15 sm., 

30,[2] 3., 15000 pr. W k.
f M a s o o a  b - k a .  Nr ,  6j.
Zm ht: Pokona sprana; Buifm o iły r i j  praodomouni; Voskre- 

sinnja Vt(rajiny N r. X; Sućasnyj Luli); Typ; V  lanłani; Zasidannja; 
Aotoportret naddniprjans’k»ho patriota; Jak zahuljaty oieebpoljaki; 
Intero'Ju z panom bobom. /V s ’oho 13 nazooj.

Kióura, Mełetij, Kozoris, Mychajło, 155
Rudyk, D

Sucasna reooljucijna poezija Zachidn’oji Ukrajmy. 
[Zbirka]. UporjadkuOały: M. Kicura, M. Kozoris,
D. Rudyk. Z  peredmoooju D. Rudyka.

Charkio, Kyjio 1930. „Zachidnja Ukrajina."
1614 sm., 128,[4] s., 20000 pr. SO k.

Kochanowski, Jan is6
Choix de poemes suivi du Renvoi des Ambas- 

sadeurs Grecs. Yersion franęaise d’Andrć Mary. 
Portrait gravó sur bois par Franęois Prochaska.

[Paris 1931]. Firmin-Didot et C-ie, Editeurs.
160 40 p 3r.: 7 fr. 50; arches; 30 fr.; japon: 50 fr.

Kochanowski, Jan 157

Lamenti (Treny). Yersione poetica dal polacco, 
eon introduzione e notę di Enrico Damiani. Nuova 
edizione riveduta e ampliata.

Roma 1930. Istituto per 1’Europa orientale.
(R. Garroni). 8® p. 57 eon ritratto. L. 5.—

P i c c o l a  b i b l i o t e c a  Sl ava,  Nr. 15.

Kociemski, Leonard 158

La Polonia e la difesa della civilt^ occidentale.
Nel I-o centenario deir insurrezione polacća del 
1830.

Roma 1930. A. F. Formiggini. (L’universale, 
tip. poliglotta). 160 p. 42. L. 5.-^

—  U  —



159 Kodeks
Kodeks ustaw o rodzinie, opiece, małżeństwie 

oraz o aktach stanu cywilnego. Ze zmianami i uzu­
pełnieniami do dn. 31 grudn. 1929 r.

Moskwa, Charków, Mińsk 1930. Centrwydaw, 
Filja wszechukr. 96, [4] s., 1000. 25 k.

U k r a i n a i ^ a j a  S S R .  Z a k o n y ,  p o 1 1 a n o o l e n I j  a i i. p.

160 Kolberg, Stefanja
The triumph of love. A vision. Translation froni 

the Polish of Harry C. Stevens.
Firenze [1931J. A. Yallecchi edit. tip. 16'^p. 31.

L. 4 . -

161 Komsomołka, Polskaja
Pism a na oolju. [1924-1930 g. g.J.
Moskwa, Leningrad 1931. Ogiz-Moł. goardija. 

Tip. Izd-Va „Moł. gcardija" o Lgr. (18 X 13), 119 sir., 
1 sir. objawi., 10100. 55 k.

Konrad, Dżozef ob. Conrad, Joseph

162 Kopaczewski, W
Traite de biocolloidologie. Vol. 1: Pratiąue des 

colloides, fasc. I: Propriótós mócaniąues des col- 
loides.

[Paris 1930]. Gauthier-Yillars & Cie, Imprimeurs- 
editeurs. 8“ cm. 25 X 16, 166 p. avec 71 fig. 40 fr.

163 Kopaczewski, W
Traitó de biocolloidologie. Yol. 1: Pratique des 

colloides, fasc. lY: Mesures optiques et donnees 
numeriques.— Yol. 11; BiocolloYdes. Origine, prepa- 
ration, purification, proprietós. Avec 207 tables de 
donnees numóriques, 67 fig. dans le texte et 2 pl. 
en coul. hors texte, fasc. I: Góocolloides—phyto- 
collołdes.

[Paris 1931]. Gauthier-Yillars & Cie, Imprimeurs- 
óditeurs. 8® cm. 25 X 16, 232 p. avec 71 fig.; 
XX -f 258 p. Fasc. a 40 fr.

164 Korolev, Fedor Filippovłć
Co to jest politechnizm. Tłumaczenie z rosyj­

skiego H. Sterlingowej.
Moskwa 1931. Centralne Wydawnictwo Ludów 

ZSRR. Kniżnaja f-ka Centrizdata. (15 X 11), 64 sir., 
s. UL, 3000. 10 k.

PtTtd zagt. F. Korolew, na ob t: E.[?] Korolew.
N a  4-7 atr. obk.: E.{?] Koroleo. „Ćio takoe politechnizm'*.
(Na obi.: W walce o politechnizm).

Korzeniowski, Teodor Józef Konrad ob. Conrad, Joseph

Kostowskł, Stephen A i65

Monism a cosmic truth; ,poems on eternal na­
turę and chemistry of soul“, philosophical poems, 
based on the Golden Rule.

Los Angeles [1930]. Austin Pub. Co. O 64 p.
pap. 50 c.

Kościuszko, Tadeusz, Pułaski, Kazimierz i66
T. Kościuszko — C. Pułaski populorum liberta- 

tis milites.
Paris 1931. (S. G. 1. E.). cm. 18xlH ^, s. 2 5 -f 

1 nlb. Z 2 planszami.
Ezposition Coloniale.
[Tyt. okł.].

Kowal, K 167
Praca masowa na wsi. Przekład z ukraiiiskiego 

A. Krzyżanowskiego.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw,

Filja wszechuki. 19Y4 cm., 84 s., 5000 egz. 25 k.

Kozłanjuk, Petro i6S
Osełedćyky. [OpowidannjaJ.
[CharkiwJ 1930. „KnyhospUka". 15 sm., 14, [2]s„ 

10000 pr. 5 k.
Russen.

[Temat:] Seljanstoo za kordonom* PollŁa.

Kozłowski, W. M. ob. Kozłowski Władysław Mieczysław

Kozłowski, Władysław Mieczysław i69

Hoene-Wroński et Ballanche. Etude sur la filia- 
tion des idóes philosophiques au dćbut du 19-e 
siecle. Par W. M. Kozłowski.

[Paris 1931]. Librairie Chacornac. 8* cm. 25 X 
16, 90 p. 170 gr. Br. 8 fr.

Kozorls, Mychajło no
Ne pośkodyt’. [OpowidannjaJ.
Kyjiw 1930. „Zachidnja Ukrajina". 15H sm.,

16 s., 15000 pr. 5 k.
J M a a o o a  b~k a.  Nr .  2J.
[Temat;] Seljanaioo za kordonom. HalyŁyna.

Krakowski, Edward ni
Trois destins tragiques; Słowacki, Krasiński. 

Norwid. Par Edouard Krakowski.
Paris [1930]. Firmin-Didot et Cie, editeurs.

I6“. 218 p. Br. 20 fr.
L’E i t r o p e  Roman t i que .

Krakowski, Edward i72
Une philosophie de Tamour et de la beautć. 

L’esthćtiquc de Plotin et son influence. Próface 
de Pierre Lasserre.

Paris 1929. Ć. de Boccard, editeurs. impr. J. Biere, 
Bordeaux. 8® 275 p.

-



173 Krasin, A
Kancukom i bagnetom- Reooljucijnyj ruch i roz- 

praoa fasisłio u Zachidnij Ukrajini.
fCharkio] 1930. „Prolelar"'. 18 sm., 98, [2] 5., 

5000 pr. 40 k.

174 Krasiński, Zygmunt
La non divina commedia. Traduzione dal po- 

lacco e notę di Maria Antonietta Kulczycka. Con 
proemio del prof. Romano Pollak.

Roma 1930. Anonima romana edit. (R. Garroni). 
16« p. 169. L. 5.—

S c r i t t o r i  c l a s s i c i  s l av i ;  s e r i e  II: c l a s s i c i  
po lace  hi,  Nr. 3.

175 Krasnopolskij, Nikołaj Vasilević
Kak żioeł polskij sołdal. 2-e dop. izd. S  3 ris.
Moskwa 1931. Gos. ooen. izd. Tip- „Krasnyj pro- 

lełarir. (17x11), 64 str., s UL, 40.000. 15 k.
(B-ka kra snoarmejc a).
Pered zagł»: N. Krasnopolsl̂ ij.

176 Krieg
Ósterreich - Ungarns letzter Krieg 1914-1918. 

Bd 1; Das Kriegsjahr 1914. Vom Kriegsausbruch 
bis zum Ausgang d. Schlacht bei Limanowa-Łapa- 
nów. Unter d. Leitg von Edmund Glaise-Horstenau 
bearb. von... 2 Aufl. Mit. 27 Beil. u. 56 Skizzen. 
Hrsg. vom Ósterr. Bundesministerium f. Heereswesen 
u. vom Kriegsarchiv.

Wien 1931. Verl. d. Militarwissenschaftl. Mittei- 
Ign. gr. 8® XIX, 834 S. Lw. u. Lw. Kassette 36.—

177 Krudy Gyula
A podolini kisertet. 2 kiad. 1920. 
Budapest [1931]. 8® s. 284. 
A t h e n e u m  o l e s ó k ó n y y e i .

Pó —.80

178 Kryłov, Michaił Viktorović
Młody rolnik... Przekład z rosyjskiego uzupeł­

niony i poprawiony... Cz. 11: Hodowla zwierząt.
Moskwa 1930 (1931). Centralne Wydawnictwo 

Ludów ZSRR. Kniżnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 
128 str., s UL, 3000. 50 k.

( B i b l j o t e c z k a  P o d r ę c z n a  U c z n i a  I s t opn i a ) .
Pmd zagt: M. Kryłow.'
Na 4-y ,/r. obt.: ,M. Krytoe. Junyj zemledelec'.

179 Książka
Książka pracy z matematyki. 1 rok nauki.
Moskwa,'^,Charków,’ Mińsk 1930. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 21 cm., 174,[2] s., il. 6000. 65 k.
(Ludowy Komisarjat Oświaty U. S. R. R.).
Sekcja ,■ wychów, spoi. Państw. Nauk.-Metod. Kom. ... 

zezwala do użytku w charakterze podręcznika w Instytucie 
Wychów. Spoi.

Książka iso
Książka pracy z zakresu społecznoznawstwa 

dla 5-go roku nauczania. Cz. II: Wieś wczoraj i dziś.
(Dla szkoły ll-go stopnia). Wyd. polskie przerobione 
i uzupełnione. Opracował i uzupełnił B. Iwaniuk 
przy współudziale E. K.

Moskwa 1930. Centralne Wydawnictwo Lud. 
ZSRR. Kniżnaja fabrika Ccnłr. ;zJ. (22 X  16), 238,[2] 
str., s UL, 5000. 1 r. 20 k.

Na  4»y str. obi.: „Rabolaja kniga po obścestoooedeniju dlja 
pjatogo goda obuc^nija*’.

Kuerbs, Friedrich 181

Die osteuropaischen Staaten Polen, Litauen, 
Lettland, Estland ais Staats- und Wirtschaftskórper.
Mit 1 Kt.

Stuttgart 1931. Enke. gr. 8® VIII, 266 S.
10.—; Lw. 12.—

Kuhn, Walter is2

Bevólkerungsstatistik des Deutschtums in Ga- 
lizien.

Wien 1930. Springer. [Auslfg durch. J. Sprin­
ger, Berlin]. 8® VIII, 183 S. mit. Kt. u. Diagr. 6.— 

S c h r i f t e n  d. I n s t i t u t e s  f. S t a t i s t i k  d. Mi ndei -  
h e i t s v O l k e r  an d. U n i v .  Wi en,  7.

Kundzić, O i83
Partyzany. [Opooidannja]. X.
[B. m. w.] 1931. „Lit. i myst." 15 cm. 104 s., 

2000 pr. 20 k.
( Ma s .  c h u d .  b ^Ć ^a ).
fistorijo orhanizaciji j  borot’by partyzans*k<>^^ zakonu z biio’ 

poljakamy na Podillł pidias hromad. o ijnyj.

Kunkel, Otto i84
Pommersche Urgeschichte in Bildern. ( A). Texttl.

(B.) Taf.-Tl.
Stettin 1931. Saunier. 175 S. mit. Abb., 1 Kt,;

Taf. Tl. 110 Taf. gr. 8  ̂ In Lw. Mappe nn. 7.—; 
in 2 Lw. Bdn nn 7.80

S c h r i f t e n  a u s d. P r o v i 11 z i a 1 m u s e u m p o m m e r- 
s c h e r  A l t e r t U m e r  in S t e t t i n .

Kushnir, V. J. ob. Kuśnir, Vładimir J.

Kuśnir, Yładimir J iss
Polish Atrocities in the West Ukrainę. An 

appeal to the League for the rights of man and 
Citizen. With a preface by Cecil Malone, M. P.

Vienna 1931. Gerold & Co. gr. 8° 72 S. mit Abb.
b 4.20. I  1 . -

Kuśnir, Yładimir J i86
Polish atrocities in the West Ukrainę; an ap­

peal to the League for the rights of man and Ci­
tizen.

[Winnipeg] 1931. [Man. Ukrainian Self-Reliance 
League of Canada, P. O.] O 70 p. il., map.

13 —



187 Kuzmin
Co każdy biedak i średniak [sic] powinien wie­

dzieć o statucie artelu [sic].
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 18 cm., 18 s., 7000 egz. 7 k.

188 Lalicka, S
Latarnia morska na „Ptasich skałach.“ [Opo­

wiadanie].
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 46, [2] s., z rys., 4000. 10 k.

189 Land
Abgetrenntes deutsches Land. Lichtbilder aus 

Danzig und Umgebung.
Kónigsberg (1931). Grafe und Unzer. 8*̂ 63 S. 

mit Abb. 1.60

190 Lapogonow, J , i, Jurmaliata
Jak hodować i pielęgnować bydło mleczne? 

Przeróbka J. R.
[B. rn. w.] 1929. Centrwydaw. 56 s., z rys., 

3000. 20 k.

191 Lehrplan
Lehrplan fflr die Grundschule und fflr die obe- 

ren Jahrgange der Danziger Yolksschulen. 1931.
Danzig 1931. Danziger Yerlagsges. 4® 96 S. 3.50

192 Leuśćenko, L , i, Frankovskij, V
Podręcznik fizyki. YIl rok nauki. Ułożyli L. Leii- 

szczenko i W. Frankowski.
Moskwa, Charków, Mińsk 1930.^Centr. Wydaw. 

Ludów ZSRR. 181 s., z rys., 6000. 1 r.

193 Lewiński, Jan Stanisław
The Founders of political economy. New ed.
[London] 1931. P. S. King. Cr. 8vo, 754 X 5, 

p. 169. 6s. 6d. net.

194 Libera, Kazimierz
Le rćgime juridiąue de la Yistule et du Nie­

men. Par Casimir Libera, docteur en droit, laurćat 
de la Facultć de Droit de Dijon ...diplóme d’Etudes 
Supćrieures de Droit Public et d’Economie Poli- 
tique.

Lyon 1929. Impr. Bose Frćres & Riou. 8® cm. 
25 X ley*, s. 200 -f 1 nlb.

195 LimanoYSkij, R
Położenie i bor ba rabocej mołodeźi v PolSe.
[Moskwa] 1931. [Ogiz-Moł. goardija. Tip.]»Ra- 

boćij leninec.^ (17 X 12), 125, [2] sir., s ill., 10155.
25 k-

Lipińska, Melina i%
Les femnies et le progres des Sciences mćdi- 

cales. Avec preface d’Albert Thomas. Illustró de 
nombreux portraits.

Paris 1930. Masson et Cie, editeurs. Impr, 
alenęonnaise, Alenęon. 8° YIII 235 p.

Lipman, Natan Jonović i97
Na froncie mandżurskim. Notatki czerwonoar­

misty [sic] z Dalekiego Wschodu. Z rosyjskiego 
przełożyła Zofja Witkowska.

Moskwa 1931. CWL ZSRR. Kniżnaja f-ka  
Centrizdała. (20 X 14), 147 słr., 3000. 90 k.

P tted  za g t:  N. Lipman.
N a  4-y atr. ohi.: nN. Lipman. N a Manliurakom fronU".

Literatura i98
Literatura o preparacie Pyridium z roku 1930. 
[Mannheim-Waldhof 1931. Wyd. C. F. Boehrin- 

ger & Soehne, G. m. b. H. B. m. dr.], cm. 16xH H , 
s. 10. Nakł. 4000 egz.

[Reklama preparatu leczniczego].

Lochau, H. D. 199

Prinzessin Elisa Radziwiłł, die Jugendgeliebte 
Kaiser Wilhelms 1.

Heidenau [1931]. Yerlagshaus Freya. kl. 8®
127 S. —.65

Frai i en  der Li ebe .  Bd. 144.

Loos, Cócile Ines 200

Matka Boska. <; Mother of God > .  Transl. from 
the German [sic] by Margaret Goldsmith. [With 
illustr. cover].

London (1930). cm. 20x13, lY +  317 p.
cloth Ł—7/6.

Loskiewlcz L. ob. Łoskiewicz, Władysław

Lubczenko, Arkadjusz 201

Nr. 2002. [Opowiadania].
Moskwa, Charków, Mińsk [1930], Centrwydaw,

Filja wszechukr. 18 cm., 16 s., 5000 egz. 6 k. 
B i b l j o t e k a  dl a  M a ł o p i ś m i e n n y c h .
.Kom. Nauk. metod. uchw. do użytku w bibljotekach 

dla małopiśmiennych".

Luben, F A 202

Fflhrer durch Danzig. Mit Stadtpl, Strassenverz. 
u. Abb.

Danzig [1931]. Danziger Yerlagsges. kl. 8°51S. 
[Umschlagt.:] Danzig. Fflhrer mit PharuspUn. 1.25

Lupis, De, Ferruccio 203

Ferrare, cróature mystiąue du Po. Confćrence 
tenue ń rUniversite de Leopol et i  la Dante Ali- 
ghieri de Katowice.

Ferrara [1931]. Casa edit. La cisterna. (Roma, 
Scuola salesiana del Libro). 8* p. 24.
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204 Lusin, Nicolas ^
Leęons sur les ensembles analytiąues et leurs 

applications par... Avec une notę de [Wacław] Sier­
piński. Preface de Henri Lebesgue, membre de 
rinstitut.

Paris 1930. Gauthier-Villars et Cie, impr. edi- 
teurs. 80 XI +  328 p.

C o l l e c t i o n  de  m o n o g r a p h i e s  sur  la t h ć o r i e  
d e s  f o n c t i o n s ,  p u b l i c e  s o u s  la d i r e c t i o n  de 
E. Bor  el.

205 Lutosławski, Wincenty
Preesistenza e rincarnazione.
Torino 1931. F.lli Bocca. (Ciri^, Q. Capella). 

80 p. XIII+  151. L. 13.—
P i c c o l a  b i b l i o t e c a  d i  s c i e n z e  m o d e r n e  

Nr. 382.

Łopatin, Paveł ivanovifc 211

Wczoraj i dzisiaj. [O Turksibe]. Przełożyła z ro­
syjskiego H. Sterlingowa.

Moskwa 1931. CWL ZSRR. Kniżnaja f-ka Cenłr- 
izdata. (16X11), 38,[2] słr., s ilL, 3000. 10 k.

Pered zagt.: P- Lopatin.
N a  4-y sir. ohł.: Łopatin. Vćera i segodnJa*‘.

206 Łagoza, M

Łopatyns’kyj, F
Kozak Hołota- P ’jesa na try diji.
[B. m. w. 1931]. „Lit. i mysi.“ cm. 1514, 68 

3000 pr. 20 k.
fh to ry in a  p ’jesa z iaslo H ajdam aiiyny na Ul(rajlni XVI tt.J.

Łoskiewicz, Władysław
Quelques rćsultats obtenus par la mćthode de 

cementation sur les couples de mćtaux Cu-Gl, Cu- 
Si, Ag-Si, Ag-Gl, Au-Gl, Au-Si. Par L. Łoskiewicz, 
ingćnieur.

[Li^ge 1930. B. m. dr.], cm. 29^8X20, s. 1 nlb.+

212

213

Organizacja żywej siły pociągowej podczas od 536-545. Z 111 planszami.
siewów wiosennych. [Odb. ze sprawozdania z Międzynarodowego Kongresu

[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, '930; wyciąg z pracy ogłoszonej w Przeglądzie Górniczo-
Filja wszechukr. \7Vi cm., 38 s., 3000 egz. 7 k.

207 Łaskayyj, O
Dość dzwonówl

Hutniczym 1929].
[Tyt. nagł.].

Maciejewski, Kazimierz
La thćorie du droit. Par le docteur Casimir

214

[Moskwa, Charków, Mińsk] 1930. Centrwydaw, Maciejewski.
Filja wszechukr. 17 cm., 14 s., 5000 egz. 8 k. 

( B i b l j o t e c z k a  dl a  M a ł o p i ś m i e n n y c h ) .
Sekcja wychowania społecznego przy Państw, nauk.- 

metod. kom. ... zezwala do użytku w bibijoteczkach dla ma­
łopiśmiennych.

208 Łazarenko, O
.lak trzeba obchodzić się z traktatorem.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, ]Q9 s. 

Filja wszechukr. 17 cm., 62 s., 3 egz.

Paris 1931. Librairie du Recueil Sirey. cm. 19x 
12, 183 p. Br. 20 fr.

Macurek, Josef
Diplomatickć poslńni Jana Duckera v Polsku 

roku 1591. Pfisp. k dćj. snah rodu Habsburskeho 
o nabyti koruny polske koncern 16 stoleti.

Pr[aha] 1930. Nńkl. vlast. (f^ivnść kom.). v. 8”

215

17.-
Zvl. otisk z Vestnfkii Krśl. ćes. spoieć. nauk. tf. I, 1929.

209 Łepkyj, Bohdan Mahnke, Georg
Olesja, stotinarjeva k’ci. Istorijska slika iz doba Schlawer Mundart. Sprachgeschichtl. u.

hetmana Vigorskog [Wyhowskiego]. Preveo s ukra- dialekt.-geogr. Untersuchung.
Greifswald 1931. Ratsbuchh. gr. 8° 109 S, 1 Kt.

nn 3.60
V o r a r b e i t e n  z um P o m m e r s c h e n  WOrt erbuch  

H. 3. G r e i f s w a l d ,  Phi l .  Di ss .

216

jinskog: V. Viljkovski.
Beograd 1930. Izd. śtamparije ,O rao“. (ćiril.). 

cm. 20)4x14, str. 159. Cije na Din 2 5 .-
INa k. tyt. autor;] Lepki Bogdan.

210 Łoginoy, P N
Makarczyk, Zbigniew Michał

Les oligarchies modernes. Thćse de doctorat, 
Vojna S bełoj PolSej v 1920 g. [Po materiałam presentee k l’Ecole des Sciences Sociales et Poli- 

Cenłr. muzeja R K K A ]. Pojasn. broSjura k serii kino-  ̂ tique par Zbigniew Michel Makarczyk.... 
płenoćnych diapozitiooo. Lausanne 1931. Impr. de l’fere Nouvelle. 8“ cm.

Moskoa 1931. Sojuzkino. Tip. l- j  Serp. rab. ari. 22)4X15)4, s. 103+1 nlb. 
pec. [o SerpachooeJ. 02X8) ,  48 sir., 3000. Bespł. Universit6 de Lausanne, Ścole des Sciences Sociales et

(N a abł.; Fabrika klnopienoinyeh cUapoiiUoao). Politiąues.

217
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218 Makowski, Juljan
F.a ,questione Lituana*. Studio giuridico.
Roma 1930. Riv. Costruire (s. tip.). 8® p. 19.
Dalia rivisła Costruire, novembre 1930, IX e. f.

219 Makowski, Wacław
La Pologne nouvelle dans 1’Europe nouvelle. 

Les transformations de 1’ćtat. Par Wacław Makow­
ski, prof.  ̂ la Faculte de Droit de Varsovie, depu- 
te, ancien ministre de la justice.

Paris 1931. Librairie du Recueil Sirey. 12° cm. 
20^5X13, 41 p. 100 gr. Br.: 5 fr.

220 Małyński, Emanuel
La mission du peuple de Dieu. Seizieme partie: 

Les probl^mes de Test et la petite-entente.
[Paris 1931]. Librairie Cervantes. Ćditions His- 

pano-Franęaises. 16°. 15 fr.

221 Mamin-Sibiriak, D
Myśliwy lemela. [Opowiadania].
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 14'/t cm., 26 s., il., 3000 egz. 10 k.

222 Mann, Thomas
Altesse Royale. Traduction franęaise de G. Bian- 

quis... et de Jeanne Choplet. lllustrations de Zyg- 
[munt] Brunner.

[Paris 1931]. Librairie Delagrave. cm. 23V*x28,
260 p.

Br. 50 fr.; rei. amateur, tete dorće 80 fr.

223 Mansuy, Abel
Jeróme Napoleon et la Pologne en 1812. Par... 

docteur ^s lettres, directeur du Lycee franęais de 
Varsovie.

[Paris] 1931. F. Alcan. 8° cm. 14x22, 704 p.
1 pl. et 1 carte. Br. 80 fr.

B i b t l o t h e ą u e  d ’h i s t o i r e  c o n t e m p o r a i n e .

224 Marchlewski, Juljan Baltazar
Julian Baitazar Marchleoskij (Karskij). [1866- 

1925]. Osnoonye oechi biografii.
[MoskoaJ 1931. Tip. K U N M Z. (20x15), \5 str.,

s portr., 1000.

225 Marchlewski, Juljan Baltazar
Julius Baltasar Marchlewski (Karski). [1866- 

1925]. Die wichtigsten Momente seines Lebens.
[Moskoa] 1931. Tip. K U N M Z . (20X15), 16a<r., 

a portr., 350.

Marchlewski, Juljan Baltazar
Juljan Baltazar Marchlewski (.f. Karski), [1866- 

1925]. Główne fakty z życia.
[Moskoa 1931]. Trp.Kt/NM Z. (20X15), 16 3/r., 

s portr., 350.

Marczewski, Br 227
Wybory do rad wiejskich a kobieta pracująca. 
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw,

Filja wszechukr. 17̂ 2 cm., 32 s., 10000 egz. 5 k.

Marfijeyyć, Mykoła 228
PoOstanci. Doi poemy.
[Charkio] 1930. CK  M O P R ’u Ukrajmy. 15 sni.,

36 s., 5000 pr. 10 k.
[Temat:] Reonljudjnyj ruch za  /(ordonom. U^raJIna Zachidnja-

Maróczy Oóza ós Tartakow er S 229
Budapest szekesf6varosi nemzetkózi sakkver- 

senye Szón József emlćkere. 1929. Abonyi lstvńn. 
Przepiórka D[awid] ós Tinsley E. S. bevezetćsóvel.

Kecskemćt 1930 [1931]. M. Sakkvilńg. (1. Kecs- 
kemóti ny. r. t.). 8-r. 136 1.

Martel, Renó 230
Schidni kordony Nimecćyny. Perekład i peredmooa 

prof. M . Łozyns’koho.
[B. m. w.] 1931. nProletar'^. 21 cm., 136 a.,

3000 pr. Krb. 1.20

Martin, Gottfried, Dr. 231
Brennende Wunden. Tatsachenberichte flber 

d. Notlage d. ev. Deutschen in Polen. Mit e. Ge- 
leitw. von Gen. Siiperint. D. Dr. Otto Dibelius 
u. 21 Bildern.

Berlin-Steglitz 1931. Eckart-Verl. gr. 8° 95 S.
p. 1.80

Martin, Hans 232
Staatsrechtliche Stellung und wirtschaftiiche 

Bedeutung der Freien Stadt Danzig.
Danzig 1931. Danziger Verlagsges. kl. 8® 31 S. 

mit Abb. u. Kt. —.90
[Umschlagt.].
F r e i e  S t a d t  Danz i g ,  1.

Matschkewitz, Franz, u., Werner, Hans 233
Wegweiser zur Musik. Ein Buch f. Schule 

u. Haus. Auf Grund d. Danziger Richtlinien f. d. 
Musikunterricht in Yolksschulen hrsg. Tl. 2: Fflr 
d. oberen Jahrgange. 5-8 Schulj.

Danzig 1931. Danziger Yerlagsges. 8® 155 S.
KarL 2.80
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^34 Mayr, Kaspar
Isł die Yerstandigung zwischen Polen und 

Deutschland unmóglich?
Wien 1931. Internat. Yersóhnungsbund. 8® 55 S.

—.90 u. Porto
Z w i s c h e n  Kr i e g  u. Fr i e d e n ,  N. 1.

235 MelichOY, Paveł Nlkitić
Popiół jako nawóz. Przekład Górskiego.
Moskwa 1931. ZSRR. Kniżnaja f-ka Cenłr- 

izdata (21x14), 31 str., 1 str. objaoL, 5000. 10 k.
PereJ za g t;  P. N. Mielichow.
N a  4-y 3tr. oU.: ,P .  N . Mellchow, Zo ta  k“k uJoirenIe'.

236 Meyerson, Ćinile
Du cheminement de la pensee.
Paris [1931]. Alcan. 8° 1024 p. (3 vol.) avec 

un index. 130 fr.
B i b l i o t h ^ ą u e  d:C P h i l . o s o p h i e  C o.n ten ip o-  

t!a i n e.

237 Mirkoyić, Mijo
Sindikalizacija izooza poi’opriorednih proizooda 

u Pol’skoj.
Beograd \93\.,Izd . Zaooda za unapTed’eńe spoFne 

trgooine. Śł. ttPTicredni Pregled’’. 23X15, 100 słr.
broi. din. 15.—

238 Mitchison, Naomi
The Corn King and the Spring Queen. 4 pictu- 

res by Z[ofja] Stryjeńska.
[London] 1931. Cape. 8 vo, 874X554, p. 721.

10 S. 6 d. net.

239 Mitteilungen
Mitteilungen des Geschichts und Altertums- 

Yereins zu Liegnitz. Im Auftrag d. Yorst. hrsg. von 
ArnoldZum Winkel u. Fritz Pfeiffer. Bd 12. 1928/1929.

Liegnitz 1930. [Stadtbibliothekj. Selbstverlag 
d. Yereins. gr. 8“ 448 S. nn 8.—

Morf, Gustay 242
The Polish heritage of Joseph Conrad.
New York [n. d.]. Richard R. Smith. D. 248 p.

(3 p. bibl.) il. $ 2.50

Mueller, Leonhard, Dr. 243
Nationalpolitische Presse, Katholizismus und 

katholischer Klerus. Ein kirchen u. zeitungsge- 
schichtl. Ausschnitt aus d. Tagen d. Gross- 
kampfes zwischen Deutschtum u. Polentum in 
d. J. 1896—1899.

Breslau 1931. Muller & Seiffert. gr. 8° XI,
223 S. 8.—

B r e s l a u e r  S t u d i e n  zur  h i s t .  T h e o l o g i e ,  Bd 19.

Muhs, Karl, Dr. 244
Denkschrift uber die Notwendigkeit einer Ein- 

beziehung Yorpommerns in die Osthilfe.
Bamberg 1931. 4° 17 S. —.60

240 Mitzka, Walther, Prof.
Die Sprache der deutschen Mennoniten.
Danzig (19)30. Kafemann. 8* 23 S. 1.—
H e i m a t b l a t t e r  d. D e u t s c h e n  H e i m a t b . u n d e s  

Danzig.  Jg 8, H. 1.

241 Mollfere
Georgo Dandin. Komedio en tri aktoj el la 

Franca lingvo. Tradukis D-ro ^L[udwik] L. Zamen­
hof. Tria eldono.

Paris 1930. Esperantista -centra librejo. Impr. 
Paul Brodard, Coulommiers. 8® 56 p.

’ Esp-eraut-o’V -erltłro  de 'D^ro>ZanteiHtorf.

Mykytenko, I 245
U Loooi [OpooidannjaJ.
[B. m. w,] 1931. „Lit. i myst.“ 15 cm. 40 s. 

20000 pr. 10 k-
(Mas .  chu d .  b r ł ko ) .

Na rozkaz 246
Sur rOrdre du Maróchal Piłsudski. L’enfer de 

Brest-Litowsk... By Order of Marshal Piłsudski.
The Heli of Brest-Litowsk... Auf Befehl des Mar- 
schalls Piłsudski. Die Hólle von Brest-Litowsk vor 
d. poln. Sejm. Der Text d. Interpellation. Yorw. 
von Emil Yandervelde. Na rozkaz Marszałka Pił­
sudskiego. Piekło Brześcia Litewskiego. Hrsg. von 
d. Kommission zur Untersuchg d. Lagę d. polit. 
Gefangenen.

Ztirich 1931. Sozialist. Arbeiter-Internationale.
8° 58 S. Fr. 1.50

Neverov, Aleksandr 247
Mar ja bilśoDyćka [ta insi opooidannja]. Perekład 

z TOS. Sahardy.
[B. m. w.] 1931. „Lit- i mysi.'’ 15 cm. 86 s. 

10000 pr. ‘ 18 k.
( M a s .  t . chud.  b - l k o ) -  
Zawiera m. in.; Polśia-mazurka.

Newsholme, Arthur 248
International studies on the relation between 

the private and official practice of medicine, with 
special reference to the prevention of disease. (Con- 
ducted for the Millbank Memoriał Fund.). Yol. 2. 
Belgium, France, Italy, Jugo-Slavia, Hungary, Po- 
land, Czecho-Slovakia.

'■[London] ‘1931. Allen & U. 8vo, 854X57*, 
p. 249. 16 s. net.
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249 Nieborowski, Paul
Die Sakramentsritter. Ein Heldenb. d. deutscheti 

Ostmark.
Breslau (1930). Wahlstatt-Verl. 8® 44 S.

Lw. 11.—;mit Goldschn. 12.—; f. Biblio- 
theken, gefalzt in Karton 8..50

[Pseud. autora:] Paul Waldemar von Marieiiburg.

250 Niederschrift
Niederschrift der 6 Hauptversammlung der Stu- 

diengesellschaft fiir Automobilstrassenbau atn Dien- 
stag, d. 1 Juli 1930 in Danzig-Langfuhr.

Charlottenburg (1930). Studiengesellsch. f. Au- 
tomobilstras-senbau. gr. 8° 119 S. 5.60

Odezwa
Odezwa Prezydjum W. C. R. Z. Z.
Charków [1930]. .Ukrainśkyj robitnyk." cm. 15, 

s. 16. 32.000 egz.
Pidgołooteno do druku j  oydrukooano Vseukr- filijeju Cenir. 

oyd-oa narodio S R S R  pry prezydiji V U C V K 'u  po zamootennju 
,Ukraj'ma’k y i robitnyk"■ 21.V111.31.

Ohle, Karl, Dr.
Oberschlesiens Landwirtschaft. Ein Problem 

wirtschaftl. Neuordnung d. deutschen Ostens. Im 
amtl. Auftr.

Berlin 1930. Bruckenverl. gr. 8® 126 S. 3.—

357

258

251 Niedziela, Paul, Dir.
Der Kalkulations-Unterricht in der Berufsschule. 
Langensalza, Berlin, Leipzig (1930). Beltz. 

8° 93 S. 2.50

252 Nizenkow

Organizacją
Organizację pracy w kolektywach — na wyższy 

szczebel. Uchwała Wszechzwiązkowej Narady Ko- 
lektywników w sprawie pracy w kolektywach...

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 
Kniżnaja f-ka  Centrizdała. (15 X U), 27 słr., 2 str. 
objaol. 4000. 5 k.

Vsesojuznoe sooeśSanie kodchoznikot) po truau o kofchozach.
Co należy robić, by uniemożliwić wyginięcie Moskoa 1931.

ozim iny Organlzaclju iruda o kotcbozach na oyaiuju

Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw,
Filia wsaechukr. 18 cm., 6 8  s.. 3000 cgz. 12 k. ossendowski, Ferdynand Antoni

253 Nordosten, Der „  . *Atnkńban. Ford. Revay Jozsef.
Der Nordosten. Hrsg. von Nikolaus Creutzburg. Budapest [1931]. Franklin-Tarsulat Budapesten.

1; Landschaften d. dt. Nordostens. (Mit 38 Abb. g-r. 2 kot. 168; 198, (2) 1 Kótve P. 15 —
im Text, 33 Bildern u. 6 mehrfarb. Taf.) [Niewolnicy słońca].

Breslau 1931. F. Hirt. 4  ̂ IV, 167 S. 15.—
V e r d f f e n t l i c h u n g e n  d. G e o g r .  S e m i n a r s  

d. T e c h n .  H o c h s c h u l e  D a n z i g .

254 Noyella
Novella orientale sul dramma della Passione 

di Gesu. Ex fabuła Sienkiewicz. [A cura di] F. N.
Torino 1931. La Palatina. Tip. G. Bonis.

16" p. 31. L. 1 . -

255 Novikov-Priboj, Aleksej Siłyć
Słona kąpiel. Przekład St. R. Standego.
Moskwa 1931. Centr. Wydawnictwo Ludów 

ZSRR. Kniżnaja f-ka Centrizdała. X 14), 176 s/r.,
3000. 1 r.

(Bi bij  o t ek a Pr z e k ł a d ó w) .
Pered zagł.: A. Nowikow-Priboj.
N a  4-y str. obi.: ..A . Nooikoo-Priboj- SoUnaja kupzP .

259

260

Ossendowski, Ferdynand Anton! 26i
Ćao-Ra. Pov. Autoris. pfekl. Fr. Vondrśćka. 

Ilustr. Jifi Źidlicky.
Praha 1931. Solc a Śimńćek. 8" 79 s., 1 I.

Vśz. 20.—

Ossendowski, Ferdynand Antoni 262

El capitńn blanco. Traducción de Ramón Ar­
mada Quiroga.

Madrid 1930. Edit. M. Aguilar. Imp. J. Pueyo.
8" cm. 19 X  13, 267 paginas. 5.—

Ossendowski, Ferdynand Antoni 263

El hombre y el misterio en Asia. Traducción 
de J. Dubón.

Madrid 1930. Edit. M. Aguilar. Tip. Yagiies.
8" (19 X 13), 318 pńgines. 5.—

256 Nucci, Neliy
Sui rapporti fra Sienkiewicz e le fonti storiche. Ossendowski, Ferdynand Antoni 264

Due saggi critici. Esclaves du soleil. Traduction de Robert Re-
Roma 1930. Istituto per 1’Europa orientale. nard.

(R. Garroni). 8" p. 44. Paris [1931]. Albin Michel, ćditeur. 16" 15 fr.
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265 Ossendowski, Ferdynand Antoni
Kett, journal d’un chimpanzć. Traduction de 

Paul Kleczkowski et Robert Renard.
■ Paris [1931]. Albin Michel, ćditeur. 8“ cm. 23 X 

\4Vt, 288 p. Br.; 12 fr.; Cart.; 18 fr. rei.: 29 fr. 50.
B i b l i o t h 6 q u e  A m u s a n t e  p o u r  la J e u n e s s e .

266 Ossendowski, Ferdynand Antoni
Le faucon du dćsert. Roman. Traduction de 

Caroline Bobrowska et Robert Renard.
[Paris 1931]. Albin Michel, ćditeur. 16® cm. 

18>/aXl2, 256 p. Br.: 15 fr.
Col i .  L e s M a t t r e s  de la L i t t ć r a t u r e E t r a n -  

g6re.

267 Ossendowski, Ferdynand Antoni
Lenin, gnd of the godless.
[London] 1931. Constable. Cr. 8 vo, T‘̂ k X 5, 

p. 409. 7 s. 6 d. net

268 Ossendowski, Ferdynand Antoni
Lenin, god of the godless. Tr. by Gregory 

Macdonald.
New York [1931]. Dutton. O 419 p. $ 3.75

269 Ossendowski, Ferdynand Antoni
Plamenn^ noc. Cesta po sever. Africe, Ma­

roko. Autoris. pfekl. Frant. YondrSćka.
Praha 1931. Novina. 8® 376, 1 s., 1 mapa. 35.—
(Vybr.  S p i s y ,  7).

270 Ostnot
Ostnot und Osthilfe.
(Berlin) 1930. (Zentralverl.) 4® 7 S. —.15
Reichszentrale f. Heimatdienst. R i c h t l i n i e .  N. 2 08.

271 Ostpreussen
Ostpreussen, Danzig, Memelgebiet. Mit 11 Kt., 12 

PI. u. 1 Seezeichen-Taf.
Leipzig 1931. Bibliograph. Institut. kl. 8® XXXVI, 

176, 8 S. Lw. 3.50
M e y e r s  R e i s e b U c h e r .

272 Peresada
Druga wiosenna kampanja bolszewicka a za­

dania komsomołu.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 19 cm., 56 s., 6000 egz. 8 k.

273 Pervomajskyj, L
Kommolci [?]. P ’jesa na 4 diji, 13 karłyn.
[B. m. w.] 1930. nMoŁ hilSocyk". 18 cm., 68 s. 

3000 PT. 50 k.
[Temat:! Komsomoi u hromadjam'kij eijni z  bitopoljakamy 

na UkraJM. PertroUtna fioBlsf" , U  pooltooomu m aila il’ .

Petrova, V arvara Vładimirovna
Po obcych krajach [Cz. IV:] Stany Zjednoczo­

ne Ameryki Północnej.
Moskwa 1930. CWL ZSRR, Kniżnaja f-ka Centr- 

(zdała- (21x15), 64 słr., s ilL, 3000. 25 k.
( B i b l j o t e k a  p r a c y  u c z n i a  s z k o ł y  1 - g o  stop-

n i a).
Pered za g l;  W. Piętrowa.
N a A-j sir. obt.; , V. V. Petrooa. Po lużim  slranam. Vyp- 

IV S A S  I1I“.

274

Pieczyńska, E
Ses lettres.
[B. m. w. i dr. 1930]. 16® 305 p. Br. 20 fr.

Pięciolecie
Pięciolecie działalności oświatowej Polskiego 

Uniwersytetu Robotniczego wśród wychodźtwa pol­
skiego we Francji. [Nap.] (Janusz Wiącek). — Spra­
wozdanie z działalności Zarządu P. U. R. we Francji.

La Madeleine 1931. Nakł. P. U. R. we Francji. 
(Journaux et imprimeries du Nord, Lille), cm. 24x 
15^2, s. 59. 8 fr. W Polsce zł. 4.—

Pilot
Pilot books. Baltic. Vol. 2, 1928: suppl. Nr. 2. 
[London] 1931. J. D. Potter. Gratis.
Admiralty.

Piłsudski, Józef
Mes premiers combats. Souvenirs redigós dans 

la forteresse de Magdebourg. Avec un portrait et 
trois cartes. Traduit du polonais par le lieutenant- 
colonel brevetć Ch. Jeże, de Tarmóe franęaise et 
le commandant J.-A. Teslar, de Tarmee polonaise.

[Paris 1931]. Societe Librairie Franco-Polonaise 
et Etrangere Gebethner i Wolff. cm. 2254 x  1454, 
205 p. Br. 24 fr.

Piłsudski, Józef
The Memoirs of a Polish revoIutionary soldier. 

Trąd. and ed. by D. R. Gillie.
[London] 1931. Faber & F. 8vo 9 X 5Vi, 

p. 377. 21 s. net.

Pisarevsklj, G G
K  isłorii polskoj reooljucii 1930 [1830?] goda. 
Baku 1930. lzd-vo A zG N lI. 80 «.. 1000. 2 r.

Plany
Plany i opracowania metodyczne dla pracy 

z małopiśmiennemi. Dla pracy według książki po­
mocniczej „Nowemi drogami.” Zesz. 2.

[Moskwa, Charków, Mińsk] 1930. Centrwydaw, 
Filja wszechukr. 2154 cm., 20 s., 1000 egz. 25 k.

Dopuszczono do użytku przez Kom. nauk.-metod... dla 
szkół polit.-oświatowych 1-go stopnia oraz dla indywidual­
nego nauczania grupowego.

(Dla wsi).
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282 Płotnikow, W , '
Co ma robić aktyw kooperacyjny podczas wy­

borów do rad.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930], Centrwydaw, 

Filja wszechukr. \ l V z  cm., 32 s., 3000 egz. 5 k.

283 Pniewski, Władysław
Morze polskie i Pomorze w pieśni. Zebrał, 

ułożył oraz słowem wstępnem i objaśnieniami zao­
patrzył dr. ...

Gdańsk 1931. Towarzystwo Przyjaciół Nauki 
i Sztuki w Gdańsku. Druk. Gdańska. 8*̂ s. 197 +  
3 nlb. Zł. 12.50; opr. zł. 16.—

( B i b l j o t e k a  G d a ń s k o  - P o m o r s k a  T o w a r z y ­
s t wa  P r z y j a c i ó ł  N a u k i  i S z t u k i  w G d a ń s k u ,  t. I).

284 Poland
Poland—Economic conditions 1930. (Overseas 

Trade Dept. report.).
[London] 1931. H[is] M[ajesty’s] S[tationery] 

Ojfficej. 1 s. 6 d. net.

285 Poljska
Poljska.
Beograd 1930. Izd. Zavoda za unapredjivanje 

spoljne trgovine pri Ministarstvu Trgovine i In- 
dustrije. Śt. Privrednik. 20Vi X 14, 43 str.

broś. din. 5.—
Trgovinska informativno służba.

286 Pologne
La plus sombre Pologne. Le rempart de la 

barbarie contrę 1’Europe. Public par le Comite des 
Organisations ukrainiennes des Etats-Unis et du 
Canada, Lausanne.

[Lausanne] 1931. (Geneve, Impr. Populaires). 
cm. 27 X 21, IV -[-27 p. [lllustre].

297 Pologne
La Pologne et la Baltiąue. Confćrences don- 

nees h la Bibliotheąue Polonaise de Paris par G. Pa- 
gćs, H. Hauser, P. Charliat, E. Bourgeois, E. Four- 
nol, J. Ancel, A. Tibal, H. de Montfort. F. de Jes- 
sen, G. Blondel, Ch. Dupuis et H. Strasburger. 
Avec un avant-propos de Emile Bourgeois, membre 
de 1’lnstitut et un Mćmoire annexć par Casimir 
Smogorzewski.

Paris [1930]. Socićte Librairie etrangćre „Ge­
bethner et Wolff.- cm. 16‘4 X 25, XII -f 360 p. 40 fr.

P r o b l e m e s  P o l i t i q u e s  de  la P o l o g n e  Con-  
t e m p o r a i n e ,  1.

Pommern 28g
Pommern, Seebader, Insel Rflgen, Bornholm.

Mit 10 Kt. u. 14 PI. 3 Aufl.
Leipzig 1931. Biblingraph. Institut. kl. 8“ XXXVI,

248, 8 S. ■ Lw. 3.75
M e y e r s  R e i s e b U c h e r .

Poznański ob. Savoir, Alfred

Pręgowski, Piotr 289

Worker’s family allowances. Forew. by E. D. 
Rathbone.

[London] 1931. Williams & N. Cr. 8vo, 7V*x5, 
p. 96. 3 s. 6 d. net.

Program 290

Program robót wiosennych w kolektywach rol­
nych. Instrukcja Centrali kolektywów rolnych ZSRR.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 
Kniżnaja f-ka Centrizdała v Msk. (16X11), 16 str. 
4000. 2 k.

VsesojuznyJ Sojuz Selslfo-Chozjajalilennych KoUel(llooo.
B ez tli. l. Opisano po ottożl(e.
N a A-j str. obt.; ,Programma oesennich rabot o kołchozach".

Program 291

Program szkoły oświaty politycznej dla wsi. 
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw,

Filja wszechukraińska. 21 cm., 42 s., 1200 egz. 30 k.
Komisarjat ludowy oświaty. Sekcja masowej oświaty ko­

munistycznej.
Ukrainshaja S S R . NarodnIJ komisariat prosoeiienija. Sektor 

massooogo kommunistileskogo prosoeitenija.

Program 292

Program wycieczki polskiej do Grecji <24  mar­
ca— 9 kwietnia> organizowanej przez Grecko- 
Polską Izbę Handlową w Atenach.

[B. m. w. 1931. Druk. w Atenach], cm. 35KX 
2Wi, s. 3 nlb. , , . , '

Program 293

Socjalistyczny program drugiej wiosny kolek­
tywistycznej.

[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw,
Filja wszechukr, I7V4 cm.,'40 s. 15000 egz. 5 ‘k.

Provinzial-Kalender 294

Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fflr 
die Grenzmark Posen-Westpreussen.

Berlin (1.931). Loesdau. 8° .172 S. mit.'Abb.
, ---.60

-w —



295 ProvinzlaI-KaIender
Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fur 

Ostpreussen. Mit Beitr. von Herren d. Landwirt- 
schaftskammer... Bearb. von Herbert Loesdau.

Berlin 1931. Ala-Landwirtschaftl. Kalender. 8® 
216 S. mit Abb. —.60

296 Provinzial-Kalender
Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fflr 

Schlesien. Hrsg. unter Mitw. von Beamten d. Land- 
wirtschaftskammer... Bearb. von Herbert Loesdau.

Berlin, Breslau, Essen 1931. Ala-Landwirtschaftl. 
Kalender. 8*̂ 220 S. mit Abb. —.60

297 Provinzial-Kalender
Provinzial-Kalender fur Pommern. Hrsg unter 

Mitw. von Beamte t d. Landwirtschaftskammer f. d. 
Prov. Pommern von Herbert Loesdau.

Berlin, Stettin (1931). Ala-Landwirtschaftl. Ka­
lender. 8«> 192 S. —.60

298 Prus, Bolesław
Antek. (OpoDtdannja), Z  pols’koji perekłat) K . Ko- 

zjars’kyj.
[B. m. w.j. 1931. „Moł. bilSovyk‘‘. 18 cw. 40 s., 

ii, 10000 pr. 15 k.

299 P r z e c iw  W ie lk a n o cy

Przeciw Wielkanocy —  o bolszewickie tempo.
[Moskoa 1931. Centrizdat]. Kniżnaja f-ka Cenłr- 

izdała. (31 X 23), 4 str., s UL, 4000. 3 k.
(Centralna Rada Związku Bezbożników Wojujących).
Bez ta. l. ł ohiozkî
N a  4-y sir. te^fta: ^Prollo paschł—za  hoUevlsiskiz • iempy*•

300 Przeworski, Stefan
Notes d'archeologie syrienne et hittite. 11.
[Paris] 1930. [Librairie Orientaliste Paul Geuth- 

ner, S. A.]. 4® 13 p. 2 pl. Br. 15 fr.

301 Przybyszewski, Bolesław
Osnoonye ooprosy podgotooki chudoźesłoennych 

kadroo. Tezisy dokłada B[olesłaoa] S[tamsłaoooica] 
PśibySeOskogo.

[Moskva 1930]. Tipo-łit. im. Vorooskogo. (22 X 
15), 7 str., [1 słr.] „Dlja zametok*. 1000.

(Nar. kom. pros. R S F S R . Materiały k  IB sessii Gos. uóen. 
sooela N K P  R S F S R  27 dek- 1930 g. —  2 jano. 1931 g.).

B ez Ul. l. i ohtożki.

302 Rabinowicz, Lćon
Le crime passionnel. Prćface de Leon Cornil, 

procureur gćnćral  ̂ la Cour d’Appel de Bruxelles, 
prof. de droit pćnal.

[Paris 1931]. Marcel Riviere. 16° cm. 19X12, 
IX, 249 p. Br. 12 fr.

E t u d e s  de P s y c h o l o g i e  S o c i a l e ,

Rademacher, Julius, Pastor 303
Geschichte der evangelischen Kirchgemeinde 

Stroppen, Kirchenkreis Trebnitz. 2 verb. u. bis auf 
die Gegenwart fortgef. Aufl.

(Diesdorf 1930. Schreiberhau-Diesdorfer Ret- 
tungsanstalten). 8° 195 S. nnn 2.—

Radziwiłł 304
Souvenirs de la princesse Radziwiłł (nće Ca- 

stellane. 1840-1873). Publićs par les comtesses Hć- 
l^ne et Elizabeth Potocka. Prćface de Jules Cam- 
bon de l’Acadćmie Franęaise.

Paris [1931]. Librairie Plon. 8° 1 grav. hors 
texte. 20 fr.
Radziwiłł, Katarzyna 305

Nicholas 11, the last of the Tsars. 8 illus.
[London] 1931. Casselł. 8 vo, 8®/iX5®/4, p. 320.

12 s. 6 d. net.

Rapport 306
Ville librę de Dantzig. Sixieme Rapport du com- 

missaire fiduciaire de Temprunt hypothćcaire 7% 1925 
de la municipalite de Danztig.

Geneve 1931. Socićte des Nations, [Service des 
publications. Berlin, C. Heymann], 4° 2 S.

S ćr ie d e p u bl i  ca t i o ns  de  la S o c i ó t ć  d e s  Na­
t i o n s ,  2 A. 1931,  11.

Rechenaufgaben 307
Oel'migke’s Rechenaufgaben fur die Provinzen 

Niederschlesien und Oberschlesien, bearb. von K[urt] 
Britze. Ausg. A. H. 6, 7.

Berlin [1930]. Oehmigke. gr. 8° 52 S. 64 S. 
Best. Nr. 746, 747. nn. - .8 5
Reform 308

The agrarian Reform. 1; Austria, Finland, Latuia, 
Lithuania, Poland.

Romę 1930. Printing Office the International 
Institute of Agriculture. 8*' p. 106. L. 15.—

(International Institute of Agriculture).

Reinhold, Paul, Pfr. 309
Aus Polnisch-Oberschlesien. Bilder zur Lehr 

u. Wehr vom geraubten deutschen Boden. Anh.:
Die Kinderheilstatte in Bethanien von Pfr [Paul] 
Reinhold.

Leipzig [1931]. Sachs. Yerlagsges. kl. 8® 72 S.
In F r e u e  f es t ,  20. — -30

Rej, Mikołaj 3io
Mikołaj Rej z Nagłowic <  1505-1568 > .  Rady 

„Jako młody człowiek ma się do cudzych krajów 
przejeździć". <  Wyjątki z „Żywota poczciwego czło­
wieka". 1567-8 > .  Przedmowa Kazimierza Woźnic- 
kiego.

Lens 1931. Druk. „Narodowa*, cm. \4VzX9Vt, 
s. 16. 150 egz.

[Odb.: Narodowiec. R. 1931].

m



311 Reymont, Władysław Stanisław
El vampiro. Traducción de Nicolas Hartoug.

Sahm, Wilhelm 3i9
Heimatkunde von Ostpreussen. Mit 52 Abb.

Barcelona 1931. Edit. Cervantes. Tip. Dalmau. 7 Aufl.
8° (19 X 13), 260 pśginas. 5.—

L os p r f n c i p e s  de  la l i t e r a t u r a ,  v o l .  XXIV.

312 Rodziewiczówna, Marja
Izabrana dęła. Kń. I: Magnat. Roman. Predgooor 

o kńiżeonici od dra Stanisłaoa Papjerkooskog. S  pol- 
skog preoeo Lazar R . Kneżeoić.

Beograd 1931. Jzd. i sł. Narodna Prosoeta. XXVII -j- 
282 słr.

B i b l i o t e k o  S t  t a n i c h  P i s a  ca.

313 Rosica, Franciszek
„Polsko, twa zguba w Rzymie!" cJu lju sz  Sło- 

wacki>. Napisał...
Chicago, 111. [1931]. Nakł. „Przebudzenia." [B. 

m. dr.], cm. 21 X 1354, s. 58.

Frankfurt a. M. 1931. Diesterweg. 8° VI, 73 S.
Best. Nr. 3892. 1.50

L e h r b u c h  d. E r d k u n d e  u. G e s c h i c h t e .

Saint-Didier, G V 320
L’Aigle blanc contrę rćtoile rouge. Guerre 

Polono-Bolchevique en 1920. Avec 10 croquis hors 
texte.

[Paris, Nancy, Strasbourg 1931]. Berger-Le- 
yrault. 8® cm. 1454 X 23, 144 p. Br. 15 fr.

Sandberg, M , i, Saium, M 321

Książka pracy z matematyki. IV rok nauki 
w szkole pracy.

[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw,
Filja wszechukr. 2154 cm., 194 s., 6000 egz. 85 k.

Kom. nauk.-metod. zezwala do użytku w charakterze 
[Broszura agitacyjna w sprawie Kościoła Narodowego], podręcznika w instytucjach wychowania społecznego.

314 Rossier, Edmond
Histoire politique de 1’Europe de 1815 ń 1919

Savoir, Alfred 322

La fuite en avant. Trois comedies d'avant-garde.
[Par]... prof. d’histoire contemporaine et d’histoire 2-e ódition.
diplomatique aux Universitćs de Lausanne et de 
Geneve.

[Paris 1931]. Payot. 8° cm. 23 X 14, 368 p.
B i b l i o t h e ą u e  h i s t o r i ą u e .  Br. 30  fr.

315 Rossijskij, Dmitrij Michajłović
Owady—roznosiciele chorób zaraźnych [sic] 

i walka z niemi. Przekład z ro.syjskiego.
Moskwa 1930 (1931). CWL ZSRR. Kniżnaja 

f-ka  Centrizdata. (18 X 14), 44, [2] str., s ill., 1 str.

Paris 1930. Libr. Gallimard. Editions de la 
„NouveUe Revue Franęaise". Impr. Emmanuel Gre- 
vin, Lagny-sur-Marne. 16° 271 p. 15 fr.

[Nazwisko autora; Poznański}.

Sawicka, Stanisława 323

Einblattdrucke des 15 Jahrhunderts in Polen. 
Warschau, Lemberg, Gnesen, Posen. Mit begleit. 
Text u. 14 Abbild.

Strassburg 1931. J. H. Ed. Heitz. 2° 16 S.,
ohjaol., 3000. 18 k. 12 Taf. HI w. 60.—

Per^d za g t:  Prof. Rosyjski, na oh t: Prof. D- Rosyjski. 
N a  4-y str. obi.: ,  rof. D . M . RossiJsf^iJ. Nase^omye rasprosłranh 
u li  zaraznych boUznej i hor*ba s nimi^.

316 Rudnyćenko, St
Taras Szewczenko. Przekład z ukraińskiego.

E i n b l a t t d r u c k e  d. 15 Jh., Bd 74.

Schaffer, Josef, u., Stummer, Franz 324

Die Formen der Seebecken der Hohen Tatra.
Tl. 1 von Josef Schaffer.

Prag 1930. Geograph. Institut d. Deutschen
[Moskwa, Charków, Mińsk 1931]. Centrwydaw, Univ.; Andrć in Komm. gr. 8° 44 S. mit. Fig., 5 Taf.

Filja wszechukr. 17 cm., 28 s., 3000 egz.
( B i b l i o t h e k  fUr H a l b a n a l p h a b e t e n ) .

317 Rudoiph, Theodor, Dr.
Die Rechtslage im Danzig-polnischen Gdingen- 

konflikt.

7 Kć. 36.—
A r b e i t e n  d. G e o g r a p h .  I n s t i t u t s  d. dt.  Univ.  

i n Prag .  N. F. H. 8.

Schreib-Kaiender 325
Krakauer Schreib-Kaiender. [Grosse Ausg. mit

'Danzigl931.DanzigerVerlagsges.80 20S. - .5 0  Wochenvormerkblattern]. Jg 177: 1931.
^ ^ ^  Wien [1930]. gr. 8° 405 S. Hlw. S. 3.80M a t e r i a ł  z u m  P r o b l e m  D a n z i g ,  H. 2.

318 Rut, O
Włościanom o zakupach zboża.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwyd., 

Filja wszechukr. 17 cm., 40 s., 2500 egz. 7 k.

SĆCUlOS 326

Alguns sćculos de miisica. Impressóes d’Arte. 
[Lisboa 1930]. 183 pag. Br. $ 25.—

pinie]

22 —

[W rozdziale Classicos romanticos m. in. mowa o Cho-



327 Sellgo, Arthur
Die Seefischerei von Danzig. Mit 21 Abb. im 

Text u. auf 2 Taf.
Stuttgart 1931. Schweizerbart. 4“ 34 S. 7.50
H a n d b u c h  d. S e e f i s c h e r e i  N o r d e u r o p a s ,  Bd8,

H. 7.

328 Semaśko, Nikołaj Aleksandrovlć
Nauka i religja o zdrowiu człowieka. Przekład 

Kubowskiego.
Moskwa 1931. ZSRR. Kniżnaja f-ka  Centr- 

izdata. (21x14), 28,[2] str., 1 str. ohjaol., 4000. 10^.
( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Pered zagł.: Siemaszko, na obi.: N. Siemaszko.
N a  4-y zlt. o b i; ,N .  SemaSko- N auka i nlig ija  o zdoroo'l 

itłoDeko".

329 Semaśko, Nikołaj Aleksandrović
O radzieckie sterówce napowietrzne.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 

Kniżnaja f-ka  Centrizdata SSSR  o Msk. ( 16X12) 
14 str.. 3000. 2 k.

Pered za g i:  N. Siemaszko.
N a poslednef str.; ,N .  Semaiko. Z a  sooetskie dM żabll“.

330 Seuberlich, Erich
Stammtafeln deutsch-baltischer Geschlechter. 

Bd 2, Reihe 3.
Leipzig 1931. Zentralstelle f. Deutsche Perso- 

nen u. Familiengeschichte; f. Lettland... Polen...: 
Riga, Ges. f. Geschichte u. Altertumskunde. 4® 144 Sp., 
6 Taf. nn 12.—

D e u t s c h e  S t a m m t a f e l n  i n  L i s t e n f o r m ,  Bd 4.

331 Sforza, Comte
Les Batisseurs de 1’Europe moderne.
[Paris 1931]. Nouvelle Revue Franęaise. 16*̂ 

410 p. Br. 18 fr.; alfa 21 fr.
C o l l e c t i o n  »Les c o n t e m p o r a i n s  v u s  de p r e s “. 
[Rozdział] XXXII: Piłsudski, łe dictateur aiiachroniąue.

Siemaszko, N. ob. Semaśko, Nikołaj Ałeksandrovif

332 Sienkiewicz, Henryk
Hamabiil; łirgem Awrćham Lewinson. Cheleq

sz 'liszi.
Berlin — Tel-Aioiw, 5690 [1930]. Sztibel. (D^fas 

Hapó'el haca'it). cm. 15x20, s. od 612—929. 
[Potop, cz. łłł].
[Hebr.],

333 Sienkiewicz, Henryk
Idillio nella foresta. Romanzo.
Torino [1930]. Taurinia edit. tip. 16° p. 64.

Cent. 75
R o m a n z ł  sc e ł t i ,  Nr. 7.

Sienkiewicz, Henryk 334
In cerca di felicitń.
Milano 1931. M. E. C. E. (Sesto S. Giovanni, 

Madella e C.). 16° p. 152. L. 1.—
R o m a n z o  d e l t a  d o m e n i c a .  Nr. 11.

Sienkiewicz, Henryk 335
Lilliana.
Milano 1931. M. E. C. E. (Sesto S. Giovanni, 

Madella e C.). 16® p. 158. L. 1.—
R o m a n z o  d e l l a  d o m e n i c a .  Nr. 8.

Sienkiewicz, Henryk 336
Quo vadis? Hist. Roman aus d. Zeit d. Kaisers 

Nero. Mit Einl. von Dr. J[ohann] Ranftl. Mit 9 
Yollbildern u. 1 PI. Skizze d. alten Rom. 37-41 Tsd. 

Graz u. Wien 1931. Styria, kl. 8° XII, 535 S.
1.50, S. 2.20.

Sienkiewicz, Henryk 337
Quo vadis? Terza edizione.
Alba [1930]. Pia soc. S. Paolo. (S. tip.). 16® 

p. 485. L. 5
T o l l e  e t  l e g e .  Nr. 78.

Sienkiewicz, Henryk 338
Une aventure ń Sidon.—Toast de Messire Zagło­

ba .— Comment Messire Lubomirski se convertit et 
construisit une eglise ń Tarnawa. Traduit du polo- 
nais par le C‘‘ Jacąues de France de Tersant et 
Joseph Andre Teslar. Six cuivres originaux de Stć- 
pharie Mrozewski [Stefan Mrożewski].

Paris 1931. Editions du Trianon. (Impr. Daran- 
tiere, Dijon. Gravures: J. J. Taneur, Paris). 4° cm. 
24Xl8Vi, s. 57 +  3 nlb.

Le B o c a g e  d e s  P l a i s i r s ,  Nr. 5.

Sieroszewski, Wacław 339
A travers le dćsert blanc. Traduit par le comte 

Jacąues de France de Tersant et Joseph Andró Teslar.
[Paris] 1931. Libr. Gallimard. Impr. Paul Du- 

pont, Clichy. 16® 255 p. 15 fr.
C o l l e c t i o n  P o 1 o n a i s e. Nr. 4.

Sieroszewski, Wacław
Kulisi.
Kiew 1929. „Głos Młodzieży". 54, [2] s., 3000.

25 k.

Sieroszewski, Wacław
Na dni słrażdannja. Dno nędzy. / OpooidannjaJ. 

Perekłao z  pols’koji mooy S. Sakydon.
Charkio, Kyjiv 1930. „Knyhospiłka^. I8F2 sm. 

96 5., 5000 pr. 30 k.
B - k o  d l j a  o s i c h .
Pered nazooju aolor; V. Sjeroieos'kyj- W. Sieroszewski.

340

341
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342 Sieroszewski, Wacław
Sur la lisi^re des forets. Par Wacław Sieroszew­

ski. Trąd. par Marie Rakowska.
[Paris 1931]. Libr. Larousse. cm. 12 X 18M*, 

310 p. Br.: 15 fr.

343 Sieroszewski, Wacław
Ułeća. (Ucieczka). Roman. Z  poWkoji mooy pe- 

rekłai) O. Sokołoos'kyj.
Charkio, Kyjio 1931. „Literatura j  mystectoo'". 

22Vt sm., 288 j., 5000 pr. Krb. 1.50
Rozanov.

Pered nazooju avłor: Vacłav SjeroStca^kyJ*
H* Poliiar: Peredmooa*

344 Sieroszewski, Wacław
V  tenetach. [Pooist’J, Z  polskoji perekłała M . Ko- 

oalenkooa.
[Charkio] 1930. „Knyhospiłka''.  \lVi sm., 132 j . ,  

5000 pr. 75 k.
Obki„ chtid. B . BUopola^kyj*
P e t t i  nazvoju at>Łor: Vaclao Siroieos*kyJ»

345 Siwek, Paweł
L’3me et le corps d’apr^s Spinoza. (La psycho- 

physiąue spinoziste). Par Paul Siwek.
Paris 1930. Libr. Fćlix Alcan. Impr. les Presses 

universitaires. 8° XXVII +  206 p.
C o l l e c t i o n H i s t o r i ą u e  d e s  G r a n d s  P h i l o s o -  

p h  es.

346 Sjógren, Otto
Polska Nationalparker. Av... (Nagot om Ta- 

tras. Av dr. Walery Goetel, vicepresident i Polska 
Tatrafóreningen, Krakau).

(Stockholm 1931. Isaac Marcus, Boktr.). cm. 
24Vt X 18^2, s. 2 nlb. +  od 15-21 +  1 nlb.

(Sartryck ur Till Fjałls 1931).
[Tyt. nagi.].

347 Skorupskis
La rćsurrection d’un peuple. 1918-1927. Sou- 

venirs d’un temoin des ćvćnements militaires en 
Lithuanie.

Paris, Limoges, Nancy 1930. Charles Lavan- 
zelle et Cie, impr.-ćditeurs. 8° 150 p. et gravures.

348 Skvorcov, Ivan Ivanović
Myśli o religji. Z rosyjskiego przełożyła 

W. Knasterowa.
Moskwa 1931. CWL ZSRR. Tip, połsk. gaz. 

„Trybuna radziecka.'' (14 X U), 48 str., 4000. 6^ .
( B i b l i o t e c z k a  A n t y r e l i g i j n a ) .
Pered zagt.; I. Stiepanow-Skworcow,
Na 4̂ y str, obi.;, l .  Siepanoo^Skootcoo,.

Skvorcov, Ivan IvanoviC 349

Pogadanki o wierze; Z rosyjskiego przełożyła 
Marja Delval.

Moskwa, Charków. Mińsk 1931. CWL ZSRR.
Tip. polsk. gaz. „Trybuna radziecka." (15 X 11),
64 str., 4000. lo-fe

( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i i n a ) .
Pered zagi.: I. Stiepanow-Skworcow.
N a  4 -j str. obi.; ,1 . Stepartoo-Skooreoo. Besedy o oere‘ .

Słowacki, Juljusz 350

B afko  zaćumłenych. Poema. Perekłao V.Gżyckyj. 
Charkio 1930. Derż. Vyd‘-oo Ukrajmy, 18H cm.,

24 s., 2000 pr. 45 k.
Obkt. chud. Chothtkp.
M . K alanjuk: Peredmooa.

Słowacki, Juljusz 351

La genesi dello spirito. Preceduta dal poema 
giovanile Jan Bielecki. Traduzione dal polacco eon 
proemio e notę di Aurelio Palmieri.

Roma 1930. Anonima romana editoriale (R. Gar- 
roni). 16° p. 107. L. 3.50

S c r i t t o r i  c l a s s l c i . s ł a w i .  S e r i e  II: c l a a s i c i  
p o l a  cc  hi .  Nr. 2.

Smogorzewski, Kazimierz 352-
Joseph Piłsudski et les activistes.polonais pen­

dant la guerre. Documents.
Paris- [1931]. Librairie Franco-Poionaise et 

Etrangóre, Gebethner i Wolff. cm. I6=X 25, 83 p.
Br. 9 fr.

353Sonin, Łev
Son dijsnosty. [Opooidannja].
Charkio, Kyjio 1930. „Zachidnja Ukrajina."

16 sm., 32 s., 15000 pr. W k.
[ M a s o n a  b - l ( a .  Nr. 6].
[Temat:] Seljanstoo za  kordonom. Vijna 1914-18 r. Hatyiyna.

Souty, Pierre 354

La Pologne et la mer. Próface' de [Kazimierz] 
Smogorzewski.

Paris 1930. Editions des ,Amis de la Pologne.' 
Impr. E. Langlois, Argentan. 8° 32 p. avec gravures.

Stacehini, Guido; 355

Itinćraire galant ń travers dix-sept nations par... 
Paris [1931]. Editions du. Tambourin. Exclu- 

sivitć Hachette: 12.fr.

Statut 354

Statut wzorowy artelu [sic] rolnego. Wyd. III. 
Moskwa, Charków, Mińsk: 1931; CWL ZSRR.

Tip. gaz. „Tribuna. radzecka." [o Msk.J. (14 X U),
16 s., 20000. 2 k.

S S S R . Narodnyj f^omissariat ztmltdtUja,
N a  4‘J str* obł. ^PrimernyJi uątao aęhchot, aęiali".

—  —



Stepanov-Skvorcov I. ob. Skvorcov, Ivan IvanovlC 

SHepanow-Skworcow I. ob. Skvorcov, Ivan lvanović

357 Strasburger, Henryk
Le basi economiche dell’ indipendenza poli- 

tica degli stati.
Roma 1930. A. F. Formfggini. (Modena, G. Fer- 

raguti e C.). 8° p. 43. L. 5.—
P r o b l & m i  i n t e r n a z . i  o n al i.

353 Strzygowski, Józef
Zur Mittlerrolle Osteuropas in der bildenden 

Kunst Nord und Westeuropas.
[Paris] 1930. [Librairie Orientaliste Paul Geuth- 

ner S. A.]. 4® 6 p. Br.: 6 fr.

359 Studi
Studi e memorie per la storia dell’ Universit^ 

di Bologna. Vol. X.
Bologna 1930. Istituto per la storia dell’ Uni- 

versitó. (Imola, P. Galeati). 8° p. XII +  212. L. 20. -
B i b l i o  t e c a  de  l’Ar c hi g i n na s i o, s e r i e  1, Nr. 10.
Zawiera m. in.: Mfieczysław] Niwiński: Un documento 

per la storia dello Studio bologiiese nel sec. Xlil.

360 Studi
Studi in onore di Piętro Bonfante nel XL anno 

d’insegnamento. Vol. I-IV.
Milano 1930. F. Ili Treves. (Pavia, f. Fusi). 

8° p. XX -H 672; 687; 727. Gon due ritratti. L. 500.
Zawiera m. in.: Rafael [Rafał] Taubenschlag: Geschichte 

der Rezeption des rdmischen Privatrechts in Aegypten.— 
1| gnący] Koschembahr-Łyskowski: Naturalis ratio en droit 
classique romain.

361 Stuhifath, Walter
Ostpreussen und Freie Stadt Danzig. Hrsg. 

voni Walter Stuhifath, Akad. Prof.
Langensalza, Berlin, Leipzig 1931. J. Beltz. 

4° 344 S., 1 Kt. Lw. 8 . -
E b e r s b a c h  u. S t u h i f a t h ,  H e i m a  t b t i c h e r  

d. p r e u s s .  P r o v i n z e n .

362 Suchomlin
Referat tow. Suchomlina na XI zjeździe KP (b) U.
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 15 cm., 50 s., 2000 egz. 10 k.

363 Svod
[Sood gruzooych tarifot) meżdunarodnych soobSćenij. 

T. IV: Tarif na pereoozku grazov o prjamom socetsko- 
połskom soobSćenii C. II. Prjamoj tarif], 1 dopołne- 
nie k Tartfu...

[Moskoa 1931]. (Ogiz-Costransizdat). Tip- „Prole- 
łarskoe słooo.^ (25 X 18), 1 sir., 4800. 3 k.

S S S R .  D o g o t o y y .
( N a r .  k o m .  p a  ł . \ s o o  bl-H - T ^ a j l f h e e  r u k o o o J : s l o o  

Nr; 359-1.  S l o m l k  t a r i f o o  Nr. 5 8 4  (4597)).
B tz  Ul. l. i . obioikU

Swietoslawski, Moritz 354

Der Organismus der territorialen Selbstverwal- 
tung in der Republik Polen.

Leipzig 1931. Univ. Verl. von Noske. 8® XI,
113 S. 5. -

A b h a n d l u n g e n  d e s  I n s t i t u t s  f. P o l i t i k ,  aus- 
land. Of f ent l .  R e c h t  u. Y ó l k e r r e c h t  an d. Uni v.  
L e i p z i g ,  H. 13.

Sybirski, N 355

Narady wytwórcze w kolektywach.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw,

Filja wszechukr. 15‘/2 cm., 44 s., 4000 egz. 10 k.

Syrkin, Leonid Naumović 366

Machaeosćina. [Ućenie Machaj skogo-Volskogo]. 
Moskoa, Leningrad 1931. Ogiz-Gos. soc.-ekon. 

izd. Tip. im. Eog. Sokołoooj W Lgr. (17 X 11), 80 sfr., 
3000. 40 k.

Pered zagł.; L . Syrkin.

Szulc, Józef 367

Zou, operette en trois actes de Fćlix Gandera 
avec Jean Boyer pour les couplets. Musiąue de 
Joseph Szulc. Livret seul.

Paris 1930. Les procedes Rodeł. Editions Fran­
cis Salabert. 4° 120 p.

Śejnman, Michaił Marković 368
Moralność religijna a moralność proletarjacka.

Z załączeniem P. Lafarga „Modlitwy kapitalisty".
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 

Kniżnaja f-ka  Centrizdata. (18x13), 32 sir., 3000.
6 k.

( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Pered za g t:  M. Szejnman.
N a  4 -j słr. oht.; ,M . Śejnman. NraosioennosC religioznaja 

/ nraostoennost* proletarskoja. Per s rus.

Śmakov, N I 359

Oborudooanie mestnosti o polskoj armii pri obo­
rane. Posobie dlja słusatełej Inż. fak-ia V T A .

Leningrad 1931. Voen.-techn. akad. R K K A  im. 
t. Dzerżinskogo. Cenłr. tip. im. K . Yorośiłooa. (26 X 
18), 27 sir., s cert., 300. 80 k.

(Voen. techn. a^ad» R K K A  im /. Dzerżinskogo).
Napełaiano na pisuHeJ malinę i liłograjirooano.

Śulpin, I 370

W pierwszych szeregach walki o kolektywi­
zację. (O grupach inicjatorskich).

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR. 
Kniżnaja f-ka  Centrizdata. (21x14), 15 str., 4000.

5 k.
Pered zagł.: J. Szulpin.
N a 4 -j alr. obł.: Śulpin. Zastreliiiki knllekUni^ticii",

~  2fc



371 Tandit, Lev BorlsovIć
Rozwinilstym [sic!] frontem. Co uchwalił XVI 

zjazd WKP(b). Przekład z rosyjskiego.
Moskwa 1930. CWL ZSRR. Kniżnaja f-k a  Cenłr- 

izdata. (21X14), 60, [2] sir., 2 sir. ob’jaol., 4000.
(XVI z j a z d  WKP(b)) .  20 k.
Pered zagŁ- Z, [?] Tandit, na ohł. L. Tandit. N a A-j stt. 

obi.: „L. Tandit. Razcernutym frontom. (Ćio re.Ui s*ezdpartUP.

372 Targ
Międzynarodowy Targ Lyoński 3—16 marca 

1930.
(Lyon) [1930. B. m. dr.], cm. 19X14, s. 15-f-

I nlb.
[Tyt. okł.l.
(Broszura informacyjna].

373 [TarifJ
[Tarif na pereoozku locaro-bagaża o Sooelsko- 

polsko germanskom soobśćenii Iranzilotn ćerez Polśu]'
II dopołnenie k Tarifu... Vvedeno s 1 janvarja 1931 g.

[Moskoa 1931]. (Ogiz~Goslransizc'al). Tip. „Pro- 
lelarskoe słovo“. (25x17), 14—36 sir., 1800. 25 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k o m .  p u t .  s o o b i c ,  T a r i f n o e  r u k o v o d s t v o  Nr* 

316-i 1. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 581 (4539)).
Bez tił. l. i obioźki-

374 [Tarif]
[Tarif na proezd passażiroo i pereoozku ich ba- 

gaźa O prjamom soobśćenii meźdu slancijami żeleznych 
dorog Sojuza S S R , s odnoj slorony, i slancijami će~ 
chosłooakskich gosudarsloennych żel. dorog, s drugoj 
slorony, Iranzilom ćerez Polśu, ćerez Polśu i Germa- 
niju, a lakże ćerez Łaloiju, Lilou, Polśu i Germaniju]. 
5 dopołnenie k Tarifu... Dejslcuel s 1 aprelja 1931 g.

Moskoa 1931. Ogiz-Goslransizdal. Tip. nProle- 
larskoe słooo'‘. (16X18), 21 sir., 1700. 35 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( N a r .  k o m .  p u t .  s o o b ^ ć .  T a r i f n o e  r u k o v o d s t v o  

Nr.  264-V. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr.  5 8 7(4658). S o o ~  
i e c h o s i o o a c k '  p a s s a  ź i r s k o e  i b a g a ź n o e  s o o b i i e n i e  
ć e r e z  P o l i  u, Ć e r e z  P o l l u  i G e r m a n i j u ^  a i a k ^ ^  ć e r e z  
Ł a t o i j u t  L i t o u y  P o l i u  i G e r m a n i j u .  (S. Ć.)).

Tekst na rus. i ćeisk. ja z .

375 |Tarif|
[Tarif na proezd passażiroo i pereoozku ich ba­

gażu 0 prjamom soobśćenii meżdu slancijami żeleznych 
dorog Sojuza S S R , s odnoj slorony, i slancijami 0-oa 
germańskich gosudarsloennych żel. dorog, s drugoj slo­
rony, Iranzilom ćerez Polśu, ćerez Polśu i Cechosło- 
oakiju, a lakże ćerez Esloniju, Łaloiju, LilOu i Polśu]. 
4 dopołnenie k Tarifu... DejslOuel s 15 jano. 1931 g.

MloskoaJ 1930. Izd. i 5-ja lip. izd-oa Transpećal. 
(25X18), 13 sfr., 1900. 18

S S S R .  D  o g o t>o r y.
( N a r .  k o m .  p u t .  s o o  b i  ć. T a r i f n o e  r u k o o o d s t o o

Â r. 2 6 3 - I V .  S b o r n i k  t a r i f o v  Nr.  { A b b Z ) .  5ou.- 
G e r m a n s k *  p a s s a ź i r s k o e  i b a g a ź n o e  s o o b i Ć e n i e  
ć e r e z  E s i o n i j u ^  Ł  a i o i j  u, L i t v u ,  P o  l i  u i Ć e c h o s ł o -  
oa k i j  u. (.S.‘G.)).

Tekit na rus. i nem. ja z .

[Tarłf] 376
[Tarif na proezd passażiroo i pereoozku ich ba­

gażu O prjamom sobśćenii meżdu slancijami żeleznych 
dorog Sojuza S S R , s odnoj slorony, i slancijami 0-Oa 
germańskich gosudarsloennych żel. dorog, s drugoj sio 
rony, Iranzilom ćerez Polśu, ćerez Polśu i Cechosło 
oakiju, a także ćerez Esloniju, Łaloiju, Lilou i Polśu]
5 dopołnenie k Tarifu... DejslOuel s 1 aprelja 1931 g 

Moskoa 1931. Ogiz-Goslransizdal. Tip. .Prole 
larskoe słooo‘‘. (26X18), 13 sir., 2000. 20 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( N a r .  k o  rn. p u l .  s o o b i  ć. ... T a r i f n o e  r u k o o o d s i o o  

Nr.  2 6 3 -V . S b o r n i k  t a r i f o o  Nr.  5 8 7  (4658). Soo .  Germ.  
p a s s a ź i r s k o e  i b a g a ź n o e  s o o  b i  ć e n i  e ć e r e z  E  s i  o n i j  u 
Ł  a i o i j  u  ̂ L i t o  Uy P o  l i  u i Ć e c h o s ł o o a k l j t ^ -  (S. G.)).

Tekst na rus. i nem. ja z.

Testore, Celestino, S. J. 377
San Stanislao Kostka della Compagnia di Gesu.

Con illustrazioni.
Torino 1930. Soc. edit. internazionale. (S. Be- 

nigno Canavese Scuola Tipografica). 16° p. 240 con 
dodici tavole. L. 6.—

Tetm ajer, Kazimierz P rzerw a 378
L’Angelo della morte. Traduzione integrale dal 

polacco di M. Grigorieva e M. Yisetti.
Milano 1930. Edizioni „La Prova“. (s. a. Stuc- 

chi). 16® Pp. 340. L. 9.

Tetm ajer, Kazimierz Przerw a 379
Na skeljaslim pidhir’ji. Na skalnem Podhalu. 

Perekłady z  pols’koji mocy: V. loanuśkyn, A . Nooo- 
sełeckyj, M . Ryls’kyj, M . Trochymooyć. Vstup. slattja 
M . Draj-Chmary.

Charkio, Kyjio 1930. „Knyhospiłka'^. 20 sm.,
XXXII, 288 5., [ 1 ] okł. ark, z  porlr., 5000 pr. Krb. 1.25

L i t e r  a t u r n a  b - k o .  S o i t o o e  p y  s m e n s t o o .  P o l i Ć a .
Z a h .  r e d .  I  o. Ł c k y ^ ^ y -

Pered nazooju aołor: K . Tetmajer. K Tetmajer.
Zmist: Stara knyźko  i stara pisnja; R ozbijnycko chałupa; 

Krystka; Zalizn i oorota; D y ky j juhas: Orłyci. [Vs*oho 25 nazoo],

Tetm ajer, Kazimierz Przerw a 380
Pro ljuds’ku bidu. O ludzkiej biedzie [ta inśi 

opooidannja].
Charkio, Kyjio 1930. „Knyhospiłka''■ 19 sm.,

80,[2] s., 5000 pr. 25 k.
B  - k o  d l j a  o s i c h .
Pered nazooju aotor: K . Telmajer. K. Tetmaier.
Zmist; Pro ljuds’ku lidu; Materne serce; Śiepan bezzemetnyj, 

Mużans kyj; Rosynka; Franek Setiga i Hospod’ Boh; Jak Juzek 
Smas’ jizdyo spooidatysja; Jak M ichał Łojas’ pooisyosja?

ThćStre, Le
Le thćatre juif dans le monde.
Paris [1931], Librairie Lipschutz. 8® 144 p.

12 fr.
Zawiera m. in.: J. Appenszlak: En Pologne.

381
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382 Thompson Healy, Edward
Vita di S. Stanislao Kostka della Compagnia 

di Gesti. Tradotta sull’ ottava edizione inglese da 
Italo Rosa. Gon prefazione di moiis. Carlo Gorla.

Mantova [1930]. Griippo buona stampa; Mila- 
no, Pro familia (Asola, Scalini e Carrara). 8° p. XIV, 
414.

383 Tkaćuk, Ivan
Na okradenij zemlł. (Zbirka).
[B. m. w.] 1930. ,Li7. i mysł." 19 cm., 168 s., 

5000 pr. 80 k.
Zawiera m. inn.: N a J  Zhrulem.

384 Tkaćuk, lvan
Nezakincenyj łyst. [OpooidannjąJ.
Kyjio 1930. „Zachidnja Ukrajina." 151̂  sm., 

24 s., 15000 pr. 10 k.
Ptredmoca.
f M a s o o a  Nr. 3],
[Temat:] V*jaznyci. P o lila .

385 Tkaćuk, Ivan
Prostrelermyj dekret. [Rasskaz/. PereOod s ukr. 

T, Pliseckoj.
[B. m. w.] 1931. ]5Vi cm., 32 s., 10000 pr. 15 k.
( B ”k o  „ K o m u n y  p y s a i e l e j " ) .
Epizod z  istoriji hromadjans^koji vijny pidlas boroCby z polja- 

kamy v H a iy iyn i.

386 Toeplitz-Mrozowska, Jadwiga
La prima spedizione italiana attraverso i Pa- 

miri 1929.
Roma 1930. R. Societ^ geografica italiana. 

(Istituto poligr. Stato). 8° p. 56 eon venti tavole.

387 Tourly, Robert
Derriere les brumes de la Yistule.
[Paris 1931]. Nouvelle Revue Critiąue. Br. 12fr.
C o l l e c t i o n  , La v i e  d’a u j o u r d ’ h u i “, Nr. 1 8.

388 Troskolański, Adam Tadeusz
Sur la vćrification des compteurs d’eau en Po- 

logne. Par A. T. Troskolański, ingenieur collabora- 
teur scientifiąue du Bureau National des Mesures.

[B. m. w.] 1931. Grandę Imprimerie de Troyes, 
cm. 2 3 X 15^2, s. 16.

(<Extrait: Revue de Metrologie Pratique, Nr. de sep- 
terabre 1931 > ) .

[Tysiąc]
1000 najljepśih novela. Sv. 24.
Zagreb 1931. Izd i śt. ,Slovo.“ cm. 20X1354, 

98 str. Broś. din. 15.—
Zawiera m. in.: Juljusz Słowacki; Anhelli.

390

Yasyłenko, M S
Wybory do rad w 3-m roku pięciolatki. 
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 64 s. 10000. 8 k.
Per^(^ z a g t:  M. Wasylenko.

389 Tutaj
Zielona fabryka białego złota.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 19 cm., 46 s., 3000 egz. 8 k.

—

391

Yerkehrsbuecher 392

Deutsche YerkehrsbUcher. 24: Schlesien. Seine 
Gebirge, Stadte u. Bader. (Unter Mitw. d. Schles. 
Verkehrsverbandes, Breslau. 2 Aufl.).

Berlin [1931]. (Hrsg. von d. Reichsbahnzentrale 
fur den Deutschen Reiseverkehr). 8® 64 S.

Yerkehrsbuecher 393

Deutsche Yerkehrsbiicher. 22; Pommern und 
seine Ostseebader. (Unter Mitw. d. Verkehrsver- 
bandes f. Pommern, Stettin. 3 Aufl.).—23: Ostpreussen. 
(Unter Mitw’. d. Hauptverkehrsstelle f. Ost- u. West- 
preussen e. V., Kónigsberg/Pr. 3 Aufl.).—24: Schle­
sien. Seine Gebirge, Stadte u. Bader. (Unter Mitw. 
d. Schles. Verkehrsverbandes, Breslau, u. d. Ober- 
schles. Verkehrsverbandes, Ratibor. I Aufl.).

Berlin [1930]. (Hrsg. von d. Reichsbahnzentrale 
ffir den Deutschen Reiseverkehr). kl. 8® u. 8®64S.;
56 S.

Yerzeichnis 394
Yerzeichnis der Markte und Messen im Frei- 

staat Preussen nebst e. Obersicht uber d. Markte 
u. Messen in anderen Landem d. Deutschen Reichs, 
sowie d. Freien Stadt Danzig, Hollands, Luxem- 
burgs u. d. Memelgebiets. Unter Benutzg amtl. 
Quellen hrsg. vom Preuss. Statist. Landesamt.
Jg 59: 1931. [Nebst] Nachtr. 1-3.

Berlin 1930. Yerl. d. Preuss. Statist. Landes- 
amts. gr. 8° 160, 15, 4, 4 S. 12.—

Ais Ms. gedr.
A m t l i c h e  K a l e n d e r u n t e r l a g e n  f. 1931 ,  H. 3.

Yoikskaiender 395

Masurischer Yolkskalender. Hrsg. vom Ost- 
deutschen Heimatdienst Allenstein. [Jg. 5] 1931.
(Die Orig. Aufn. d.‘ 12 Monatsbilder stammen von 
Kunstmaler Rimmeck).

(Allenstein) [1930]. (0.stdeutscher Heimatdienst). 
gr. 8® 138, 11 S. mit Abb. l .~



396 Yolskij, Stanlsłav
Socialnye myslileli XVI-XIX co.
Moskya 1930. „Płanchozgiz"". Tip. im. Voło- 

darskogo o Lgr. (25x13), 196 słr., lOOf'0, 90 k.
per. 25 k.

( I d e i  p t a n l r o  o a n i j  a e t r o i  t o m  i n a a t o j a l l e m .  
P o d  red.  N.  A  K o o a l e v s l ( 0 go.  K n .  2).

Pered. zagt.: Sostaolł S t. Vols^ij, [t. j. Machajskij.

Yroblewski, Bronisław ob. Wróblewski, Bronisław

397 WaliszewskI, Kazimierz
Les origines de la Russie moderne. T. I: lvan 

le Terrible. T. 11: La crise rćvolutionnaire. (Smoutnoitć 
Yremia. 1584-1614). T. 111: Le berceau d’une dy­
nastie. Les premiers Romanov (1613-1682).

[Paris 1931]. Librairie Plon. 8®. k 40 fr.

398 Waliszewski, Kazimierz
Polonais et russes. Yisions du passe. Perspec- 

tives d’avenir.
Paris [b. r.j. Librairie Plon. 16°. 15 fr.

399 Weigel, Reinhold
Schicksalsweg des oberschlesischen Yolkes. 

Ein Weck- u. Mahnruf aus Anlass d. 10-jahr. Wie- 
derkehr d. oberschles. Abstiinmungstages.

Berlin 1931. [Hrsg. Reichszentrale fiir Heimat- 
dienstj. Zentralverl. 8® 22 S. —.30

Wiącek, Janusz ob. Pięciolecie

400 Wib
Nowy olbrzym—Charkowska fabryka traktorów. 
Moskwa, Charków, Mińsk [1930]. Centrwydaw. 

Filja wszechukr. 17 cm. 14, [2] s., 5000. 5 k.
( Tani a  B i b l i o t e c z k a  d l a  M a ł o p i ś m i e n n y c h ) .  
Pered zagt.: Wib.

401 Wiertelak, Jan
The Chemical composition of wood of Trocho- 

dendron aralioides by...
[B. m. w. 1931. B. m. dr.], cm. 24Xl6Vi, 

s. 1 nlb. -f od 64-67.
(Reprinted: Journal of Forestry. 1931, Vol. XXIX, Nr. 1). 
[Tyl. nagł.).

402 Wiktor, Jan
Morgenróte flber der Stadt. Roman. Autor. 

Obertr. von Leo Koszella.
Koln a. Rh. 1930. Gilde-Yerl. 8° 131 S. 1.50

403 Wilchowski, W
Do decydującej walki o kolektywizację po­

wszechną i likwidację kułactwa jako klasy.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw. 

Filja wszechukr. 1754 cm., 68 s., 4000 egz. 10 k.

Wilkosz, Witold 404
Les proprietós topologiąues du plan, euclidien.

Par W. Wilkosz.
Paris 1931. Impr. - editeurs Gauthier - Yillars.

8° cm. 25x16, 63 p. Br. 15 fr.
M ó m o r i a l  d e s  S c i e n c e s  m a t h ć m a t i ą u e s ,  

p u b l i ć  s o u s  l e  p a t r o n  a g e  de  1’A c a d ó m i e  d e s  
S c i e n c e s  de  P a r i s ,  f a s c .  45.

Winniczenko, Wołodimir 405
Opowiadania. Przekład W. G.
Charków, Kijów 1930. Wyd-wo Państwowe 

Ukrainy. 2254 cm., 262, [2] s., 5000 egz. Rub. 1.50

Woyciechowski, J. Jelita- 406
Organisation et prospćrite de 1’industrie, spć- 

cialement celle de 1’automobile. Par J. de Yćlita- 
Woyciekowski, ingónieur, membre titulaire de la So- 
cićtó des Ingćnieurs de 1’Automobile et du Comitć 
National de TOrganisation franęaise.

Paris 1931. Librairie Polytechniąue Ch. Bóran- 
ger. 8° cm. 22x14, 176 p. avec de nombreux 
tableaux dans le texte. Br. 35 fr.

Wróblewski, Bronisław 407
Principes fondamentaux de la politiąue penale.

Par Bronisław Yroblewski, prof. k l’Universite de 
Yilno.

[Paris] 1930. Libr. du Recueil Sirey. 8® cm. 
2254X 14^2, 64 p. 120 gr. Br. 9 fr.

Eztrait des Etudes Criminologiąues.

Wygodziński, W , y, Skalweit, A 408
Economfa y polftica agraria. Traducción de 

Manuel Pedroso. Notas relativas a Espańa de Ra­
fael Luengo Tapia.

Barcelona 1930. Tali. tip. y edit. Labor, S. A.
8° (1854X12), 229 pńginas. Ptas. 5.—

C o l l e c c i ó n  Labor ,  Nr. 232.

Wyleźyńska, Aura 409
L’ćmigration polonaise en France. Illustrations 

de X. Koźmiński.
Paris 1928. Editions des Amis de la Pologne.

Impr. alenęonnaise, Alenęon. 8° 64 p. iii.

Zaborski, Bogdan 4io
Ober Dorfformen in Polen und ihre Yerbreitung, 

Obers. von Friedrich Schmidbauer.
Breslau 1930. Priebatsch. gr. 8° 112 S. mit Kt.

8 . -
Osteuropa-Institut.
B i b l i o t h e k  g e s c h i c h t l .  We r k e  aus d. Litera-  

t uren  Os  t eu ro pas,^Nr. 2 . .. .. .i

2 §v  -



411 ZacharoY, V V , i/L ebedev , P
Książka pracy ż zakresu chemji dla szkół mło­

dzieży kolektywnej. Rok II. Przekład z rosyjskiego 
J. Kowalski.

Moskwa 1930. CWL ZSR.R, kniżnaja f-ka Centr- 
izdata. (21X15), 126, [2] str.. s tli, 4000. 45 k.

Pered zagi.; W. Zacharow i P. Lebiediew.
N a 4-j str. o lt.: ,  V. Zacharoo i P. Lebedeo. Raboiaja kniga 

po chimii. Cod 2 -j.“

412 Zajkowska, Zofja
La vie et la mort de Georges Butaud par 

Sophie Zaikowska.
Ermont 1930. Publicatioii du Yegetalien. Inipr. 

Rosenstrel, Nice. 8® 32 p. et portraits. 2 fr.

413 Zajkowska, Zofja
Yictor Lorenc et sa contribution au naturisme. 

Documents reunis par Sophie Zaikowska.
Ermont 1929 (1930). Publication du Yegćtalien. 

Impr. J. Solsona, Paris. 8® 159 p. et portraits. 10 fr.

414 Zatka, M
Bunt.
[Moskwa, Charków, Mińsk] 1931. Centrwydaw, 

Filja wszechukr. 1854 cm., 40 s., il., 4000 egz. 15 k.
Państw, kom. nauk.-metod.... zezwolił do użytku w bi­

bliotekach instytucji wychowania społecznego.

415 Zamenhof, Ludwik L
Fundamenta Krestomatio de la lingvo espe­

ranto de Dro L. L. Zamenhof. Dekdua eldono.
Paris 1929. Esperantista centra librejo. Impr. 

Paul Brodard, Coulommiers. 8° YII-f463 p.

4i« Zamenhof, Ludwik L
Fundarnento de esperanto. Fundament van es­

peranto. Tradukita de Frans Schoofs.
Antverpeno 1929. Belga . Esperanto-Instituto. 

16® 112 p. ' 5 fr.

417 Zamenhof, Ludwik L
Fundarnento de Esperanto grainmatiko, ekzer- 

caro, universala vortaro. Sępa eldono.
Paris 1928. Esperantista centra librejo. Impr. 

Paul Brodard, Coulommiers. 16° IX +  183 p.

418 Zatoński, W
Referat tow. W. Zatońskiego na XI zjeździe 

'KP (b) U. (Ze sprawozdania zjazdowego Ceiitr. 
Komisji Kontrolnej KP (b) U).

Moskwa, Charków, Mińsk [1930J. Centrwydaw, 
Filja wszechukr. 15 ctń., 92, [4] s., 2000 egz. " ' 10 k.

Zbiór 4(9

Zbiór dokumentów urzędowych dotyczących 
stosunku Wolnego Miasta Gdańska do Rzeczypo­
spolitej Polskiej; Cz. Y, rok 1929. Zebrane i wy­
dane przez Komisarjat Generalny Rzeczypospolitej 
Polskiej w Gdańsku.

Gdańsk 1930. „Drukarnia Gdańska." 8" cm.
2854 X 2254, s. III +  28 dwukrotnie -j- od 29-38.

(Cz. V wraz z skorowidzem alfabelyczno - rzeczowym 
i uwagami, odnoszącemi się do prawomocności decyzyj Wy­
sokiego Komisarza Ligi Narodów, zebrał i opracował dr. Ta­
deusz Bierowski, referendarz Biura Komisarza Generalnego 
Rzplitej Polskiej w Gdańsku).

[Tekst w jęz. pols., fraiic. i niem.].

Zbiór 420

Zbiór dokumentów urzędowych dotyczących 
stosunku Wolnego Miasta Gdańska do Rzeczypo­
spolitej Polskiej. Cz. YI, rok 1930. Zebrane i wy­
dane przez Komisarjat Generalny Rzeczypospolitej 
Polskiej w Gdańsku.

Gdańsk 1931. „Drukarnia Gdańska." cm. 2854 X 
2254, s. III -l- 72 dwukrotnie.

[Tekst w jęz. polsk., ang., franc. i niem.].

Zubov, Nikołaj Ivanović 421

Co traci gospodarz jednostkowy. Przekład 
z rosyjskiego.

Moskwa 1931. CWL. Knlżnaja f-ka Cenlrizdala.
(20 X 14), 28, [3] str., 1 str. objaol, 5000. 8 k.

Pered zagl.: N. 1. Zubow.
N a A-j str. obt.; ,N .  I. Zuboo. Ćto terjaet edinoliinik.'

Zubov, Nikołaj Ivanović 422

Palące zagadnienia chłopskie. Przekład z ro­
syjskiego.

Moskwa 1931. CWL ZSRR. Kniżnaja f-ka 
Centrizdata. (21 X  l4), 32 str., 7000. 8 k.

Pered. zagt.: N. Zubow.
N a A-j str. obt.: ,N .  Zuboo. N asulinye ooprosy krost'janina".

ZubOY, N ik o ła j lYanO Yić 423

Przed zwycięstwem wzmożemy walkę. (1 maja 
1931 rok). Tłumaczyła S. U.

” Moskwa 1931. CWL ZSRR. Kniżnaja f-ka 
Cenlrizdala. (20 X 14), 3 ’, [2] str., 3000. 15 k.

Obłożka; A. G.
Pered zagt.: N. 1. Zubow.
N a A-j str. obt.: , Pered pobedoj ustllm bor bu".

Ż d a n o Y ,  B A 424

Młócarnie zwykłe, kombinowane i kieraty. 
Przełożył K. Balmur.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cen­
trizdata. (21 X 14), 54, [2j str., s iii, 4000. 15 k.

Pered zagt.: B. A. Zdanow.
N a A-J str. obt.: ,B .  Żdattoo. M otolltki i prostyeit\ ttożnye 

konnye prioodnye"•
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Ceneri. Romanzo in 2 volumi. I e II. Prima 
traduzione integrale dal polacco, eon introduzione 
e notę di Cristina Agosti Garosci e Clotilde Ga- 
rosci.

Torino 1930. Slavia. (U. Franchini e C.). 16* fig. 
p. XXIV +  395; 417. L. 25.—

11 g e n i o s 1 a V o, Nr. 15, 16.  S e r i e  p o 1 a c c a, Nr. 3,4.

425 Żeromski, Stefan
Na stnbniem globu. (11: Vltez. III: Stara zemS). 

Pfel. Stan. Minaflk, Ilustr. V. Ćutta.

Żuławski, Jerzy

Praha 1931. B. Koći. 80 s. 334; s. 287.
Po 18.-

426

N U T Y

427 Bądarzewska, Tekla
La pri^re d’une vierge, pour piano, de Thćkla 

Badarzewska. (Op. 4). Nouvelle ćdition revue par 
H. Yaillant.

Nice 1930. Editions musicales Delrieu freres.
(Le P e t i t  Pi  an i ste) .  2 fr.

428 Chabrier, Emmanuel
Fete polonaise. Extrait du „Roi malgre lui“, 

opera comiąue en trois actes de Emm. Chabrier. 
cOrchestration de Rudd>. Pour orchestrę avec 
piano conducteur.

Paris 1930. Enoch et Cie editeurs. Net, 6 fr.
C i n 6 .s i u f o II i a.

429 Chopin, Fryderyk
Ballads. Students’ edition by Alfred Cortot. 

Translated by David Ponsonby. Pour piano.
Paris 1931. Editions Maurice Senart.

430 Chopin, Fryderyk
Berceuse per pianoforte. Edizione didattico- 

critico-comparativa di Attilio Brugnoli. Testo italia- 
no, inglese e francese.

Milano 1929. G. Ricordi e C. edit. tip. 4° p. 7.

431 Chopin, Fryderyk
Berceuse, pour piano, de... (Op. 57). Nouvelle 

edition revue par H. Yaillant.
Paris 1930. Editions musicales Delrieu freres.
(L e P e t i t P i a n i s t e). 2 fr,

432 Chopin, Fryderyk
Marche fun^bre, pour piano, de... (Op. 35). 

NouvelIe edition revue par H. Yaillant.
Nice 1930. Ćditions musicales Delrieu frżres.
(Le P e t i t  P i a n i s t ę ) .  2 fr.

433 Chopin, Fryderyk
Sei canti polacchi di F. Chopin, trascritti per 

pianoforte. Edizione riveduta da Gino Tagliapietra. 
Testo italiano, espańol, franęais, english.

Milano 1928. G. Ricordi e C. edit. tip. 4®p. 23.

Chopin, Fryderyk 434

Tristesse (Grief. D’apr^s 1’ćtude op. 10, Nr. 3) 
de F. Chopin. Paroles et arrangement de F. Litvinne. 
English words by Paksman. Chant et piano (tćnor). 

Paris 1930. J. Hamelle, editeur.

Chopin, Fryderyk 435
Yalse de 1’adieu. Oeuvre posthume, pour piano, 

de... (Op. 69, Nr. 1). Nouvelle edition revue par 
H. Yaillant.

Nice 1930. Editions musicales Delrieu frśres.
(Le P e t i t  Pi  an is te). 2 fr.

Chopin, Fryderyk 436
Yalse. (Le petit chien), pour piano, de... (Op.

64, Nr. 1). Nouvelle edition revue par H. Yaillant. 
Nice 1930. Editions musicales Delrieu freres.
(Le P e t i t  P i a n i s t ę ) .  1 tr. 75.

Oberfeld, Kazimierz 437

C’est pour mon papa. 6/8 one-stepchantedu film 
„Le Roi des Resquilleurs“. Production „Pathć Na­
tan". Paroles de Rene Pujol et Ch. L. Pothier. 
Chant et piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert. 6 fr.

Oberfeld, Kazimierz 438
J ’ai peur de coucher tout seul. Foxtrot de 

C. Oberfeld. Arrange par Francis Salabert pour 
orchestrę avec piano conducteur (direction).

Paris 1930. Editions Francis Salabert.

Oberfeld, Kazimierz 439

Sur une terrasse de Montparnasse, fox-trot 
chantć. (Revue du Casino de Paris „Paris qui rernue"). 
Paroles de Lćo Leliśvre et Henri Yarna. Chant et 
piano et chant seul.

Paris 1930. Ćditions Francis Salabert.

Oberfeld, Kazimierz 440

Toi et moi. Slow-fox-trot. Paroles de Albert 
Willemetz et Ch. L. Pothier. Musique de C. Ober­
feld. Arrangć par Francis Salabert pour orchestrę 
avec piano conducteur.

Paris 1931. Ćditions Francis Salabert
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441 P e te rs b u rs k i, J e r z y
Oh! Donna Clara. De J. Petersburski. Arrange 

en fox-trot par Tom Waltham pour orchestrę avec 
piano conducteur.

Paris 1930. Editions Max Eschig.

442 Petersburski, Jerzy
Oh, donna Clara! Paroles originales de Beda. 

Paroles franęaises de Andrć Mauprey et Henri 
Varna. Chant et piano.

Paris 1930. Editions Max E.schig 6 fr.

443 Petersburski, Jerzy
Oh! Donna Clara. Tango de J. Petersburski. 

Arrange par Martin Uhl, pour orchestrę axec piano 
conducteur.

Paris 1930. Editions Max Eschig.

444 Szulc, Józef
A quoi bon aimer... (Sidonie), melodie-tango 

chante, de Topórette „Sidonie Panache." Livret de 
Albert Willemetz et Andre Mouezy-Eon. Chant et 
piano.

Paris 1930. Ćditions Francis Salabert.

445 Szulc, Józef
C est Rosalie. Fox-trot de 1’operette „Sidonie 

Paiiache“ de Albert Willemetz et Mouezy-Eon. 
Musiąue de Joseph Szulc. Arrange par Francis Sa­
labert pour orchestrę, avec piano conducteur.

Paris 1931. Editions Francis Salabert.

446 Szulc, Józef
C est Rosalie (Rosalie). fox-trot chantó de l’op6- 

rette „Sidonie Panache.“ Livret de Albert Willemetz 
et Andre Mou6zy-Eon. Chant et piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert. 6 fr.

447 Szulc, Józef
La cantini^re Rosalie. 6/8 one step chante de 

l’općrette „Sidonie Panache“. Livret Albert Wille­
metz et Andre Mouezy-Eon. Chant et piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert. 6 fr.

448 Szulc, Józef
La marche des Zouaves. 6/8 one-step de l'ope- 

rette „Sidonie Panache.“ Musiąue de Joseph Szulc. 
Arrangć par Francis Salabert pour orchestrę, avec 
piano conducteur (direction).

Paris 1930. Ćditions Francis Salabert.

Szulc, Józef
La vie la plus belle (Sidonie). 6/8 one-step 

chantó, de 1’operette „Sidonie Panache." Livret de 
Albert Willemetz et Andr6 xMoućzy-Eon. Chant et 
piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert.

Szulc, Józef
Sidonie Panache, općrette a grand spectacle 

de Albert Willemetz et Mouezy-Eon. Musiąue de 
Joseph Szulc. Recueil pour chant seul contenant: 
C’est Rosalie (Rosalie), fox-trot chante; La canti- 
niśre (Rosalie), 6/8 one-step chante; A ąuoi bon 
aimer (Sidonie), melodie-tango chantć; Le jour de 
la blanchisseuse (Armand), valse chantć; La marche 
des Zouaves (Sidonie), 6/8 one-step chante,

Paris 1930. Editions Francis Salabert. 4 fr.

Szulc, Józef
Valse de l’amour, valse chante du film ,L’En- 

fant de l’amour“. Production „Pathe Natan". Pa­
roles de Lucien Boyer. Chant et piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert. 6 fr.

Szulc, Józef
Zou! Fantaisie-sślection, sur les motifs de l’ope- 

rette. Musiąue de Joseph Szulc. Arrangć par Fran­
cis Salabert pour orchestrę, avec piano conducteur 
<direction>.

Paris 1930. Editions Francis Salabert.
G. O.—13 fr., O. M. — 10 fr., Quatuor — 7. fr. 50.

Szulc, Józef
Zou! operette en trois actes, de Felix Gandera. 

Lyrics de Jean Boyer. Musiąue de Joseph Szulc. 
Partition chant et piano.

Paris 1930. Editions Francis Salabert.

450

451

452

453

454Tansman, Aleksander
Sonatę pour violoncelle et piano.
Paris 1930. Editions Max Eschig. Net, 30 fr.

Tansman, Aleksander 455
Suitę divertissement pour violon, alto, violon- 

celle et piano.
Paris 1930. Editions Max Eschig. Net, 50 fr.

Wieniawski, Henryk
Scherzo-tarantella.
Bratislava (1931). Pazdirek. 4» 51 s. 40.—
Ot. Ś e vć i k:  Ś k o l a  h o u s l o v ć h o  p f e d n e s u  na 

p o d k l a d ć  h o u s l o v ć m  ve  d v o u  d i l e c h ,  II, Nr. 40. 
(Ed. P a z d l  rek,  540).

456
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457 Handkarte
Flemmings Handkarte von Schlesien (in Einzel- 

blattern). 1 :150000. N. 9: Kreis Tost-Gleiwitz. [Neue 
Ausgabe]. — Nr. 5 1; Kreise Beuthen-Tarnowitz u. Hin- 
denburg mit Kattowitz u. Kónigshutte. [Farbendr.]

Glogau [1931]. Flemming & Wiskott. 8*̂  cm. 
29 X 33; cm. 27^* X 33. Je —.60

[Kopf- u. Fusst.].

458 Kartę
Kartę des Deutschen Reiches. [Ausg. A. Kup- 

ferdruck, schwarzdr]. Hrsg. von d. Preuss. Landes- 
aufnahme [jetzt] Reichsamt fur Landesaufnahme, 
Berlin. 1 :100000. 53: Gumbinnen. Hrsg. 1886. Be- 
richtigt 1909. Einz. Nachtrage 1928.— 134: Allen- 
stein. Hrsg. 1924. Einz. Nachtrage 1929.—250: 
Czarnikau. Hrsg. 1894. Einz. Nachtrage 1928.— 
298: Meseritz. Hrsg. 1898. Einz. Nachtrage 1929.— 
374: Rawitsch. Hrsg. 1892. Berichtigt 1911. Einz. 
Nachtrage 1928.—478: Lublinitz. Einz. Nachtrage 1929.

[Berlin 1931. Amtl. Hauptvertriebsstelle d.j 
Reichsamt[s] f. Landesaufnahme [R. Eisenschmidt]. 
Je cm. X 27Vz bis 35 X Je 2.—

459 Kartę
Kartę des Deutschen Reiches. [Ausg. C.]. 

Umdruckausg. Hrs. v. d. Preuss. Landesaufnahme, 
[jetzt] Reichsamt f. Landesaufnahme Berlin. 1 : 100000. 
53: Gumbinnen. Einz. Nachtrage 1928.— 134: .Allen- 
stein. Einz. Nachtrage 1929.— 250: Czarnikau. Hrsg. 
1894. Einz. Nachtr. 1928. — 298: .Meseritz. Einz. 
Nachtr. 1929. — 348: Lissa. Dt. Gebiet. Einz. Nachtr. 
1928.—375: Krotoschin. Dt. Gebiet berichtigt 1928.— 
478: Lublinitz. Einz. Nachtr. 1929. — 501: Beuthen. 
Einz. Nachtr. 1929.

[Berlin 1931. R. Eisenschmidt]. Je cm. 32^4 X  
28 bis 35Vi X 28 Je —.50

460 Kartę
Kartę des Gebietes der Freien Stadt Danzig. 

(Reichskarte. In 4 Farben). Hrsg. vom Reichsamt 
fflr Landesaufnahme, Berlin. Zusammendruck 1930 
aus d. Kartę d. Deutschen Reiches. 1:100.000 mit 
d. Stand der auf d. Grundplatten ausgef. Berichti- 
gungen u. Nachtrage. 1:100000.

(Berlin) [1931]. (R. Eisenschmidt). 8° cm. 
86 X 67.

(Umschlagtiłel: Gebiet der Freien Stadt Danzig).

461 Kremling, Ernst
Iro-Strapsenkarte Nordost-Deutschland (Bran­

denburg, Pommern, Sachsen, Schlesien, Polen, Dan­
zig...). 1:500000. [Farbendr.].

Miinchen [1931]. lro-Verl. 8® cm. 84^2 X 103.
[Kopf- u. Fusst.]. 4.—; auf Lw, 8.—

Oberfoersterei 462

Oberfdrsterei Friedrichsfelde im Regierungs- 
bezirk Allenstein. Nach der auf d. Waldzustand 
vom 1 Okt. 1928 berichtigten Specialkarte ausgearb. 
im Auftr. d. Preussischen Forsteinrichtungsanstalt 
durch d. Kartogr. Anst. u. Plandr. R. Ruks-Berlin. 
1:25000.

Berlin 1930. cm.82 x72Vx (Photoalgraphie). 2.25

Oberfoersterei 463

Oberfdrsterei Zbitzko im Regierungsbezirk 
Oppeln. Nach der auf d. Waldzustand vom 1 Okt. 
1929 berichtigten Specialkarte ausgearb. im Auftr. 
d. Preussischen Forsteinrichtungsanstalt durch 
d. Kartogr. Anst. u. Plandr. R. Ruks in Berlin. 
1:25000.

Berlin 1930. cm. 79 X 45 (Photoalgraphie). 2.25

Pharus-Plan 464

Pharus-Plan Beuthen. 1:7500.
(Berlin), Beuthen [1931]. (Pharus-Verl., Berlin); 

Sonderverl. Freund, Beuthen. 8* cm. 50 X 41 
[Farbendr.]. 1.—

Podręcznik 465

Graficzny podręcznik do polskiej taryfy towa­
rowej.

Gdańsk 1930. [Wyd.] D[yrekcja] 0[kręgowa] 
K[olei] P[aństwowych. Druk. A. W. Kafeman,
G. m. b. H.]. Rys. Fr. Pupacz. cm. 5314 x  63, 
cm. 51 X 61.

[Mapa].

Polen 466
Polen. <Rzeczpospolita Polska>. 1:1000000.

(4 Aufl.). [Farbendr.].
Glogau [1931]. Flemming u. Wiskott. gr. S* cm.

85 X 93. 2.40
F l e m m i n g s  G e n e r a l k a r t e n ,  Nr. 33.

Uebersichtskarte 467

Obersichtskarte von Mitteleuropa. Hrsg. von 
d. Preuss. Landesaufnahme [jetzt] Reichsamt fur 
Landesaufnahme, Berlin. 1:300000. R. 54: Allen­
stein. Einz. Nachtrage 1929.

[Berlin 1931. R. Eisenschmidt]. Je 45 X 37 
bis 50 X 37 cm. Je 1.40

Yerkehr 468
Yerkehr u. Wirtschaft Nord-Ost Ostpreussens 

im Bezirk der Industrie-u. Handelskammern In- 
sterburg u. Tilsit. 1:150.000 [Hrsg.:] Verkehrsver- 
band Nord-Ostpreussen. [Farbendr.].

Kdnigsberg Pr. 1930. C. L. Schadinsky. 4'’cm.
93 X 114. 2.—
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469 Yorobeichic, M
Ein Ghetto im Osten < W iln a> . 65 Bilder, 

eingel. von S. Chnćour.
Zurich-Leipzig (1931). Orell Fussli Verl. 8® 7 S„ 

64 S. Abb., 6 S. Hlw. 2.40
S c h a u b u c h e r ,  27.
[Nebent.:] WorobeitSią: Jiddische Gass n Wilna. Mit 

Vorw. von Sni’or.
[Test in dt. u. jidd. Sprache].

Yorobeichic, M
Ein Ghetto im Osten <;W ilna>. 65 Bilder, 

eingel. von S. Chnćour.
Zurich-Leipzig (1931). Orell Fussli Verl. 8  ̂7 S., 

64 S. Abb., 6 S. Hlw. 2.40
S c h a u b u c h e r ,  27.
[Nebent.:] ,WorubIsiq: Rehob ha-jehiidim be-wilnah. 

Behaqdamat S. Sni’or.
[Test in dt. u. hebr. Sprache].

470

471 Yorobeichic, M
The Ghetto Lane in Yilna. 65 pictures, preface 

by S. Chneour.
Zurich-Leipzig (1931). Orell Fussli Verl. 8*̂ 7 S., 

64 S., Abb., 6 S. Hlw. 2.40
S c h a u b u c h e r ,  2 7.
[Nebent.:] WorubJsiq u. Śni’or: Rehob ha-jehudim be- 

wilnah.
[Test in engl. u. hebr. Sprache].

Dnik ukończono 27.11.1932 r.

Drukarnia Techniczna, Sp. Akc., Warszawa, Czackiego 3-5.
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W Y K A Z
D R U K Ó W  P O L S K I C H  
LUB POLSKI DOTYCZĄCYCH

WYDANYCH ZAGRANICĄ
OPRACOWANY W  BIBLJOTECE NARODOWEJ W  LIPCU — GRUDNIU 1931 R. 

DODATEK MIESIĘCZNY DO URZĘDOW EGO WYKAZU DRUKÓW

ROCZNIK IV.
WARSZAWA, 3i GRUDNIA 1931 R. 

BIBLJOTEKA NARODOW A
Nr. 7- 12 .

KSIĄŻKI I BROSZURY:
472 Abeles, Otto

Zehn Jiidinnen.
Wien, Prager 1931. 17 X  13, 133, [4] p.
Zawiera m. in.: Eine Krakauer Jlidin.

473 Adressbuch
Braunbeck’s Adressbuch der Motorfahrzeug-und 

verwandten Industrie fur Deutschland— mit dem 
Saargebiet, dem Freistaat Danzig und Memel — 
Oesterreich, Holland, Jugoslavien, Luxemburg, Po- 
len, der Schweiz, der Tschechoslowakei und Ungarn. 
Begr.; Gustaw Braunbeck. 1931.

Berlin (1931). Braunbeck. gr. 8® 981 S. Lw. 35.—

474 Aglenko, Aleksandr Fedorović
O cudach i tajemnicach.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenłr- 

izdata. (20 X 14), 40 str., 3000. 15 k.
( B i b l j o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Bez /. Opisano po obłoźlęe.
Pered za g t:  k .  AgijenkO.
Na ’ słr. obt.: „A. Agien^o. O cudesach i łajnach. Per. 

s Tus. E. Słerling".

475 Aldrich, Charles Roberts
The primitive mind and modern civilization. 

Introd. by Bronisław Malinowski. Foreword by 
C. G. Jung.

New York 1931. Harcourt. O 266 p. (bibl. 
footnotes). $ 4.

( I n t e r n a t ’l l ib.  of  psych. ) .

476 Alliance, L’
L’alliance franco-polonaise et le probleme de 

la paix. Compte rendu de la manifestation de la 
salle Wagram du 18 fevrier 1931, organisśe par 
six grandes associations des mutiles et anciens 
combattants franęais.

Paris 1931. En depót ^ la Librairie Etrangere 
Gebethner et Wolff. Impr. S. G. I. E. 8° 48 p.

477

478

Altman, Mojsej Rachmilević
17-ty międzynarodowy dzień młodzieży. Prze­

kład z rosyjskiego K. P.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Cenłrizdata. (21 X 15), 30, [2] str., 
4000. 12 k.

Obłożka: Sapożnikoo.
Pered za g l:  M. Altman.
N a  4-y str. obt: M. Altman. \T -y j meżdunarodnyj junoieskij 

deń (M J u D )“.

Andreev, Boris Georgiević
Chemja na służbie ludzkości. Przekład z ro­

syjskiego I. Kowalskiego.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Cenłrizdata. (21 X 14), 150, [2] str., 
s ill, 3000. 75 k.

Pered za g l:  B. Andrejew.
Na 4-j sir. obt: „B. Andreeo. Chimija na służbę cełooece'

s/ua“.

Andrzejak, F 479

Ku drugiej wiośnie bolszewickiej. Opracował... 
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centr. wyd-wo 

ludów ZSRR. 27 s., 5000. 10 k.

Arbeiten 480

Arbeiten der Landwirtschaftskammer fitr die 
Provinz Brandenburg und fiir Berlin. H. 79: Prof.
Dr. Dir. A[lfred] Kónekamp: Die Wiesenwirt-
schaft im Warthe- und Netzebruch unter Be- 
riicksichtigung der Wasserverhaltnisse. — H. 80:
Dr. Assist. Friedrich Konig: Die Garfutterbereitung 
in den Provinzen Brandenburg und Grenzmark Po- 
sen/Westpreussen. Eine betriebswirtschaftl. Studie. 

Berlin 1931. gr. 8®20S. mit Abb.; 28 S. Je 2.—
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r 481 Art Bauern-Kalender 489
Art populaire. Ouvrage publiś sous les auspi- Schlesischer Bauern-Kalender. Hrsg. vom Schles. 

ces de 1’lnstitut International de Cooperation In- Landbund. Mit e. Jahrmarktsverz. d. óstl. Provinzen, 
tellectuelle. Preface de Henri Focillon, prof. k la allerlei niitzl. Tabellen, Wettervorhersage nach 
Sorbonne. d. 100-jahr. Kalender u. Wandkal. Jg. 12: 1932.

Paris [1931]. Edit. Duchartre. cm. 23 X 29, Schweidnitz [1931]. Heege. 8° 126 S. mit 
692 p. 270 fr. Abb. —.50

482 Arytmetyka Bełov, Aleksej Andreević 490
Arytmetyka. Lekcja 1-6. ^ całą siłą przeciw agienturze [sic] kułackiej
[Moskoa 1930]. Stekłografija Kollektio Nr. 9. w kolektywach.

(26 X 18), słr. 15; 11; 16; 28; 36; 10. 500. Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR,
R S F S R . Gtaonyj poM ko-prcceiiU lnyj komitet. Bjuro zaoi- kniżnajaf-ka Centrizdata. ( \ 8  X 13), 16s/r.,4000. 5 k .

nogo obućonijo- Potod zagt-: Bicłow, no obi-i A. Bicłow.
Bez iit. L i obłoźki- 9łr. obi.: nA. Beioo. Silnee ogon po f^uiackoj agenturę
Napisano ot raki > slektografirocano. *’ kołchozach ■

4 8 3  Augur Berent, Wacław 49i
A bulwark of democracy. -̂cs pierres vivantes. Traduit du polonais par
New York [1931]. Appleton. D c. 207 p. (bibl. Paul Cazin. 

footnotes) il., maps. $ 1.75 [Paris 1931]. Nouvelle Revue Franęaise. lO® 18 fr.
[Nazwisko autora:] Yladimir Poliakoff. C o l l e c t i o n  p o l o n a i s e .

484 Bajśev, I Besteuerungl 492

Organizacja ogrodu kolektywnego i jego do- Die Besteuerung auslandischer Gesellschaften
glądanie. in Holland, Polen, Spanien und der Schweiz.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centrwydaw. Paris 1931. Librairie du Recueil Sirey, S. A.
Filja wszechukr. 110, [1] s., z rys., 3000. 30 k. 2154 X 1354 cm., IV -f 157 S. fr. 25.—

Pered za g l:  I. Bajszew.

485 Baktrug, Zygmunt
La prophylaxie et le traitement de la teigne 

en Pologne.
Paris [1931]. Le Franęais. Impr. Jauve.

486 Bałaban, Majer

A u f s a t z e  Uber a u s l S n d i s c h e s  Recht ,  H. 1 bis.  
Deutsche Ausgabe.
Wird auch in franz. u. engl. Sprache ausgegeben.

Bielak, Yalerie 493
Maria Theresia Grafin Ledóchowska, Griinde- 

rin d. St. Petrus Claver-Sodalitat f. d. afrik. Missio- 
nen u. d. Befreiung d. Sklaven. Lebensbild. Nach 
d. ital. Orig. ins Dt. iibertr. u. erw. von Augustę

Zur Geschichte der hebraeischen Druckereien Sander. 
in Polen. Salzburg (19)31. (St. Petrus Claver-Sodalitat).

(Berlin 1929. Aldus-Druck.).32 X 24,1 p. l.,50p . kl. 8° XX, 336 S., mehr. Taf. 2.50; geb. 3.50 
Sonderdruck; Soncino-Blatter Bd. 3, H. 1, (Juli 1929).

487 Basler, Adolf
Maurice Utrillo.
Paris [1931]. G. Cres & Cie. (19 X 27), 108 p.

Br. 85 fr.
C o l l e c t i o n  d e s  „Cahi e r s  d’ a u j o u r d ’hui*.

488 Basler, Adolf
Modigliani.
Paris [1931]. G. Cres et Cie. Br. 10 fr.
Les  A r t i s t e s  N o u v e a u x .

Bilder 494
Bilder aus der Grenzmark Posen-Westpreussen: 

[Paul] Hart: Meseritz.
Berlin 1930. Das Archiv. 4° 67 S. Kart. nn. 3.—

Blachetta, W aither 495
Der polnische Galgen. Prinz Karl kommt iiber 

d. Grenze d. poln. Reiches.
Leipzig [1931]. A. Strauch. 8® 39 3.

1.—; 7 Rollenh. 7.— 
B l a c h e t t a - S p i e l e  u. an de r e ,  H. 13.
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496 Bobińska, Helena, i, Hertel, Kazimierz
Zemsta Kabunauri. Powieść.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, krtiżnaja/-ka Centr- 

izdała. (23 X 15), 169, [2] słr., s UL, 1 str. ob’javL, 
5000. 90 k.

Na 4-y sit' obi.: ^Mesł^ Kabunaury. E . Bobinskoja i K . Gcr-
tel“.

497 Borbstaedt, Frida
Zwischen Memel uiid Danzig. Sagen und 

Marchen aus d. ostpreuss. Heimat, ges. u. bearb. 
Mit 17 Strichzeichn. von Robert Budziński.

Pillkallen (1931). Morgenroth. gr. 8̂  160 S.
Hlw. 3. 50

498 Brojde, Sołomon Oskarović
Z niewoli w burżuazyjnej Polsce. Przekład 

z rosyjskiego z przedmową F. Kona.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnajaf-ka Centr- 

izdała. (21 X 14), 119 słr., 4000. 95 k.
( B i b l j o t e k a  p r z e k ł a d ó w) .
Pered zagi.: S. Brojde.
Na 4-j str. obł.: „S. Brojde. V  plena u bełopołjat^oo*'.

499 Buber, Martin
Jewish mysticism and the legends of Baalshem. 

Tr. by Lucy Cohen.
New York [1931]. Bloch Pub. Co. D 254 p. $ 2.

500 Bułatov, Ivan Pavłović
Z bogiem przeciw ZSRR.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdała. (20 X 13), 49, [2] słr. 
4000. 20 k.

( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Pered za g t:  I. Bułatow.
Na 4-j str. obł.; „I. Bułaloo. S  bogom — protio S S S R  “.

501 Carsow, Michel
Les bourses de valeurs mobilićres Paris, New- 

York, Londres, Berlin, Geneve, Anvers, Luxem- 
bourg, Stockholm, Copenhague, Oslo et Helsinki, 
Varsovie et Madrid.

Paris [1931]. Rousseau et Cie. 8° (16^2 X 25), 
298 p. Br. 40 fr.

502 Chambon, Henr i de
La Lithuanie pendant la conference de la paix 

(1919). D’apres des documents tires des archives 
de 1’auteur avec annexes et cartes.

[B. m. w.] 1931. Ed. du „Mercure Universel.“ 
184 p. 20 fr.

C o l l e c t i o i i  ,La N o u v e l l e  Europę",  IV.

Charitonov, Nikołaj Nikołaević so3

Klim Woroszyłow.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Cenłrizdała. (18X 13), 40 s/r., 3000. 12 k.
Bez tu. l. Opisano po obiożJ^e.
Na  4v słr. obi.: ^N . Chariionot). PuC prolełarsf^ogo ooźjja. 

(Klim VoToliiov).'^
Pered zagi.: „Droga wodza proletarjackiego. N. Chari- 

tonow.“

Chitarov, Rafaił Moiseević S04

Niebezpieczeństwo wojny, faszyzm i zadania 
Komunistycznej międzynarodówki młodzieży.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenłrizdała. {21 X 13), 23 słr., 3000. 10 k.

Pered za g t:  R. Chitarow.
N a poslednej słr.: „R. Chiłaroi). Yoennaja opasłnosł', fasizm 

i zadaci KIM*a*.

Chłędowski, Kazimierz 505
Siena. Uit het Poolsch vertaald door A. E. Bou- 

telje. Met 42 platen.
Amsterdam [1931]. Scheltema & Holkema’s 

Boekh. en Uitg.-Mij. 8 en 546. f. 7.75; geb. f. 9.—

Chopin, Fryderyk 506

Chopin’s letters; comp. by Henryk Opieński.
Tr. and ed. by E. L. Yoynich.

New York [1931]. Knopf. O c. 434 p. $ 5

Claparede-Spir, Helene 507
Prom World understanding to world peace; voices 

frorn the elite of Great Britain, France, Belgium, 
Austria, Germany, Czecho-Slovakia, Poland and 
the United States. Pref. by G. Murray.

[London] 1931. Williams & N. Cr. 8vo, 714X5, 
p. 185. 6 s. 6 d. net.

Conferenze 508
Conferenze Yirgiliane tenute alla Universitń 

cattolica del Sacro Cuore in commemorazione del 
bimillenario Yirgiliano.

Milano 1931. Soc. edit. Yita e pensiero, (tip.
S. Giuseppe). 8® p. Yll, 143. L. 15.

Zawiera m. in.: Taddeo Zieliński: Yirgilio e la tragedia 
della maternita.

Congres 509
Huitieme congres de la Societe Internationale 

de Chirurgie, sous le haut patronage de S. E. M. 
Ignacy Mościcki. Yarsovie 22-25 juillet 1929. Rap- 
ports, proces-verbaux et discussions, publies par 
le docteur L. Mayer. Yol. 1: Rapports; Yol. 2: Ren- 
seignements et procćs-verbaux. Discussions.

Bruxelles 1930. Impr. medicale et scientifiąue,
(S. A.). 8® 1122 p.; 304 p. Avec fig. et planches.
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510 Conrad, Joseph Conrad, Joseph sn
Au bout du rouleau. Traduit de 1’anglais par La nave maledetta. (The shadow linę). Ro-

Gabrielle d’Harcourt. Introduction de G. Jean m anzo d’aventure. Tradotto dali’ inglese da G. Rossi. 
Aubry. 5-e edition. Gon 8 tavole fuori testo.

Paris [1931]. Librairie Gallimard. Editions de Firenze 1931. R. Bemporad e figlio edit. tip.
la Nouvelle Revue Franęaise. 16° 15 fr.; 30 fr.; 80 fr. 8° p. 119. L. 6.

N u o v a  c o l l a n a  di a w e n  t urę  p e r  la g i o v e n t u .

511 Conrad, Joseph Conrad, Joseph sis
Der Geheimagent [The secret Agent, dt.]. Ro-

man. Mit e. Einl. von Thomas Mann. (Berecht. Ljubliana 1931. Izd. Tiskovna zadruga. Śt. Del-
Obertr. aus d. Engl. von Ernst W[olfgang] Freissler. liskarna. 21^2 X 14, 145 str.
10 u. 11 Aufl.). c K •

Berlin [1931]. S. Fischer Verl. 8° 402 S. S o d o b n .  rcn an ,.
5.—; Lw. 7. Conrad, Joseph 519

Tajfun. [Pooest’]. Per. V. Stenica. Obł. i ris.
512 Conrad, Joseph chud. G. Fiłingofa.

Die Rettung (The Rescue). Roman. (Aus d. L[eningradl 1930. „Krasnaja gazeła", tip. im.
Engl. Obertr. von E[lsie] Mc Calman. 1-6 Aufl.). Vołodarsk. (17 X 13), 104 str., s ill., 50000.

Berlin (1931). S. Fischer Verl. 8° 511 S. Pered za g t:  D io ze f Komad.
Kart. 4.50; Lw. 6._ oborote tu. /..• „Joseph Conrad. Typhoon".

(Prił. k- żurn. „Yokrug sveta").

Conrad, Joseph 520
Typhoon. Cheap ed.
[London] 1931. Heinemann. Cr. 8vo, 7x5*/4, 

p. 304. 1 s. net.

Ćaruśin, Nikołaj Apołłonović 521
O dalekom prośtom. [1878-1895 g.]. S  pred. he- 

liksa Kona.
Moskoa 1931. Izd-Vo Vses. o-va politkatorżan 

i ssyłno-poselenceo, tip. «Moł. goardija“ v Lgr. (20 X 
14), 232 str., 5000. 2 r.

Pered zagł.: N . Caru^in.

ĆIovećanstvo 522
Ćlovećanstvo. Moderne poljske proletarske no- 

vele. Poslovenil Tinę Debeljak.
Ljubljana 1931. Izd. Delavska zaloźba r. z. z. o. z.

Śt. Slovenija. 20 X 14, 136 str.
K r e k o v a  Kn j i ź n t c a ,  5.

Davydov, D , i, Dołov, D 523
Czerwony siew. Sztuka o kolektywizacji w 3 akt. 

Według oryginału rosyjskiego D. Dawydowa i D. Do­
łowa przerobił dla scen polskich Witold Wandurski.

Moskwa, Charków, iV\ińsk (1931). Centrwydaw.
Filja wszechukr. 52 s., 2000. 50 k.

516 Conrad, Joseph
Juventud, seguida de La Posada de las Dos Denkmalpflege 524

Brujas y Un sodo. Traducción de Yicente Vera Die Denkmalpflege in Pommern. Erforschung
y Juan Guixe. u. Erhaltung d. Kunstdenkm.aler d. Prov. Pommern

Barcelona 1931. Montaner y Simon, S. A., 30. Bericht f. d. J. 1929 u. 1930 erstatt. vom Prov.- 
impresores y editores. ,8° (18 X 12), 181 paginas. Kons. Julius Kothe, Reg.-u. Baur.

Rust. 4.75; encuad. Ptas. 6.— Stettin 1931. 4® 39 S. mit Abb.
B i b l i o t e c a  de N o v e l a s  S e l e c t a s .  Provinzialverband der Provinz Pommern, Stettin.

513 Conrad, Joseph
El corazón de las tinieblas. Traducción de 

Julia Rodrfguez Danilewsky.
Barcelona 1931. Imp. y Edit. Montaner y Si- 

món, S. A. 8° (18 X 12), 205 paginas.
Rust. 4.75; encuad Ptas. 6.—

B i b l i o t e c a  de N o v e l a s  S e l e c t a s .

514 Conrad, Joseph
Entre mareas. El colono de Malata. Por causa 

de los dólares. Traducción de Juan Guixe.
Barcelona 1931. Montaner y Simon, impreso- 

res y editores. 8® (18 X 12), 200 paginas.
Rust. 4.75; encuad. Ptas. 6.—

B i b l i o t e c a  de N o v e l a s  S e l e c t a s .

515 Conrad, Joseph
11 soccorso. Romanzo di awenture, tradotto 

dali’ inglese da T. Gasperi Campani. Con ąuattro 
tavole fuori testo di Gustavino e coperta a colori. 
Vol. 1 e 11.

Firenze 1931. R. Bemporad e figlio edit. tip. 
8° p. 129; 130-291. Con sette tavole. L. 6 il volume.
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525 Dubinskaja, Anna Lvovna
Feliks Dzerżmskij. 1926-1931. Sbornik statej. 
[Moskoa 1931]. Socekgiz, tipo-lit. im. Vorovskogo. 

(20 X 14), 340, [4] słr., 10 vkł. l. portr. 10000. 2r.
Na oborole tit. l.: ,Sostaoiła A . D ubinsk^j^ '■

Fortune, R. F. 532
Sorcerers of Dobu. Intro. by B[ronisław] Mali­

nowski.
[London] 1931. Routledge. 8 vo, 914 X 6^4, illus., 

p. 346. 15 s. net.

526 Dyboski, Roman
Outlines of Polish history; a course of lectures 

delivered at Kings College, University of London. 
2nd ed. rev.

New York, Oxford 1931. D 285 p. $ 2.50.

527 Eliaśević, Josif Jakovlević, i, Bojcov, N
Religja a wojna.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 

izdata. (20x14), 54, [2] słr., 3000. 15 k.
( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Bez lit- l. Opisano po obłożne.
Pered za g l:  J. Eljaszewicz i N. Bojcow.
Na A-j str. obł.: ,1. Eliaseoii i N . Bojcoo. Religija i oojna".

528 Erde, D I
Na zwycięskich frontach budownictwa socjali­

stycznego.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 65, [2] str., 2000.
25 k.

Pered zagł.: D. Erdc.
Na  4v str.: ^D . Erde. N a pobednych frontach socialisticeskogo 

stroitełstoa*'.

529 Evgeńev, B
Bezimienni budownicy. [Powieść].
Moskwa, Charków, Mińsk (1931). Centralwydaw. 

Filja wszechukr. 75 s., z rys., 3000. 40 k.
Pered za g t:  B. Eugietljew.

Garbuzov, Sołomon Eremeević 533
W bój o pięciolatkę. [Zarys dla dzieci].
Moskwa 1931. Centr. wyd-wo ludów ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (15 X 11), 54, [2] słr. 
s iii, 4000. 10 k.

Bez tit. t. Opisano po obtożke.
Pered za g t:  S. GarbuZOW.
N a A-j str. obł.: ,S .  Garbuzoo. V  boj za p ja ttletku '.

Gasztowtt, Anna Marja 534
Pierre Lasserre. 1867-1930.
[Paris 1931]. „Le Divan“. (14x20), 104 p.

Br. 12 fr.
Col i .  S a i n t - G e r m a i n - d e s - P r e s .

Gause, Fritz 535
Die Russen in Ostpreussen 1914/15. Im Auftr. 

d. Landeshauptmann der Provinz Ostpreussen, Kó- 
nigsberg.

Konigsberg (1931). Grafe und Unzer. 4" 425 S., 
mehr. Taf., 1 Kt. Lw. 8. — Hldr. 12.—

Gemeindelexikon 536
Gemeindelexikon fur den Freistaat Preussen.

Bd. 1: Prov. Ostpreussen. Nach d. endgiilt. Ergebnis 
d. Yolkszahlg vom 16 Juni 1925 u. a. amtl. Quel- 
len unter Zugrundelegg d. Gebietsstandes vom 
1 Sept. 1931 bearb. vom Preuss. Statist. Landes- 
amt.

Berlin 1931. Verl. d. Preuss. Statist. Landes- 
amts. 4« XXV!II, 191 S. nn. 2 0 .-

530 FalkOYSkij, Eduard
V  Polśe spokojno. IPołożenie rabocichj.
Moskoa 1931. Izd-oo CK M O P R  SSSR , łip. 

izd-oa nDer emes“. (17XH), 28, [2] słr., 2 słr. 
ob’javL, 35000. 7 k.

531 Finkel, I
Komsomoł w walce o kulturę techniczną. Z za­

łączeniem uchwały Biura KC WLKZM i innych 
organizacji w sprawie opanowania techniki.

Moskwa 1931. Centralne wyd. ludów ZSRR, 
kniżnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 72 słr., 3000. 30 k.

( B i b l i o t e c z k a  k o ms o mo l s k a ) .
Pered zagł.: L Finl^iel.
Na 4-j str. obł.: »/. Finkel. ^Komsomoł t) bor be za techni- 

ćeskuju ^u //u ru* .

Geografja 53?
Gieografja [sic].
[Moskwa 1930]. Stekłografija 9 kolłektioa. (28 X 

18), 20 sfr., s ilL, 500.
R S F S R . GłaonyJ politikł>-PfOsvetitelnyj komitet. Bjuro zaocnogo 

obulenija.
Bez tit. l. i obłożki'
Napisano ot raki i stekłografirooano.

George, Waldemar >̂38
Juan Gris. Par... Portrait grave sur bois par 

Georges Auber. 2e edition.
Paris 1931. Libr. Gallimard. Etablissements 

Busson, imprimeurs. 16*̂  63 p. 7 fr. 50.
P e i n t r e s  n o u v e a u x .
[Nazwisko autora: Włodzimierz [?] Jaroczyński].
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539 Germanetto, Giovanni
Notatki cyrulika. Ze wspomnień rewolucjonisty 

włoskiego. Przełożyła z rosyjskiego Z. Kondra- 
szewa-Zdziarska.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenłrizdała V Msk. (20 X 13), 128 słr., 
3000. 30 k.

Pered za g t:  Dżowamii Dżermanetto.
N a A-j sir. obt.: ,D ż .  Dżermanetto. Zapiski cirulnika.

Iz oospominanij Hal. revoljucionera“.

540 Glaser, Stefan
L’idee de la peine. Par le dr. ... prof. ń la fa- 

culte de droit de l’Universitó de Wilno.
Paris [1931]. Libr. des Juris-Classeurs-Editions 

Godde (Ancienne Maison Marchal et Billard). Libr. 
de la Cour de Cassation et de 1’Ordre des Avo- 
cats ń la meme Cour et au Conseil d’Etat. 8® 32 p.

12 fr.

541 Goetel, Ferdynand
The Messenger of the snów. Tr. from the 

Polish by M. C. Słomczanka and G. K. Murray. 
Pref. by G. K. Chesterton.

[London] 1931. E. Mathews & .M. Cr. 8vo, 
714 X 5, p. 272. 7 s. 6 d. net.

542 Gordziałkowski, Jan
Zarazłyoi chooroby łoaryn. Perekład z polskoji 

mooy Ark. Popooa. 2 wyd. T. I.
[B. m. w.] 1931. Derżsilhospoydao. 5 sm., 266 s, 

i i  23, 3130 pr. Krb. 2.
Nauk--metod. sektor uchv.y ja k  pidr. dlja s. /». vy$iv.

543 Grillparzer, Franz
Das Kloster von Sendomir. Novelle, ill. von 

Ottomar Starkę.
Berlin [1931]. Deutsche Buch-Gemeinschaft. 

kl. 8® 110 S. Hldr. 2.—

544 Guillemeney, Edmond
Osnooy primenenija cozdusnych sił. Per. s połsk. 

G. Grigor eoa. Pod red. i s pred. S. Meżeninooa. 
S  10 ris. i 27 cert. i schem.

Moskoa 1931. Ogiz-Gos. Ooen. izd., L O C T  im. 
K. Yorosiłooa O Lgr. (23 X 15), 203 słr., s ill., 
4 okł. l. schem., 10000. 1 r. 75 k.

Pered zagt.: E . Gjuimene.
N a ohorote tii. /.; „Edmond Guillemeney, podpułkownik 

[sic] s. g. pilot-obserwator.
O sposobach użycia aeronautiki [sic]. Uwagi praktyczne 

poparte studijum [sic] konkretnych wypadków [sic] na mapie 
polski [sic]. Tłumaczył jungraw [?] Józef Maksymiljan, kapi­
tan obserwator. Warszawa 1927/8.

Guttry, Aleksander 545
Polens geistiges Antlitz. Eine kulturhistorische 

Skizze.
Paris [1931]. Yerlag Gebethner & Wolff. [Dru­

karnia Gdańska, Gdańsk]. 8® cm. 1814 X 1214, s. 90.
[Na k. tyt. autor:] Dr. A. v. Guttry.

Guttry, Aleksander 546
Unbekannte Literatur. Charakteristiken pol- 

nischer Dichter.
Paris 1931. Yerlag Gebethner & Wolff. [Dru­

karnia Gdańska, Gdańsk]. 8° cm. 1814 X 1214, 
s. 162. Z 32 planszami.

[Na k. tyt. autor:] Dr. A. v. Guttry.

Hacke, Erich, u., Taub, Szymon 547
Lehrbuch der pclnischen Sprache ftir Schulen. 

Podręcznik szkolny do nauki języka polskiego.
Danzig-01iva 1931. Selbstverl. E. Hacke. 

gr. 80 YllI +  320 S. Danz. Gid. 2.80.

Halperin, Josef 548
Deutschland und Polen.
[Zurich 1931. Buchdr. der Neuen Ztircher Zei- 

tung]. 18x12 cm., 77 S.
SA. aus der Neuen Zurcher Zeitung, Februar-Juni 1931.

Heine, Heinrich 549

La Rabeno de Baharah. Salom Alejhem: La 
Gimnazio. Tradukis la unuan verkon el Germana 
lingvo, la duan el la lingvo nove-Hebrea ,Jidis“ 
kun permeso de la autoro Dr. L. L. Zamenhof. Dua 
eldono.

Paris [1930]. Esperantista centra librejo.

Hersch, Liebmann 550
The people’s preventorium for children at Mie­

dzeszyn (near Warsaw). (Translated by G. Spiller). 
Geneva 1929. 23x15, 10 p.
A n n a l s  of  c o l l e c t i v e e c o n o m y ,  ed.  by Edgard  

M i l h a u d ,  vol .  V, Nr. 2.
[Tyt. okł.].

Heuer, Reinhold 551

Thorn. (Mit Unterstiitzg d. Coppernicus-Yereins 
f. Wiss. u. Kunst zu Thorn u. d. Thorner Heimat- 
bundes hrsg.).

Berlin 1931. Deutscher Kunstverl. 4® 39 S. mit 
Abb., zahlr. Taf. 3.—; Geb. 5.—

D e u t s c h e  La n d e  — d e u t s c h e  Kunst .

Hippei, Ernst, u., Preyer, Dietrich 552

Oberschlesien. 2 akad. Reden anlassl. d. 10-jahr. 
Wiederkehr d. Abstimmgstages von Dr.... u. Dr.... 
[beide] Univ. Prof.

Kónigsberg 1931. Grafe und Unzer. gr. 8® 23 S.
—.60

K ó n i g s b e r g e r  U n i v e r s i t a t s r e d e n ,  9.
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553 Hoffmann, Hermann
Die Jesuiten in Deutsch-Wartenberg.
Schweidnitz 1931. Bergland-Gesellschaft [f. 

Volksbildg] in Komm. gr. 8® 223 S., mehr. Taf. 4.—
Zur s c h l e s i s c h e n  K i r c h e n g e s c h i c h t e ,  Nr. 5.

554 Horn, W erner
Die Bevólkerungsverteilung in Ostpreussen und 

ihre Yeranderungen. Mit 15 Fig. im Text u. 1 Kt.
Kónigsberg 1931. Grafe und Unzer. gr. 8®XI +  

144 S. 5.—
V e r O f f e n t l i c h u n g e n  d. Ge ogr .  Inst .  d. A l b e r ­

ty s U n i V. z u K d n i g s b e r g. N. F., R e i h e G e o g r., Nr. 2.

555 Ilin, M
Fabryka w rondu [sic]. [Opowiadanje [sic] dla 

dzieci]. Przełożyła H. Bienkiewicz.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 

izdała. (18X13), 30 słr., s ilL, 2 str. ob’jaoL, ^000. 8 k.
Pered zagł.: M. Iljin.
N a 4-J str- obt.: ,M . Ilin. Zaood u

556 Ilin, M
Kiedy ożyją rzeczy. [Zarys dla dzieci].
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenłr- 

izdata. (18x13), 19 słr., s ilL, 5000. 5 k.
Pered zagł.: M. Iljin.
N a 4-j alr. ohł.: ,M . Ilin. Kogda ożicul oeili".

557 Ilin, M
Słońce na stole. (Opowiadania o świetle). Prze­

łożyła H. Szterlingowa.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka  Cenir- 

izdała. (19x14), 56 słr., s UL, 4000. 25 k.
Pered zagł.: M- Ujin^ na ob ł: Niim,
N a A-j str. obł.: „M. Ilin. Sołnce na stole".
Obłożna: A . S.

558 Indications
Indications relatives a 1’etat des armements des 

divers pays. 13: Communication du gouvernement 
polonais.

Geneve 1931. Societe des Nations, [Service des 
publications; Berlin, C. Heyman]. gr. 8® 14 S.

nn—.40
S ć r i e  de p u b l i c a t i o n s  de la S o c i e t ć  d e s  Na­

t i o ns .  9.1 931.

Irćan, Myrosłay 560

Podpolnaja Galicija. (Smerl’ proookatora). Drama 
o 5 d. Aołoriz. per. s ukr. S. A . Soobodinoj.

Moskoa \ 03 \ . „Federacija", lip. „Iskra reVoljucii.'‘
(18 X 13), 87 słr., 1 słr. ob’javl., 3000. 1 r.

{ V s e r o s f ^ o m  dram) .
Obłożf^a: I. R. [I. Rerberg].

Ivanov, M s6i
O pracę akordową w kolektywach. Przekład 

W. Majewskiego.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cen- 

łrizdała. (15 X 10), 30 słr., 5000. 5 k.
Pered zagł.: M. IwanOW.
N a 4-j sir. obt.: ,M . loanoo. Z a  sdelnuju raboiu v kołchozach'.

Jakovlev, Jakov Arkad’ević 562

VI zjazd rad Związku SRR o budownictwie 
kolektywów rolnych. Referat tow. Jakowlewa, ko- 
referaty t. t. Jurkina i Markiewicza i rezolucja 
Zjazdu w tej sprawie.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka  Cenłrizdała. (22 X 16), 91, [3] słr.,
1 słr. ob’jaol. 3000. 35 k.

N a 4-J sir. obł.: ,V1 s’ezd sooeloo S S S R  o stroitelsloe koł- 
chozot). Dokład i. Jakooleoa, sodof^łady t. ł. Jurkina i Markecica 
i postanoolenie s*ezda po ełomu ooprosu".

Jakovlev, Jakov Arkad’ević 563

VI zjazd rad Związku SRR o budownictwie 
sowchozów. Referat t. Jakowlewa i rezolucja Zjazdu 
w tej sprawie.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka  Cenłrizdała. (22 X 13), 37, [2] słr. 
3000. 12 k.

Na poslednej sir.: ,V1 s'ezd Sooeloo Sojuza S S R  o siroilel- 
sloe soochozoo. Dokład I .  Jakooleoa i rezoljucija S ’ezda po etomu 
ooprosu“.

Jasieński, Bruno 564

B a t manekenoo. P ’esa O 3 akłach.
Moskwa, Leningrad 1931. Cos. izd. chud. lił-ry.

8-ja łip. „Mospoligraf." (17 X 12), 109, [3] słr., 
s UL, 5000. 90 k.

Pered zagł.: Bruno JasenskU- 
Predisłooie: A . ŁunaiarskU-

559 Ionov, Nikołaj
Zakupy i kontraktacja zboża w 1931 r.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cen­

łrizdała. (21 X 14), 47 słr. 3000. 12 k.
Pered zagł.: M. Jonow.
Na poslednej str.: Ionov. Zagotooka i k^ntraktacija chleba

o 1931 g."

Jasieński, Bruno
Słichi.
Moskwa 1931. Izd. i łipo-lił. akc. izd. o-oa 

„Ogonek." (15 X U), 32 s/r.. 20000. 15 A:.
( B - k a  „ O g o n e k ' ,  Nr. 619).
Pered zagł.: Bruno fasenskij.
Vstupilelnaja siat’ja: ,  V  rode autobiograf i i ' .

565
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566 Jessen, Franz v.
Polens Zugang zum Meer und Deutschland.
[K0benhavn 1931]. (U. St.) Reitzel. (23% X 

15%), 24 S. 1.—

567 Język
Język polski.
[Moskoa, b. g. Siekłografija Kollekłio Nr. 9]. 

(26 X 19), 12 str., [500].
R S F S R . Głaonyj polUil^o-prosDelUelnyj komitet. Bjuro zaoćnogo 

obucenija.
Bez tit. /. i ohlożki- Opisano po 2-j str. tek^ta. N a  1 -j str. 

tek^ta: „Do naszych słuchaczy".
Napisano ot raki i stekiografirooano.

568 Język
[Język polski]. Lekcja 3-7.
IMoskoa 1930]. Siekłografija Koli. Nr. 9. (27 X 

18), str.: 7; 10; 10; 12; 7. 500.
R S F S R . Głaonyj pclitiko-prosoetitelnyj komitet. Bjuro zaoćnogo 

obucenija.
B ez tit. l. i obłożki- Zagł. ukozano na lv  lekcii.
Napisano ot ruki i stekłografirooano.

569 K , Wiaczesław
Komsomoł w walce o kolektywy.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniźnaja f~ka Cenłr- 

izdaia. (21X14), 48 5/r., 3000. 15 k.
Bez tit. l. Opisano po obłoźke.
Pered za g l:  Wiaczesław K-
Na  4-/ str. obł.: „K. Yjacesłao. Komsomoł o borbe za  

chozy“.

570 Kaden-Bandrowski, Juljusz
Cernye l^rylja. Roman. Per. s polsk. Eog. Tro- 

pooskogo.
Moskoa, Leningrad 1931. (Ogiz) — Gos. izd. 

chud. lił-ry, lip. Pećałnyj door 0 Lgr. (20X14), 590, 
[2] str., 5000. 6 r., per. 35 k.

Pered zagł.: ]u. Kaden-Bandtooakij■
Poalesłooie: ,D . Zasładsko'- Gorizonty aodremennoj Palii".

571 Kalendarz
Kalendarz dla Mazurów na rok 1931, który jest 

rokiem zwyczajnym, zawierającym w sobie 365 dni. 
Podług południka królewieckiego jest astrono­
miczny i kościelny kalendarz ułożony. R. VIII.

[Szczytno 1931]. Wyd. nakł. czasopisma „Ma­
zur". Druk J. Pieniężnej w Olsztynie. 8° cm. 23 X 
15, s. 152. Z 1 wkładką.

572 Kalendarz
Kalendarz staropruski ewangelicki... Dawniej 

ułożył go i wydał superint. O. Gerss. Teraźniejszy 
wydawca P. Hensel. Rocznik 74: 1932.

Konigsberg [1931. Kónigsberger] Hartungsche 
[Zeitung- u.] Yerlagsdruckerei. 8° 160 S. mit Abb.

- .7 5

Kalender 573

Der gemittliche Schlasinger. <  Rubezahlkalen- 
d e r> . Kalender f. d. Prov. Schlesien. Begr. von 
Max Heinzel. Hrsg. von Ernst Schenke. Mit e. Jahr- 
maktsverz. d. óstl. Provinzen, allerlei nutzl. Tab., 
Wettervorhersage nach d. 100-jahr. Kalender 
u. Wandkalender. Jg. 50: 1932.

Schweidnitz [1931]. Heege. 8® 135 S. mit Abb.
—.60

Kalender 574

Gliick auf! Oberschlesiscłier Kalender fur das 
Jahr 1932. Herausgegeben unter Mitarbeit schlesi- 
scher Schriftsteller, Zeichner und Photographen. 
Schriftleitung Friedrich Kaminsky. 6 Jahrgang.

Ratibor OS. [1931]. Druck und Yerlag: Riedin- 
ger’s Buch- und Steindruckerei. 8“ cm. 25x17%, 
s. 160. Z 9 planszami.

(Beilage zum „Oberschlesischen Anzeiger", .General 
Atizeiger fiir Schlesien und Posen").

Kazjuk, N V 575

Bolszewicki plan rozwoju hodowli bydła.
Moskwa 1931. Centralne wydawnictwo ludów 

ZSRR, kniżnaja f-ka Centrizdata. (21X14), 41 str., 
3000. 15 k.

Pered zagł.: N. Kaziuk.
N a poslednej sir.: ,N .  Kazjuk- Bolieoislsko ptan razoilija 

żiootnoaodstoa. Per. s rua. K . Balmura".

Kellogg, Charlotte 576

Jadwiga, Poland’s great queen. Preface by 
Ignaz Jan Paderewski. Introd. by Frank H. Simonds.

New York [1931]. Macmillan. O c. 330 p. front.
I  2.50.

Kelly, Erie P 577
De trompetter van Krakau. Eeen verhaal uit 

de 15-e eeuw. Yert. door. A. B. van Tienhoven. 
Geill. door Jan Wiegman.

Amsterdam [1931]. Uitgave van Yan Holkema 
& Warendorfs Uitg.-Mij, N. V., 252, m. 4 pltn.

Ing. f. 2.—; geb. f. 2.90

Kelly, Erie P 578
The golden star of Halich; a tale of the red 

land in 1362.
New York [1931]. Macmillan. Oc. 231 p. il.

(pt. col.), maps. $ 2.50

Kerżeneev, Platon Michajłović, 
i, Leont’ev, A

Abecadło leninizmu. Cz. I-II. Przekład z X prze­
robionego wydania rosyjskiego.

Moskwa, (Charków, Mińsk) 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka C IZ ’a. (22 X 14), 190, [2] str., s ill.; 
246, [2] str. s ill, 3000; 5000. 65 k.; 80 k.

Pered zagł.: P. Kierzencew i A. Leontjew.
N a  4-y atr. obł.: ,P .  Kerżenceo i A . Leoni'ev. Azbu^a leni-

579
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580 K e y s e r ,  E r ic h

Eine Wanderiing durch Alt-Danzig.
Danzig [19]31. Kafemann. kl. 8® 22 S. mit 

Abb. —.50
Fi i hrer  d. S t a a t l .  L a n d e s r a u s e u i n s  f. D a n z i g e r  

G e s c h i c h t e, H. 7.

581 K ie s e w e t t e r ,  M a x

Aus dem alten Neufahrwasser.
Danzig [19J31. Kafemann. gr. 8® 50 5. 1.50
H e i m a t b l a t t e r  d e s  D e u t s c h e n  H e i m a t b u n d e s  

D a n z i g .  Jg. 8. H. 3/4.

582  K l in g s la n d , Z y g m u n t

De la guerre mondiale ż la paix polonaise. 
(1914-1920). Portrait du marechal Piłsudski, dessine 
par S. Kurman.

Paris 1930. Libr. Felix .Alcan. Impr. Herissey, 
Evreux. 16® 50 p.

583  K o d e k s

Kodeks kryminalny USRR w układzie z r. 1927. 
Ze zmianami i uzupełnieniami do dnia 1 czerwca 
r. 1930.

Moskwa, Charków, Mińsk 1930. Centrwydaw. 
Filja wszechukr. 132 s., 1000. 30 k.

U^rainakoja S S R . Zatkany, poslanoillenija i t. p.

584 K o m s o m o łk a ,  P o ls k a j a

Pis’ma na Dolju. [1924-1930 g.g.]. 2-e izd. 
[Moskva] 1931. Ogiz-MoŁ goardija, tipo-lit. im. 

Vorooskogo. (17 X 12), 110, [2] str., 10000. 40 k.
Predislooie: 6’. Kemrad.

585 K o n , F e l ik s  J a k o v le v ić

Feliks Edmundooic Dzerżinskij. K 5-j godoDŚcine 
ego smeńi. [Biogr. oćerk], 2-e dop. i ispr. izd.

Moskwa, Leningrad 1931. Ogiz-„Mosk. rabocip, 
13-;a lip. Ogiz’a O Msk. (17 X 11), 31 str. 25000. 8 k.

Pered za g t:  Feliks Kon.
Na obi. zagi.: „Dzerżinskij*’■

586 K o n , F e l ik s  J a k o v le v ić

Pod znamenem reooljucii. [Vospominanija. 1864- 
1890 gg. Dlja dełej stars. oozrastaj. Izd. 2-e. Ris. 
i ohł. chud. M. P. PoljakoOa.

Moskwa 1931. Ogiz-Moł. gwardija, tipo-lit. im. 
Yorowskogo. (19 X 13), 172, [2] str., s iii, 2 str. 
oh’jawi, 10000. 1

Pered zagi.: Feliks Kon.

587 K o n , F e lik s  J a k o v le v ić

SSSR  udarnaja brigada mirowogo proletariata. 
[Moskwa] 1931. Ogiz-„Mosk. rabocij“, tip. 

„Obrazcowaja.“ (18 X H), 16 str., 500000. 1 k.
( K n i ż k a -  ko  peJk<ii  Nr .  19 (48)).
Pered zagi.: Feliks Kon.

K o n , F e l ik s  J a k o v le v ić  588

Uwoz desjati smertnikow. [Iz Yarsawskoj tjurmy 
w 1906 g.J.

[Moskwa] 1932. Ogiz-Moł. gwardija, tipo-lit. im. 
Yorowskogo[w Msk.J. (\7  X 12), 48 str., 50000. 16^.

( B ~ k o  k o m s o m o l c a  n o o i c k o ) -  
Pered zagi.: F. Ja. Kon.

K o n , F e l ik s  J a k o v le v ić  589

Uwoz desjati smertnikow. [Iz Yarśawskoj tjurmy 
W 1906 g . 2-e izd.].

Moskwa, Leningrad 1931. (O giz)-M oł. gwar­
dija, tip. „Krasnyj proletarij“ [w Msk.]. (19X13),
48 str., 1 wki. l. portr., 5000. 16 k.

( Y o s p o m i n a n i j a  s t a r o  go b o l i e o l l i o .  P o d  red.  A.  I. 
E ł i z a r o o o j  i F. K o n a ) .

Pered zagt.: F. Ja. Kon.
Obtożka: Rfidigerj.

K o n , F e l ik s  J a k o v le v ić  590

Uwoz desjati smertnikow. [Iz Yarśawskoj tjurmy 
w 1906 g. 3-e izd.].

Moskwa, Leningrad 1931. (O giz)-M oł. gwardija, 
tip. „Krasnyj proletarij'’ [w Msk.]. (19X13), 48 str., 
45000. 16 k.

Pered zagł.: F. Ja. Kon.
Obłożna: Rfidigerj.

K o n a ś in s k i j ,  D m it r i j  A le k s e e v ić ,  591

i, C h a le z o v ,  B

Co to jest elektryfikacja. Przekład z rosyjskiego 
T. Hardberga.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 
izdata. (21X14), 64 str., s ilL, 1 str. „Treść“ na obł. 
3000. 25 k.

( S z k o l n a  b i b l i o t e c z k a  podr ęcz na) .
Pered za g t:  D. Konaszyński i B. Chalezow.
N a A-j sir. obł.: ,D . KonaSinskU i B. Chalezoo. Clo lal(oe 

etekirifikocija “.

K o n y e n c ija  592

[Sowetsko - polskaja żeleznodorożnaja konwencija 
i ispołnitelnye k nej postanowlenija i akty. C 1]. IV do- 
połnenie k. c. 1 Sowetsko-polskoj żel. dorożnoj kon- 
Wencii... Ywedeno s 1 fewralja 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gostransizdat), tip. „Pro- 
letarskoe słowo'’. (25x17), [48] str. razd. pag., 2680.

25 k.
S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k o m.  p u ł .  s o o b s c .  Tar .  r u k- Nr.  2 5 4 - 1 V. Sb.  

t ar .  Nr.  592 (4762)).
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593 K o n v e n cija

[Sooetsko - polskaja żeleznodorożnaja konoendja 
i ispoinitelnye k nej posłanoolenija i akty. C  I]. V do- 
połnenie k c. 1 Sooetsko-polskoj żel.-dorożnoj konoen- 
cii... Yoedeno s 1 ijunja 1931 g.

[Moskoa] 1931. lzd-vo CU D N K P S , łip. nPro- 
lelarskoe słooo“. (26X18), 1 słr., 300. 3 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  ^ o m .  p u l .  s o o i i i .  T a r i / n o e  r u l ^ o e o d s l o o  

Nr.  2 5 4 - V. S k o r n i k  l a r i f o o  Nr.  5 9 5  (4 8 5 5 )).
B ez lit. l. i okłożlfi.

594 K o n v e n c ija

ISooetsko - polskaja żeleznodorożnaja konoencija 
i ispoinitelnye k nej postanoolenija i akty. C. II]- II do- 
poinenie k ć. II Sooetsko - polskoj żel.-dorożnoj kon- 
oencii... Yoedeno s 1 maja 1931 g.

[Moskoa] (1931. Ogiz-Gostransizdat). Tip. „Pro- 
letarskoe słooo'". (27x18), 16 str., cast’ju  in recto. 
6780. 5 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k o m .  p u t .  s o o b i c .  T a r i j n o e  r u k o o o d s t o o  Nr.  

2 5 5 - 11. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 5 9 1  (4 7 4 5 )).
B ez łił. /. i obiożki-

595 K o n v e n c ija

[Sooetsko-polskaja żel.-dor. konoencija. Ć. III]. 
II dopełnienie k ć. III Sooetsko-polskoj żel.-dorożnoj 
konoencii... Yoedeno s 1 maja 1931 g.

[Moskoa] (1931. Ogiz-Gostransizdat), łip. „Pro- 
letarskoe słooo“. (25X18), [20] słr. 6580. 10 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  p u i .  s o o b i ^ .  T a r  i f  n o  e r u k o o o d s ł o o

Nr.  2 8 2 - 11. S b o r n i k  i o r i f o o  Nr. 591  (4 7 4 6 )).
B ez iii. l. i obioiki'

596 K o r k o z o w ic z ,  M a rja

Dans la plaine polonaise. Les „Dwory" des 
confins Nord-Est.

Paris 1931 (1930). L'auteur. Impr. Langlois, 
Argentan (Orne). 8° 31 p., figures.

597 K o ro le n k o ,']V ła d im ir  Q a ła k tio n o v ić

Dzieci podziemia.
[Moskwa b. r.]. Centralne wydawnictwo ludów 

ZSSR, kniżnaja f-ka Centrizdała. (21 X 14), 46, [2] 
słr., 3000. 30 k.

Bez tu. l. Ophano po obłożke.
Pered zagł.: W. Korolenko.
N a 4-j str. okł.: , V. Korolenl(0. Deti podzemelja. Per. s rus. 

Ju. Ljauer'.

598 K o sa re v

IX zjazd WLKZM. Sprawozdanie KC WLKZM. 
Referat tow. Kosariewa. Przekład z rosyjskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka  Centrizdała. (21 X 14), 82, [2] słr., 
3000. 30 k.

V L K S M . Certtralnyj komitet.
Na 4-j str. o k l: ,1X s’ezd V L K S M . Otiel C K V L K S M .  

Dok^ad i. Kosareoa" *

K o s s a k - S z c z u c k a ,  Z o f ja  599

Die Walstatt von Liegnitz. [Legnickie pole].
Hist. Roman. Dt. Obertr. von Dr. Otto Forst-Bat- 
taglia.

Munchen (1931). Kósel & Pustet. 8° 333 S.
Lw. 6.—

K o s s a k - S z c z u c k a ,  Z o f ja  600

Iz ljubavi (Z milośći) [sic].
Zagreb 1931. Izd. Hrv. Kuj. Drustvo Sv. Jero- 

nima, śt. Narodna Prosvjeta. 2054 X 13, 152 str.
K n j i ź n i c a  d o b r i h  romana,  k o l o  XII, kuj.  47. 

J e r o n i m s k a  knj.  352.

K r a w le l i t z k i ,  M a r t in  601

C. F. Błażejewski und seine Bedeutung fiir 
das Yandsburger Diakonissenwerk.

Marburg < L a h n >  (1931). Reichsverl. u. Drucke- 
rei d. D(eutschen) G(emeinschafts-) D(iakonieverban- 
des). 8« 23 S. —.40

H e f t e  d. Dt. Q e m e i n s c h a f t s - D i a k o i i i e v e r b a n -  
des ,  Ma r b u r g  < L a h n > ,  Nr. 18.

Krollniann, Christian 602

Politische Geschichte des Deutschen Ordens 
in Preussen.

Kónigsberg (1932). Grafe und Unzer. 4® VIII +
205 S., mehr. Taf. Lw. 8.—

O s t p r e u s s i s c h e  L a n d e s k u n d e  in Ei n z e l d a r -  
s t e l l u n g e n .

K r z e s iń s k i ,  A n d r z e j ,  K s. 603

Une nouvelle philosophie de l’immanence.
Par A. Krzesiński, docteur en philosophie, prof. 
agrege de philosophie a l’Universitó de Cracovie. 

[Paris 1931]. Alcan. 8“ 25 fr.
B i b l i o t h e ą u e  de p h i l o s o p h i e  c o n t e mp o -  

rai  ne.

K s ią ż k a  604

Książka pomocnicza dla pracy z języka i lite­
ratury. VI rok nauczania. (Pol. Dopomiżna knyżka 
dlja oyocannja mooy j  literatury. Y I  rik.

[B. m. w.] 1931. Centrwydaw. 22H cm., 208 
(4) s., 2000 egz. 95 k.

(Komisariat ludowy oświaty USRR).

Kudzinad, S 605

W jaki sposób zorganizować kolektyw. Prze­
kład z języka białoruskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centr. wyd-wo 
ludów ZSRR. 29, [2] s., 5000.

Pered zagt.: S. Kudzinow.
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606 Kujbyśev, Yalerijan Vładimirović
Plan ofenzywy socjalistycznej w 1931 roku. 

Przekład z rosyjskiego.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (16 X 12), 38, [1] słr., 
3000. 8 k.

Pered za g t:  W. Kujbyszew.
N a A-j sir. obi.; V. Kujbyseo. Pian socialisticesliogo nastuple- 

nija o 1931 godu.

607 Lejkin, D
Francuska Afryka równikowa. [Zarys socjalno- 

ekonomicznyj. Przekład z wydania rosyjskiego, po­
prawionego przez autora.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenłr- 
izdata. (21 X 14), 56 str., 3000. 20 k.

( K o l o n j e  i r u c h  r e w o l u c y j n y ) .
Pered zagi.; D. Lejkin.
Na A-j str. obi.: „D. Lejkin. Francuzskaja ekoatorialnaja 

A frika“.

608 Leszczyński, Juljan
Na drodze do kryzysu rewolucyjnego w Pol­

sce. Referat na XI plenum Kom. wyk. m-ki komunist. 
z załączeniem wystąpień przedstawicieli KPP.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Centrizdata. (20 X 14), 72 str., 3000. 20 k.

(Polska i ruch rewolucyjny w Polsce).
Pered zagŁ: I. Leński.
N a 4~j str. ohi.l y,Ju. LenskU' N a pułi k  reooljuciormomu 

i^rizisu o Polle..."

609 Limanowski, R
Młodzi za zachodnią rubieżą. Jak pracuje 

i walczy młodzież robotnicza w Polsce.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR 

kniżnaja f-ka  Centrizdata V Msk. (20 X 14), 109, [2] 
str., 1 str. ob’jaoL, 4000. 35 k.

( P o l s k a  i r u c h  r e w o l u c y j n y  w P o l s c e ) .
Na A-j str. obi.; „R. Limanooskij. Moiodeż za zapadnym  

Tuheżom^.

610 Lortz, Joseph
Kardinal Stanislaus Hosius. Beitrage zur Er- 

kenntnis d. Persónlichkeit u. d. Werkes. Gedenkschrift 
zum 350 Todestag.

Braunsberg 1931. Herder. 4® XII, 242 S. nn. 5.40
A b h a n d l u n g e n  d. S t a a t l .  A k a d e m i e  B r a u n s ­

b e r g .

611 Lubaczewski, Tadeusz
Josif Piłsudski.
Warszawa 1930. [Nakł. autora. Tiskem Poli- 

tiky V Praze]. cm. 20 X 14, s. 51 +  1 nlb. Z 1 planszą.

612 Lubaczewski, Tadeusz
Josip Piłsudski.
Warszawa 1930. [Nakł. autora. Tiskem Politiky 

V Praze]. cm. 20 x  13)4, s. 48 +  1 nlb. Z 1 planszą.

L u b a c z e w s k i ,  T a d e u s z  6i3

O hospcdafskem żivotó Polska a jeho stycich 
s Ćeskoslovenskem.

Mlada Boleslav [1930]. Nśkl. Narodnfh Zajmfi. 
(Tiskem firmy Hejda & Zbrój), cm. 16 X 11, s. 28 -|- 
1 nlb.

L u b a c z e w s k i ,  T a d e u s z  6i4

Poljska i morę.
Zagreb 1930. Zadrużna Śtamparija. cm. 20 X 

14, s. 16.
P r e S t a m p a n o  iz  „Ri j eć i * .

L u b a c z e w s k i ,  T a d e u s z  615

Polsko a mofe.
Mlada Boleslav [1930]. Nakl. Narodnich Zajmu. 

(Tiskem firmy Hejda & Zbrój), cm. 16 X U, s. 30-|- 
1 nlb.

L u b a c z e w s k i ,  T a d e u s z  6 i 6

Polsko. Turisticky próvodce se 106 ilustracemi 
a mapou Polska. Zpracoval d r ....

Praha 1931. Nakl. Kola PMtel Polska v Praze. 
(Yytiskla „Politika“ v Praze. Fotograficke snfmky 
z atelieru H. Poddębski, Warszawa). 8® cm. 22x12, 
s. 167 -f 1 nlb. +  1 mapa.

Ł a ń c u c k i ,  S t a n is ła w  617

Mokotoo. [ V  mokotooskoj tjurme 1925-1928 g. g.]. 
Moskoa 1931. Izd. i tipo-lit. akc. izd. o-oa nOgo- 

n e k \  (14X10), 48 str., 20000. 15 k.
( B ‘ k ^  nOgonek . ") '
Pered zagi.: S. Łancucf^iJ.

Ł a ń c u c k i ,  S t a n is ła w  6 is

Vospominanija. Per. s polsk. Predisł. F. Kona. 
Moskoa, Leningrad 1931. Ogiz-Gos. soc.-ekon. 

izd., tip. „5-j oktjabr‘“ o Zagorske. (22X15), 156 słr.,
1 okł. l. portr., 5000. 1 r. 50 k.

Pered zagł.: Sl. Łancuc^tj.

M a g n ic k ij ,  S e r g e j  D m it r ie v ić  619

Jak zorganizować i poprowadzić kółko rolnicze. 
Przekład z rosyjskiego Emiljusza Albana.

Moskwa 1930. Centralne wydawnictwo ludów 
ZSRR, [tip.J Centr. izd-oa narodoo SSSR . (18X13),
56 str., 3000. 10 k.

Pered za g i:  S. Magllicki.
N a  4-y str. obi.: »5. Magnickij- K ak doiźen rabotaC selchoz-

kruźok"-

M a k o w s k i,  M ik o ła j  620

Rachunki dla szkół podstawowych. Pierwszy 
rok nauki.

Ryga 1931. Autors. Druk. „Latvju Kultura", 
cm. 22x14, 1121pp. [3000 eks.].
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621 Malaparte, Curzio
Techniąue du coup d’etat. Bonaparte, Lenine, 

Trotsky, Mussolini, Hitler, Kapp, Piłsudski, Primo 
de Rivera.

Paris [1931]. Bernard Grasset. 8 Br. 15 fr. 
, Les  E c r i t s ”, Nr. 1, 3-e ser i e .

622 Malinowski, Bronisław
The Sexual lite of savages in North-Western 

Melanesia. Pref. by H. Ellis. lllus.
[London] 1931. Routledge. 8vo, 1074 X 6'/<, 

p. 1506. 15 s. net.

623 Małyński, Emanuel
La mission du peuple de Dieu. 13-e partie: 

Le bouleversement de 1’Europe. — 14-e partie: Dans 
la Galerie des Glaces. — 15-e partie: La nouvelle 
Babel. — 17-e partie: La Pologne nouvelle.

Paris 1930. Editions hispano - franęaises. Libr. 
Cervantes. Impr. F. Paillart, Abbeville. 16° 416 p.; 
473 p.. 555 p.; 395 p.  ̂ 15 fr.

624 Manuilskij, Dmitrij Zacharović
XI plenum Komitetu wykonawczego Między­

narodówki komunistycznej. 1. Zadania sekcji MK 
w związku z pogłębieniem się kryzysu ekonomicz­
nego i narastaniem w szeregu krajów przesłanek 
kryzysu rewolucyjnego (referat tow. Manuilskiego).

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 
łzdata. (18x14), 108, [2] słr., 1 str. oh’javl., 3000.

35 k.
Kommunisliiesfiij internacionał.' hpołnilelnyj komiłet. Plenum.

1931. Aprel
Na 4-y sir. obi.: ,XI plenum J K K I “.

Mars, Jean 627

La derniere bouteille de tokay. Avec 6 bois 
graves en 2 couleurs de Jacąues Lalot.

Paris [1931]. A. N. O. C. 12 fr.

Megroz, R. L.
Joseph Conrad’s mind and method.
[London] 1931. Faber & F. 8vo, S'U X SFa, 

p. 269. 10 s. 6 d. net.

628

Melikoy, Yładimir Aleksandrović 629
Srażenie na Visłe V sDełe opyla majsko-aogu- 

słoOsl̂ oj kampanii 1920 goda. (Polił.-strategie, i ope­
rat ionyj oćerk).

Moskoa 1931. Lit. im. K. Vorosiłooa. (30x21),
[3], II, 210 str., 7 okł. l. schem., 500.

(S S S R . Ktasnoznamennaja voen. akad. R K K A  im. M. V. 
Fmnze).

Pered zagł.: Vi.
Napecatano na pisuSceJ masine i liłografirooano.

Mienszewicy 630
Mieńszewicy interwenci. Akt oskarżenia w spra­

wie mieńszewickiej organizacji kontrrewolucyjnej 
„Biura związkowego" oraz wyrok Sądu najwyż­
szego ZSRR w tej sprawie. Przekład z rosyjskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 117, [2] str.,
1 str. ob’javi., 5000. 40 k.

Na  4-y sir. obt.: „Meńieoiki-interoenty. Oboinitelnoe zakljul. 
po dełu mens. t^onirreooljucionnoj org-cii „Sojuznogo bjuro i pri- 
gooor Verchovnogo suda po eiomu dełu**.

625 Marchlewski, Juljan Baltazar
Soćinenija (T. IV: Politiceskaja ekonomija. Pod 

red. E. Preohrażenskogo).
Moskoa, Leningrad 1931. (Ogiz-Gos. soc.-ekon. 

izd.), tip. „Krasnyj proletarij“ o Msk. (21 X 16), 440 str., 
2 okł. l. portr. i faks. 5000. 4 r. 25 k., per. 75 k.

( Kom.  a kod. ) .
Pered zagł.: Julian MarchleoskU (Ju. Karskij)* na obł.: 

J. B. Marchlewski.
V kolenkoroDom pereplełe s zołotym tisneniem.
ysłupiłelnaja stał*ja: ^E . Preobrażenskij: Ju. Marchleoskij

kak ekonomisP.

MilejkoYSkij, S 63i
On by ł— sama reoołjucija. (Feliks Dzerźinskij). 
Moskoa 1931. Izd-oo Vses. o-oa politkatorżan 

i ss.-posełenceo, tip. Profizdata. (16 X 11), 64 str., 
25000. 20 k-

( D e s e o a j a  i s ł o r i k o  - r ev.  b ~ k u  1931,  Nr. 48-49).
Pered zagł.: S . Milejkooskij.

626 Markowa, Eugenja
Le porteur d’eau. Roman traduit du polonais 

par Bouzinac-Cambon.
[Paris 1931]. Librairie Plon. Rei. or.: 8® (13 X 

20), 770 ex.; edit. ord.: 16® (12 X 19), 372 p.
Br. rei. or. 25 fr.; ed. ord. 15 fr.

Mitchell, Lucy Sprague 632
Piosenka lokomotywy. [Opowiadanje [sic] dla 

dzieci]. Wolny przekład Szaszy.
Moskwa 1931. Centralne wydawnictwo ludów 

ZSRR, kniżnaja f-ka Centrizdata. (26 X 18), 12 str., 
s Ul. o 2 kraski, 3000. 20 k.

Bez Ul. l. Opisano po obłożke.
Pered zagł.: L. S. MiCZel.
N a A-ej str. obł.: ,L .  S. Mitcel. Pesenka nooogo paroooza**.

Młynarski, Feliks 633
The functionning ot the gold standard. By prof.

F. Młynarski.
(Geneva) 1931. League of Nations. Libr. Uni- 

versitaire J. Gamber S. A., Paris. 116 p. 15 fr.
C o l l e c t i o n  „Le R o s e a u  d’o r “. O e t i v r e s  et  

c h r o n i ą u e s .
P u b l i c a t i o n s  de  

1931.  II. A. 2 5.
S o c i ć t ć  d e s  Na t i o n s .
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M o ło to y , V ja ć e s ła v  M ic h a j ło v ić

Walka o socjalizm i walka o pokój. (Referat 
i przemówienie końcowe na VI zjeździe rad oraz 
uchwała do referatu). Przekład z rosyjskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniźnaja f-ka Centrizdata. (20 X 14), 107, [2] str., 
[2] str. ob’jaoL, 5000. 40 k.

Pered zagt.: W. Mołotow.
N a  4-7 str. obł.: , V. Mołoioo. Borba za socializm i bor ba 

za mir.“

M o r a w s k i ,  F

Images et souvenirs. T. I.
Paris 1931. Nouvelle Societe d’Edition. Impr. 

moderne, Montrouge (Seine). 16‘>261 p. et portraits.

636 M o r n ik , S ta n is la u s

Polens Kampf gegen seine nichtpolnischen 
Yolksgruppen.

Berlin u. Leipzig 1931. De Gruyter. gr. 8*̂ 
154 S. mit Fig. 9.—

637 M o r t k o w ic z ,  J a k ó b

Le livre d’art en Pologne 1900-1930.
Paris [1931]. Socióte franęaise de la librairie 

„Gebethner et Wolff." (26»/2 X 33%). Br. 50; 60 fr.

638 M u e lle r - B la t t a u , J o s e f

Geschichte der Musik in Ost- und Westpreussen 
von der Ordenszeit bis zur Gegenwart.

Kónigsberg (1931). Grafe und Unzer. 4® 163 S.
4.50; Lw. 6.50

Aus: Deutsche Staatenbildung u. deutsche Kultur im 
Preussenlande. Ebd. 1931.

639 M u r a w s k i,  E r ic h , u ., S te in , E r w in

Pommern, das Grenzland am Meer. Hrsg. von...
Berlin-Friedenau 1931. Deutscher Kommunal- 

Verl. 40 112 S. mit Abb. u. Kt., 4 Taf. Lw. 8.—

640 N a jś ta t ,  A b r a m  G r ig o r ’ e v ić ,  R y v k in , 1,
S o s n o v ik ,  I

Komuny młodzieży. Według materjałów ba­
dań,_ i pod redakcją Instytutu kultury sanitarnej. 
Przekład Heleny Sterlingowej.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniźnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 94 str., 2 str. 
ob’jaoL, 3000. 30 k.

Pered za g t:  A. Najsztat, 1. Rywkin, 1. Sosnowik.
N a  4-j str. obt.: „ Najitat. /. Rgo^in, I. Sosnooit^. Kom- 

muny motodeźi".

641 N ik it in ,  F

Hodowla królików.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centrwydaw. 

Filja wszechukr. 53, [2] s. z rys., 3000. 45 k-

O drugiej 642
O drugiej bolszewickiej wytwórczej kampanji 

rolnej.
(Charków) [1931]. Centrwydaw. Filja wszechukr.

18 s., 500.
Ul^rainskojo S S R . Narodnyj f^omissariat proscelcenija.

o  rozszerzeniu 543
O rozszerzeniu socjalistycznej hodowli bydła. 

Uchwała KC WKP (b) i Rady komisarzy ludowych 
z dn. 30 lipca.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniźnaja f-ka Centrizdata. (16 X 11), 23 str., 3000. 5 k.

VKP(b). Centralny; l^omitet.
(Do wszystkich organizacyj partyjnych, radzieckich, rol­

nych i kolektywnych).
Na poslednej str. tel^sta: „O razoertyoanii socialisticesl^ogo

żiootnooodstua. (Postanoolenie C K  VKP(b) t Sooeta narodnych bo- 
missaroo). “

0  wspólne 644
O wspólne prawidłowe wychowanie chłopców

1 dziewcząt. Przekład z rosyjskiego.
Moskwa 1930 (1931). CWL ZSRR, kniźnaja 

f-ka Centrizdata. (20 X 14), 16 str., 4000. 10^.
N a ob t za g t:  „Wspólne i prawidłowe wychowanie dzieci”.
N a 4 -j str. obt: „Za soomestnoe oospHanie malciboo i deoocek"•

O wzorowym 545
O wzorowym podziale dochodów w kolekty­

wach w 1931 roku. Uchwała Ludowego komisarjatu 
rolnictwa Centrali kolektywów z dnia 12 lipca 1931 r.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniźnaja f-ka Centr. izd.-oa narodoo SSSR . (16 X 12)
15 str., 3000. 5 k.

S S S R . Narodnyj bomissariat zemledelija.
Na poslednej str. tebsta: „O primernom raspredelenii dochodoo 

e botchozach o 1931 godu. Postanoolenie Narbomzema i Kotchoz- 
centra S S S R  ot 12 ijulja 1931 g.”

Obrachunek 546
Obrachunek w kolektywie rolnym. Nowe formy 

obrachunku w kolektywach, opracowane przez Lud. 
komisarjat rolnictwa i Centrale kolektywów rolnych 
ZSRR. Przekład z rosyjskiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniźnaja f-ka Centrizdata. (22 X 16), 35 str., 1 str. 
ob’javL, 3000. 15 k.

S S S R . Narodnyj boooissariat zemledelija.
N a 4-j str. obt: „Instrubcija po scetooodstou o botchozach.

Per. Albana'‘.

Odezwa 647
O kontraktacji zasiewów jarych w r. 1931. Odez­

wa Rady komisarzy ludowych ZSRR oraz KCW 
KP(b).

(Charków 1931). Centralwydaw. Filja wszechukr.
14, [2] s., 5000. 3 k.

S S S R . Sooet narodnych bomissaroo.
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Das ist Polen! Dity terom (ta inSi opooidarwja).
Miinchen 1932 [Ausg.] (1931). G. Muller. 80 [B. m. w.] 1931. „Zachidrija UkrajinaWlYi sm..

241 S. 4.—; Lw. 5.50 76 5., 5000 pr. 50 k.

648 O e r tz e n ,  F . W. P a n k iv ,  M 657

649 O rk a n , W ła d y s ła w

Bads un mila. Tulkojuśi [Teodors] Lejas-Kru- 
miąs un Lilija Lija.

Rlga 1931. K. Grinblats. Spst. „Esperanto", 
cm. 20x14, 168 Ipp. [4000 eks.].

650  O s s e n d o w s k i, F e r d y n a n d  A n to n i

Beasts, men and gods.
New York [1931]. Blue Ribbon B’ks. O 337 p.

$ 1.

651 O s s e n d o w s k i,  F e r d y n a n d  A n to n i

Esclaves du soleil. Traduction de Robert Re­
nard. 8-e mille.

Paris 1931. Albin Michel, editeur. Etablisse- 
ments Busson, imprimeurs.

P e t r a ź y c k i ,  L e o n  655

TiesTbu un valsts teorija sakara ar macibu par 
morali <  uz emocionalas psichologijas pamatiem > .  
Pamata vilcienos salsinati atstastljis, lidz ar ko- 
mentariem Karlis Ducmans.

Rlga 1931. A. Golta apg. Spst. Golts un Jur- 
jans. cm. 24x  16, XXXI +  (1) +  356 Ipp. [3000 eks.].

[Tłum. z ros.: Teorja prawa i gosudarstwa w swiazi 
s teorjej nrawstwiennosti].

P e t r o v ,  S

Chemija [sic] powiększa urodzaj.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centrwydaw. 

Filja wszechukr. 32 s., z rys., 3000. 5 k.
Pered za g t:  S. Pielrow.

659

C o l l e c t i o n  d e s  m a i t r e s  de  la l i t t e r a t u r e  „  x 
ć t r a n g e r e .  N o u v e l l e s ć r i e .  P e t r o v a ,  V a r v a r a  V ła d im ir o v n a 660

652 O s s e n d o w s k i, F e r d y n a n d  A n to n i

Pod ślehy samumu. Gęsta po severni Africe.

Po obcych krajach. Z wyd. ros. przerobiła 
i uzupełniła J. Kamińska. Cz. I: Anglja.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr-* OC4ili Ł4111U • V-./ V-. O LU OV̂ V̂ llll i k  J  vf • t«

Alźirsko a Tunisko. Autoris. pfekl. Fr. Yondraćka. i^data. (21x15), 42, [3] str., s tli, 2 str. oh’javi,
Praha 1931. Novina. 8° 291 s., 14 obr. pfil. 3000. 25 k.
( Vybr.  s p i s y ,  8). ( P o d r ę c z n a b i b l j o t e k a u c z n i a s z k o ł y l - g o

s t o p n i a ) .

653 O s s e n d o w s k i, F e r d y n a n d  A n to n i  ^"*4 „
^  >tr. obt: „V. Petrooa. Po cuiim stranam".
Żivot a pfihody opićky. Autoris. pfekl. Fr.

Yondrńćka. llustr. L. Salać. P io t r o w s k a ,  S K o r w in - ,  661
Praha 1931. Novina. 4® 130, 1 s. Yńz. 25. H u la n ic k a , S t a n is ła w a

Grammaire franęaise k 1’usage des etrangers.
654 O sta p , F e d  Publińe sous la direction de Leopold Sudre, docteur

Ekspedycje karne faszyzmu polskiego. es lettres... par S. Korwin-Piotrowska, diplómee de
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, l’Ecole des Professeurs de Franęais k 1’Etranger, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (19x14), 60, [2] str., s iii, licenciee ós Lettres et Stanisława Hulanicka, publi- 
2 str. ob’javL, 3000. 25 k. cistę.

Perod za g t:  Fed. Ostap. Paris [1931]. Libr. Delagrave. 16® (15x20),
Na 4-j str. obt: .Fed. Ostap. Karatelnye ekzpedicii polskogo 100 illuStrationS. Cart 25 fr

fa iizm a".

655 O s tp re u s s e n  P is k u n o v , K o n s ta n t in  F e d o r o v ić  662

Ostpreussen. Mit 1 Kt. u. 20 Zeichngn. Gigant. [Sowchoz]. Przełożyła z rosyjskiego
Berlin (1931). Grieben-Yerl. kl. 8® 134 S. M- Krajewska.

b. 2.— Moskwa 1931. CWL ZSld,^,kniżnajaf-kaCentr-
G r i e b e n - G r e n z l a n d f U h r e r f .  d. w a n d e r n d e  izdata. (22 X  18), 32 str., s tli, 4000. 25 k.

J u g e n d. Pered za g t:  K. Piskunow.
Na 4-j str. ohł.: PiskanoD. GiganP.

656 P a ń ć , P e t r o

Powieść naszych dni. P it r e ic h , M a x  663
Moskwa, Charków, Mińsk (1931). Centrwydaw. Die Schlacht bei Okna. 4-16 Juni 1916.

Filja wszechukr. 68 s., z rys., 3000. 35 k. (Wien 1931. Yerl. d. „Militarwissenschaftl. Mit-
Pered zagt.: Petro Pancz. teilungen"). gr. 8° 50 S., 1 Kt. 1.80
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664 P o d a te k

Jednolity podatek rolny na 1931 r. Ustawa po­
datkowa ze szczegółowemi objaśnieniami.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka  Cenirizdata V Msk. (21 X 14), 78, 
[2] 5/r., 10000. 25 k.

S S S R . Narodnyj f^omissariał finansoo.
N a  4-7 str. obi.: ^Edinyj sei^choz. nałóg na 1931 g."

665 P o d r ę c z n ik

Podręcznik społecznoznawstwa. Historja. 6-ty 
rok nauczania. Ułożył D. Pochylewicz. Przekład 
z ukraińskiego...

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centrwydaw. 
Filja wszechukraińska, kniżnaja f-ka Cenirizdata. 
(22X16), 192 sir., s UL, 4000. 60 k.

(Ludowy komisariat oświaty USSR).
Pered za g t:  I. Hechtman, O. Gorodecka, K. Goldbet, 

D. Pochyiewicz, D. Skuratowski.
N a A-j atr. obt.: ,M . Gechiman, O. Gorodecko, K . Goldberl, 

D. Pochileoli, D. Skuraiioa k ij■ Pidruinik su3pihlvoznaoslva“.

666  P o d r ę c z n ik

Wiejski podręcznik antyreligijny. Z wydania 
rosyjskiego przerobił i uzupełnił St. Biernacki. Cz. 1; 
Religja w życiu społecznym [sic].

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenir­
izdata. (21X14), 142, [2] str., s UL, 6000. 45 k.

Sojuz doinaioujuiiich bezbożnikoo S S S R . Centralnyj aooet.
N a 4-j air. obi.: ,  Aniireligioznyj l('eaijanal(ij udebnĄ" ■

Poliakoff, Vladimir ob. Augur

Poznański ob. Savoir,'' Alfred [pseud.].

667 P r a v i ła

Praoiła o rasćetach dlja Sooetsko-polsko-german- 
skogo gruzooogo soobścenija. [Yoedeny s 1 nojabrja
1930 g.].

Moskoa 1931. Ogiz-Gostransizdat, tip. „Prołetar- 
skoe słooo'^. (27x18), 21 str.,iz nich 1 na obt., 530.

60 k.
S S S R . DogoOory.
( Na r .  k o m .  p u ł .  s o o b i ć .  T a r i f n o e  r u k o o o d s t w o

Nr.  15. S h o r n i k  t a r i f o o  Nr. 591 (4744)).

Praviła, Obiiie kontrołno-raicetnye... ob. Tarif

668 P r ic e ,  A r th u r  J

An appreciation of Joseph Conrad. Intro. by 
D. W. Oates.

Newport, London 1931. Joyce, Newport. Si- 
nyskin, London. Cr. 8 vo, 714x5, p. 73.

2 s. 6 d. net.

P r iv a t ,  E d m o n d  669

The Life of Zamenhof, inventor of Esperanto.
Tr. by R. Eliott.

[London] 1931. Allen & U. Cr. 8 vo, 714x5, 
p. 123. 4 s. 6 d. net.

P r o g r a m  670

Program dla kursów likwidatorów analfabetyzmu 
politycznego komsomolców wiejskich.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja fabrika Cenirizdata. (21x15), 35, [2] str., 
2000. 10 k.

V L K SM . Centrałnyj komitet. Otdeł propagandy teoreliceskoj
uóeby.

N a poslednej str. teksta'. Programma dlja k^^^ot) likoidacii 
polHnegramotnosti sredi dereoenskich komsomolcet)^.

P r o v in z ia l- K a le n d e r  67i

Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fiir 
die Grenzmark Posen-Westpreussen. 1932.

Berlin [1931]. Loesdau. 8® 95 BI. mit Abb. —.60

P r o v in z ia l- K a le n d e r  672

Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fur 
Ostpreussen. Bearb. von Herbert Loesdau. 1932.

Kónigsberg i. Pr. u. Berlin (1931). Loesdau.
80 114 BI. mit Abb. - .6 0

P r o v in z ia l- K a le n d e r  673

Der landwirtschaftliche Provinzial-Kalender fur 
Pommern. 1932.

Berlin [1931]. Loesdau. 8® 102 BI. mit Abb.
—.60

P f f s t a y  674

Ph'stav V Gdyni.
[Praha 1930. B. m. dr.], cm. 15x21, s. 4 nlb.

R a d e k , K a r ł  B e r n g a r d o v ić  675

Kapitalistyczne niewolnictwo a socjalistyczna 
organizacja pracy.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenirizdata V Msk. (14X10), 48 str., 
4000. 8 k.

Pered za g l:  Karol Radek.
N a A-j air. obi.'. ,K .  Radek- Kapitahaticeakoe rabatoo i aocia- 

listiceskoja organizacija truda."

R a d z iw ił ł ,  C a th e r in e

The Taint of the Romanovs.
[London] 1931. Cassell. 8 vo, 8%x5®/4, illus., 

p. 256. 12 s. 6 d. net.

676
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Ville librę de Dantzig. Rapport du commissaire 
fiduciaire pour Temprunt d’etat 6 Y2% 1927 de la 
Ville librę de Dantzig <  Monopole des tabacs > .  
4. <Relatif a la periode comprise entre le 1-er 
juillet 1930 et le 30 juin 1931 > .

Geneve 1931. Societe des Nations, [Service 
des publications, Geneve. Berlin: C. Heymann]. 
4° 2 S. nn - .4 0

[Kopft.].
S ć r i e  de p u b l i c a t i o n s  de la S o c i e t e  d e s  Na­

t i ons .  2 A. 1 9 31,  2 0.

677 Rapport

678 Rassadnikov, Anatolij Pavłović
Zadania kampanii [sic] sprzętu w 1931 r. 
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (21 X 14), 47 str., 4000. 12 k.
Pered zagł:. A. Rassadnikow.
N a postednej str.'. ,A .  P. Rassadni^oo. Zadali uborocnoj kont- 

panii" r

679 R au sch n in g, H erm ann

Geschichte der Musik und Musikpflege in Dan- 
zig. Von d. Anfangen bis zur Auflosg d. Kirchen- 
kapellen.

Danzig 1931. (Danziger Yerlagsges. in Komm.). 
gr. 8“ XI, 434 S. 20.50

Q u e l l e n  u. D a r s t e l l g n  zur G e s c h i c h t e  We s t -  
p r e u s s e n s ,  15.

Rezolucje Zjazdu. Przekład z rosyjskiego.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Centrizdata. (16 X 12), 88, [3] str.,
1 str. obfavl. 3000. 15 k.

YfsesojuznyjJ Ljeninskij] KjommunislileskijJ SfojuzJ M[oło- 
deżi]. S ’ezd 9-J. Moskoa 1931.

(IX Zjazd WLKZM).
N a  4-/ str. obł.'. IX s’ezd V L K SM . Rezoljucii S ’ezda“.

R e z o lu c je  683

Richter, Walter 684

Das Danziger Infanterie-Regiment Nr. 128. 
Bearb. u. zsgest. Tl. 1. [Nebst] Karten.

Zeulenroda-Thiir (1931). Sporn. gr. 8® XX,
564 S., zahlr. Taf.; 21 Kt. Lw. u. in Umschl. 16.—

A u s D e u t s c h l a n d  g r o s s e r  Zei t .  Bd 30.

Riefenstahl, Heima 685

Hedwig, die heilige Herzogin von Schlesien.
Ein Frauenleben aus d. Mittelalter.

Paderborn [1931]. Schóningh. kl. 8*̂ 32 S. —.30 
S c h d n i n g h s  D o mb i i c h e r e i .  H. 102.

Rojzman, Matvej Davidovlć 686
Zołotye raki. Iz knigi: „Sosedi pana Piłsud- 

skogo. “
[Moskoa] (1931). Mosk. t-oo pisatelej, tip. 

nMysl pećatnika.“ (15 X U), 72 str., 10000. 30 k.
Pered zagł.l Małoej Rojzman.
Obtozka'. G. Fiśer.

680 Rech, Friedrich
Pfalzer im Osten. 1781-1931. Geschichten 

u. Bilder aus d. dt. Siedlgn in Galizien. 2 verand. 
u. verm. Aufl.

Neustadt a. d. Haardt 1931. Meininger. 8*̂ 135 S.
2.20

681 Reymont, Władysław Stanisław
Kmetje. IV. Leto. Poslovenil Joźa Glonar. 
Ljubljana 1931. Izd. Slovenska Matica. Śt. J. 

Blasnika. 2114 X 13, 304, str.
Iz s v e t o v n e  k n j i ź e y n o s t i  XIII z v e z e k .

682 R e z o lu c je

Resolucje [sic]. 1. O planie gospodarki spo­
łecznej na 1931 r.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja j-ka Centr­
izdata. (16 X 13), 54 str., 1 str. oh’jaol, 7000. 5 /e.

VKP(b). Centralnyj komitet. OPedinennyj plenum C K  i C K K . 
1930. Dekabr’.

1930. Plenum grudniowe KC i CKK WKP(b).
N a  4-y str. obł.'. „Rezoljucii oPedinennogo plenuma C K  

i C K K  VKP(b). Dekabr’ 1930 g.

Ruehle, Siegfried 687

Ein Bild des Danziger Medaillen-Kiinstlers 
Johann Hohn’s des Jungeren.

Halle 1931. Riechmann. gr. 8“ 3 S. 1 Taf.—.75 
Aus: Blatter f. Miinzfreunde. Jg. 66: 1931, Nr. 4. 
[Umschlagt.].

SałtanOY, Sergej Aleksandrović 688
Budownictwo kolektywów i zadania komsomołu. 

Referat tow. Sałtanowa.
Moskwa, Charków. Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka  Centrizdata. (19 X 13), 40 str., 3000. 12 k.
(IX Zjazd WLKZM).
Bez tu. l. Opisano po obłożne.
N a  4-y str. obł.'. ^Stroiłehłoo ^ołchozoc i zadaci VLKSM.

Dolaład łov. Sałłanooa'*.

Santoro, Cesare 689

En Pologne pendant les elections de 1930.
Avec 1 carte et 9 illustr. [sur 5 planches]. 2-me ed. 
avec un Annexe sur la situation actuelle.

Geneve 1931. A. Kundig. 2454 X 16 cm., II -f- 
57 p. fr.

L es g r a n d s  p r o b l e m e s  i n t e r n a t i o na u z .
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690 S an to ro , C e sa re

Through Poland duriiig the elections of 1930. 
With Map and 9 Illustr. [on 5 plates]. 2d ed.

Geneve 1931. A. Kundig. 21^2 X 16 cm., 11 +  
57 p. fr. 1.—

O u t s t a n d i n g  i i i t e r n a t i o n a l  ą u e s t i o n s .

691 S a v o ir , A lfre d

Passy 00-13. Piece en trois actes.
Paris 1931. Impr. spćciale et Libr. theatrale. 

16® 139 p. 10 fr.
[Nazwisko autora:] Poznański.

692 S c h a rre r, A dam

Ludzie bez ojczyzny. Pierwsza książka o woj­
nie napisana przez robotnika. Przełożyła z niemiec­
kiego Anna Pomorska.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f~ka Centr- 
izdata. (20 X 13), 302, [2] sir., 3000. 1 r. 90 k.

( B i b l j o t e k a  p r z e k ł a d ó w ) .
Pered zagł.: Adam Szarer.
Na 4-J str. obi.'. „A. Śarrer. Ljudi bez olecestoa^.

693 S ch atto n , R

Die Finanzpolitik der polnischen Minderheit
in Deutschland.

Berlin 1931. Stilke. 8  ̂ 112 S. 2.50

694 Sch m id t, A rn o

Abriss einer Geschichte der Freien Stadt Dan- 
zig <  unter Benutzg e. Skizze von Dr. Paul Simson>.

Danzig 1931. Danziger Yerlagsges. 8”23S. —.40
[Kopft.].

695 S ch n eid em u eh l

Schneidemiihl, die Hauptstadt der Provinz Grenz- 
mark Posen-Westpreussen. Hrsg. vom Magistrat. 
Bearb.: Burgermstr Max Reichardt, Stellv. Ober- 
biirgermstr.

Berlin 1930. Das Archiv. 4® 86 S. mit Abb., 
2 Taf. Lw. 3.—

696 S e v e r ’ja n o v a , A n n a A le k s e e v n a

O komunistycznem wychowaniu dzieci. Referat 
tow. Siewierjanowej.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenłrizdała v Msk. (21 X 15), 24 sir., 
3000. 8 k.

(IX Zjazd WLKZM).
Bez (ii. l. Opisano po obtożk^.
N a  4-y sir. obt.'. s e z d  V L K SM . O ^ommunistideslęom 

oospitanii detej. Dol^ład (. Seoe/janovoj^.

S id o ro w , A  697

lak [sic] komuniści [sic] i komsomolcy poma­
gają [sic] mobilizacji? (Pol. Sydoroo A. Jak komuni­
sty ta komsomolci dopomahajut mobilizaciji?)

[B. m. w.] 1931. Centrwydaw. 17 ct., 36 s.,
3000 egz. 7 k.

S ie n k ie w ic z , H en ryk  698

Dal deserto alla jungla. Nr. 1.
Firenze [1931]. Nerbini, (E. Puliti). 8® p. 8.

Cent. 20.

S ie n k ie w ic z , H en ryk  699

Hamabul. Tirgem AwrahSm Lewinson. (Cheleg

Tel-Awtu) 5691 [1931]. Sztibel. (Lffus Hapo'el 
Haca^ir). 21 X 15, 230 p.

[Potop. Przekład Abrahama Lewinsona. Cz. IV].
[Hebr.].

S ie n k ie w ic z , H en ryk  700

Hamabul, tirgem Awrdhdm Lewinson. Sefer 5-6. 
lei-Awiw  5691 [1931]. Sztibel. (D^fus Hapd'el 

Hacd^ir). 21X15, [1] 1., [235]-646 p.
[Potop. Przekład Abrahama Lewinsona. Księga 5-6].
[Hebr.].

S ie n k ie w ic z , H en ryk  701

Les chevaliers de la croix. Roman “historique. 
[Paris 1931]. Librairie Bernardin-Bechet. 16®

10 fr.
C o l l e c t i o n  u n i v e r s e l l e .

S ie n k ie w ic z , H en ryk  702

Quo vadis. (Fra Neros Tid). Overs. fra Polsk 
af Andre Liitken. [Nyt Oplag].

[K®benhavn 1931]. Wiene. (20x1314), 400 s.
2.50; kart. 3.50; indb. 4.75.

S ie n k ie w ic z , H en ryk  703

Rivalitń d’amore. (Rivalite d’amour). Romanzo. 
Traduzione dal francese di Decio Cinti.

Milano 1931. Casa edit. Sonzogno (A. Mata- 
relli). 16® p. 246.

S ie n k ie w ic z , H en ryk  704

Skozi pustinje in puśćavo. Roman iz Mahdi- 
jevih ćasov. Prevedla dr. Leopold Lenard in lvan 
Vouk.

Ljubljana 1931. Izd. Jugosl. Knjigarne. Śt. 
Tiskarne sv. Cirila, Maribor. 21x1214, 334 str.

Lj u ds k a  knj i żn i c a .

S ie n k ie w ic z , H en ryk

T aleś.
[London][1931. Dent. Fcp. 8vo, 6V4X4Va, p.332.

2 s. net.; lib. bdg. 3 s. net.
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706 S ie ra cze k , M ir jam  (W olm an )

Milón-kts pólant-iwrt me’et Mirjam Wolman- 
Szirałszeg w‘Dow Szirałszeg.

Tel-Awiu) 5690 [1930]. D‘wtr. (D‘fus Hapo'el 
Haca'ir). 12x9, [3] 1., 329, [1] p.

[Karta tytułowa w jęz. polskim:] Mirjam Sieraczkowa 
(Wolman). Kieszonkowy słownik polsko-hebrajski.

707 S ik o rsk i, W ła d ys ła w

Le probleme de la paix. Le jeu des forces 
politiąues en Europę orientale et Talliance franco- 
polonaise. Preface de Paul Painleve, ancien presi- 
dent du Conseil, ancien ministre de la guerre.

Paris [1931]. Editions de La Vie Latine. Impr. 
Labor. 8« 271 "p. 30 fr.

708 S ło v a r ’

Polsko-russktj słooar. Sostaolen pod red. Juz. 
Krasnogo. 45000 słov, upotrebljaemych O razgooornoj 
reći, poliłike, naukę, lił-re, technikę i ooen. dele. 
16-25 tys.

Moskwa 1931. Ogiz R S F S R — „Sooełskaja enci- 
kłopedija“, \Q-ja tip. U PP Ogiz. (17X11), 852 str., 
[3] str., [1] str., „Dłja dopołnenij i ispraolenij“, 2 str. 
ob’jaoL, 10000. 3 r. 25 k.

(Na dob. tH. /.! „I no  s t r a nn  y  e s ł o c a r i .  P o d  o b i ć .  red'  
O. ]  u. Ś m i d i a .  P r  i u Ć a s t i i  K.  S.  K u  z*m in s k o  g o i M.  M  
K a u i a n s k o g o .  V y p .  V II I .  S e r i j a  o s n o o n y c h  s ł o o a r e j ) .  

V  kolenkorooom pereplełe s serebrjanym tisneniem.
Iz predhłooijal sosłaolenii słooarja prinimali ućastie...

S. L . Bole., .S. Z . Borskllf '.^- Butkeoić... f i  dr.}."

S o c ie tć s , L e s  712

Les societes etrangeres devant le fisc en Espagne, 
en Hollande, en Suisse et en Pologne, plus un 
supplement au Nr. 1 sur les Societes etrangeres 
devant le fisc en France (Assurances sociales) et 
un index alphabetiąue des Nr. 1 et 1 bis.

Paris 1931. Libr. du Recueil Sirey. Impr. G. Tho- 
ne, Liege (Belgiąue). 8° 149 p. 25 fr.

C a h i e r s  de d r o i t  ć t r a n g e r ,  Nr. 1 bis.
[Istnieją również wydania w jęz. ang. i niem.].

S p ra w o z d a n ie  7i3

Sprawozdanie z obrad. Cz. II. Kryzys rolny 
i zadania KPP. Kwestja narodowościowa i zadania 
KPP. Walki ekonomiczne i zadania partji w ruccu 
[sic] związkowym.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 
izdata. (23x16), 266, [2] str., 5000. 70 k.

Komunistyczna Partja Polski. V Zjazd, 1930.
Na  4-y itr. obi.'. „V s’ezd Kommunisłiceskoj partii Palii. 

Oldet."

S ta lin , lo s if  V is s a r io n o v ić  714

Nowa sytuacja -  nowe zadania budownictwa 
gospodarczego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
ninternacfionalnajaj' tip. w Msk. (18X13), 28 str., 
5000. 5 k.

Pered zagl.l J. Stalin.
N a  4-/ sir. obi.l „L Stalin. Nooaja obsianooka— nooye zadaći 

chozjajsioennogo stroitelstoa".

709 S o b ań ski, W ła d ys ła w

Tour d’horizon. (Le point de vue polonais). 
Avec preface de M. A. de Panafieu, ancien 
ambassadeur de France en Pologne.

Paris [1931]. Gebethner et Wolff. (25y2Xl8y2), 
123 p. 9 fr.

Stalin , lo s if  V is s a r io n o v ić

O komsomole. Przekład z rosyjskiego.
Moskwa 1931. C '^L  ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 

izdata. (20x14), 46, [2] str.. 4000. 15 k-
( B i b l j o t e c z k a  k o ms o m o l s k a ) .
Pered zag l.‘ J. Stalin.
Na 4-j sir. obł.'. „I. Stalin. O komsomole^.

715

710 S o b o le w sk i, T

La Cour permanente de Justice Internationale 
et les droits et inter^ts des particuliers.

Paris 1931. A. Pedone, editeur. 18 p. Br. 10 fr.
Eztrait: Revue Gćnórale de Droit International Public.

711 S o ch a ck i, J e rz y

Polski socjalfaszyzm i interwencja przeciw 
ZSRR.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Kniżnaja f-ka  
Centrizdata. (20x14), 58, [2] str., 3000. 25 k.

Bez tu. l. Opisano po obioźke.
Pered za g t\ J. Sochacki.
N a  4v itr. obi.'. „Ju SochackU' Polskij social-faiizm i inter- 

cencija protic S S S R ."

S ta lin , lo s if  V is s a r io n o v ić  716

O zadaniach pracowników gospodarczych. Prze­
mówienie na pierwszej wszechzwiązkowej konfe­
rencji pracowników przemysłu socjalistycznego.

Moskwa 1931. CWL ZSSR, tip. połsk. Gazety 
■nTribuna radzecka“. (15X11), 20 str., 4000. 3 k.

Pered zagt.. J. Stalin.
Na  4-y str. obt.'. ,S talin . O zadalach chozJaJstaennibov“.

S ta rk a , J 717

Za rubieżą. Opowiadania.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr­

izdata. (21X15), 60 str., 3000. 30 k.
Pered zagl.‘. J. Starka.
Na  4-y str. obł.'. „J. Starko. Za rubeźom".
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:

Żniwiarki rewolucji.
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenłr- 

izdata. (21x15), 50, [2] str., s ilL, 4000. 15 k.
( B i b l i o t e c z k a  ko b i e c a ) .
N a 4-j str. obi.'. ,Ja . Starka. Żnejka revolJucii“.

718 Starka, J

719 S te fa ń sk i, E

Masy pracującego chłopstwa pod knutem dykta­
tury faszystowskiej.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenłrizdała o Msk. (19X14), 97, [2] sir., 
1 słr. ob’javL, 3000. 35 k.

N a 4-j str. obi.: ,E .  StefanskiJ. 1 rudjasieesja 
pod k^uiom faiistskoJ diktatury".

720 S to k lic k ij,  A le k sa n d r  V e n ia m in o v ić

Mieńszewicy przed sądem proletarjackim. 
Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Cenłr­

izdała. (19 X 14), 29 słr., 4000. 8 k.
Pered zagl.' A . Stoklicki.
N a  4-j słr. ohi.\ „A. SłokUckU' Meńseoiki pered prolełarskim

sudom"

721 Studl

Studi filosofico-giuridici dedicati a Giorgio Del 
Vecchio nel XXV anno di insegnamento 1904-1929. 
Vol. 1.

Modena 1930. Societń tip. modenese. 4® p. IX,
394.

Zawiera m. in.; Stanisław Gołąb: Thćorie et techniąue 
de la codification. — Eugenjusz Jarra: L’idea dell’ assohito 
nella filosofia giuridica polacca.

722 S tu d ies

Studies in Jewish bibliography and related 
subjects, in memory of Abraham Solomon Freidus 
(1867-1923) late chief of the Jewish dWision, New 
York public library.

New York 1929. The Alexander Kohut me­
moriał Foundation. 25 X 18, CXXX, 518, 159 p., 
2 1., facsims., ports.

[Sood gruzooych łarifoo meżdunarodnych soobscenij. 
Spisok słancij żel. dor. SSSR , okłjucennych 0 prjamye 
łarify Sooełsko-Polsko-Germanskogo i Sooełsko-Polskogo 
gruzowych soobscenij]. IV dopołnenie k Spisku... Voe- 
deno s 1 feor. 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gosłransizdał), łip. „Pro- 
lełarskoe^Słowo.“ (27 X 18), [8] słr., casł’ju in recto. 
5880. 3 k.

Svod 724

S S S R .  D  o g o o o r  y.
( Na r .  f^om.  p u l .  s o o b l i .  T a r ł f  no e  r u ^ o o o d s ł o o  Nr.

356-1  V. S b o r n i k  ł a r i f o o  Nr.  593  (4787)).
Bez tit. I. i obłożki.

S v od

S v od

Zawiera m. in.: 1. Markon: Bemerkungen zum Bericht 
des R. Jakob Emden uber die Wilnaer Fliichtlinge im XVII. 
Jahrhundert.

723 S tu d ije

Knjiźevne Studije: Bahr - Claudel - Kossak-
Szezucka [sic]—Papini.

Zagreb 1931. Izd. Hrv. knj. Druśtvo Sv. Jero- 
nima, Śt. Narodna Prosvjeta. 21 Vt X 15, 107 str.

K n j i ź n i c a  o p ć e g a  znanj a .  U r e d j u j e  Pe t ar  
Gr gec ,  p r v o  ko l o ,  knj .  3.

Zawiera m. in.: Dr. Marijana Kralj: Zofja Kossak- 
Szezucka [sic].
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725
/ Swod gruzowych łarifow meżdunarodnych soobscenij. 

Spisok słancij żel. dor. SSSR , wkljucennych w prjamye 
łarify Sowełsko-Polsko-Germanskogo i Sowełsko-Polsko- 
go gruzowych soobscenij]. V dopołnenie k Spisku... 
Vwedeno s 1 ijulja 1931 g.

[Moskwa 1931]. (Izd. CUD N K PS), łip. .Pro- 
lełarskoe Słowo.“ (25 X 17), [21] s/r., ćastju 
5665. 8 k.

S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k o m.  pa t .  s o o b i i .  T a  r i f  n oe  r u k o o o d s t o o  Nr.

3 5 6 -V . S b o r n l k  t a r i f o o  Nr. 694  (4834)).
Bez tit. l. i obioiki.

726
[Swod gruzowych łarifow meżdunarodnych soobscenij. 

T. IV. Ć. 1]. 11 dopołnenie k ć. 1 Tarifa na pere- 
wozku gruzów w prjamom Sowełsko-Polskom soobśćenii. 
Ywedeno s 1 ijunja 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gosłransizdał), łip. .Prole- 
łarskoe słowo.’‘ (26 X 18,) [7] słr., casł’ju  in recto, 7280.

3 k.
S S S R .  D o g o o o r y .
{ Na r .  k o m .  p u t .  s o o b S c .  T a r  i f  n o e  r u k o o o d s t o o

Nr.  34 6- 11 .  S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 5 9 3  (4 7 8 9)).
B ez tit. l. i obiożki.

Sv0 d 727
[Swod gruzowych łarifow meżdunarodnych sooblcenij.

T. IV. Tarif na perewozku gruzów W prjamom So- 
Wełsko-Polskom soobśćenii. (C. II. Prjamoj łarif]. W do­
połnenie k Swodu... Ywedeno s 1 janwarja 1931 g.

[Moskwa, b. g.]. (Ogiz-Gosłransizdał), łip. .Pro- 
lełarskoe słowo.'  ̂ (26 X 18), 7, [24] słr., ćasł’ju  in 
recto, 5213. 10 fe.

S S S R .  D o g o o o r y .
( N a r .  k o m .  p u ł .  s o o b l t .  T a r i f  n o e  r u k o o o d s ł o o

Nr.  359 -11 . S b o r n i k  ł a r i f o o  Nr. 584  (4598)).
Bez łił. L i obiożki-



728 SvOd

[Sood służebnych aktoo meżdunarodnych gruzo- 
Oych soobścenij. T. 1]. III dopołnenie k służebnym in- 
strukcijam Sooetsko-Polsko-Germanskogo prjamogo gru- 
zoDogo soobśćenija... Poedeno s; l ijulja 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gosłransizdał), lip. „Pro- 
lełarskoe słowo". (27x18), [11] str., casi’ju  in recto. 
7380. 5 k.

S S S  R . D o g o o o r y .
( N  a r. k o  m. p u t. s o o i ś c .  T a t i f n o e r u k o o o d s i o o

Nr. 34 2 - 1 1  1. S  b o r n i k  t a r i f  o v  Nr. 5 9 3  (478  6)).
Bez lit. l. i obłożki.

[Obśćie kontrolno-rascetnye prawiła k Tarifu na 
perewozku towaro-bagaża W Sowetsko-Polsko-German- 
skom soobścenii tranzitom cerez Polśu]. II dopołnenie 
k Obśćim konłrolno-rascetnym prawiłam... Vwedeno 
s 1 nojabrja 1930 g.

[Moskwa, b. g.J. (Ogiz-Gosłransizdał), łip. „Pro- 
lełarskoe słowo". (26x19), [3] słr. in recto, 3530. 3 fe.

S  S S R .  D o g o e o r y .
( Na r .  k o m.  pu l .  s o o b S ć .  T a r i f n o e  r u k o o o d s l o o

Nr.  318-11.  S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 591 (4743)).
Bez lit. l. i obłożki.

T a r i f  732

729 SvOd
[Swod służebnych akłow meżdunarodnych gruzowych 

soobścenij. T. II]. I dopołnenie k służebnym insłrukci- 
jam Sowełsko-Polskogo prjamogo gruzowogo soobśće- 
nija... Ywedeno s 1 ijunja 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gosłransizdał), łip. „Pro- 
lełarskoe słowo". (26x18), [7] s(r. in recto, 7080. 3k.

S  S  S  R . D o g o v o r y .
( Na r .  k o m .  p u l .  s o o h l c .  T a r i f n o e  r u k o o o d s l o o

Nr. 348-1. S h o r n i k  t a r i f o o  Nr. 593  (4789)).
Bez lit. l. i obtoźk^.

730 SvOd
[Swod łechniceskich'meżdunarodnych akłow. T. III]. 

I dopołnenie k Sogłaśeniju o wzaimnom polzowanii ło- 
warnymi wagonami W bezperegruzocnom soobścenii meżdu 
żel. dorogami SSSR , Polśi i Germanii (UJu Jużnoe 
KBN...) Vwedeno s 1 ijulja 1931 g.

[Moskwa] (1931. Ogiz-Gosłransizdał), łip. „Pro- 
lełarskoe słowo". (25X17), [15] słr., casł’ju  in recto, 
s ćerł., 5715. 8 k.

S S ^ S R .  D o g o o o r y .
( Nar .  kom.  p u l .  s o o b l c .  T a r i f n o e  r u k o o o d s l o o

Nr.  349-1. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 5 9 4  (4 835)).
Bez lit. l. i obłożki-

731 S zu m o w sk i, W ła d y s ła w

Sur la necessite de rendre 1’etude de 1’histoire 
de^la medecine obligatoire dans les universites. 
Rapport prćsente ^ l’VIIl-e Congres International 
d’Histoire de la Medecine ^ Romę le 26 septem- 
bre 1930 par le prof. W. Szumowski, Cracovie 
(Pologne).

Pisę 1931. Etablissement V. Lischi e Figli. cm. 
26X18%, s. 13.

Extrait: Acts de l’VIIIe Congres International d’Histoire 
de la Mćdecine. Romę 1930, 22-27 septembre.

T a r if  733

Tari/ na perewozku gruzów w prjamom Sowełsko- 
Polskom soobścenii. (C. II. Prjamoj łarif. Vweden 
s 1 ijulja 1931 g.).

Moskwa 1931. Ogiz.-Gosłransizdał, łip. „Prole- 
łarskoe słowo". (25X18), 2^6 s/r., 4500.

1 r. 40 k. per. 35 k.
S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k ‘>m. pu l .  s o o b ^ c .  T a  r i f  n oe  r u k o o o d s l o o  Nr.

16. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 593 (4790)).
Dob. lit. I.' ,Prjamoe Sooelsko-Polskoe gruzoooe soobićenie.

Tarif na pereoozku gruzoo..."

T a rif  734

Tarif na perewozku gruzów w Sowełsko-Polsko- 
Germanskom prjamom gruzowom soobścenii. (C. II. 
Prjamoj łarif. Vweden s 1 ijulja 1931 g.).

Moskwa 1931. Ogiz-Gosłransizdał, łip. „Prolełar- 
skoe słowo". (25x18), 461, [2] słr., 6880.

2 r. 15 k. per. 35 k.
S S S R .  D o g o o o r y .
( Na r .  k o m .  pu t .  s o o b i c .  T a r i f n o e  r u k o o o d s l o o

Nr.  11. S b o r n i k  t a r i f o o  Nr. 593 (4785)).
N a śmuc-litule zagt.'. , Tarif na pereoozku gruzoo i żiootnych 

0 soobibenii meżdu siancijami Germańskich żel. dorog i stancijami 
dorog S S S R  cerez PoUu i obłasi' oolnogo goroda Danciga. Ć. II— 
j4. Prjamoj tarif".

T a ta e v , N

Organizacja pracy w kolektywie.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR,

kniżnaja f-ka Cenłrizdała. (20X 14), 45,’[2] s(r., 5000.
12 k.

Pered za g l:  N. Tatajew.
N a poslednej str.’. „N. Talaeo. Organizacija Iruda o kołcho­

zach. Per. s rus. Albana*“.

735

T a tra  ^

Hohe Tatra mit den wichtigsten Touren in der 
Niederen Tatra, den Zentral- und Westkarpathen. 
Mit Anh.: Wintersport. 12 Aufl. Mit. 9 Kt.

Berlin 1931. Grieben-Verl. kl. 8  ̂ 178 S., XII S., 
1 Plansucher. b 4.—

G r i e b e n - R e i s e f i i h r e r .  Bd 4 7.

736
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Dbajmy o paszę dla bydła.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. Centrwydaw. 

Filja wszechukr. 76, [3] s., 4000. 15 k.

7 3 7  T a w r o w s k i ,  P

738 T en en b aum , Jo sep h

The Jews in Roland: report presented at the 
Eight session of the American Jewish Congress, 
October 19, 1930, at Washington, D. C.

New York 1930. American Jewish Congress. 
22X15, 7, [1] p.

739 T e x to s

Siete textos de Aląuinia. Con apuntes biogra- 
ficos sobre dichos autores, prólogo y glosario del 
traductor Mario Martmez de Arroyo.

(Madrid) 1930. Editorial Escribano. 8° (18X12), 
205 paginas. Ptas. 6.—

C o l e c c i ó i i  T e o s ó f i c a .
[Autorowie:] ...Raimundo Lulio, Paracelso y Sendivogius 

[właściwie Sendigoyius t. j. Michał Sędziwój].

740 Thon, Osias
Essays zur zionistischen Ideologie.
Berlin-Charlottenburg (pref. 1930). Buchhandlung 

„Kedem“. 23X15, 3 p. 1., 1X-XV, 430, [2] p., port.

741 Trafie
Trafie ferroviaire entre la Lithuanie et la Po- 

logne. Expose du gouvernement polonais.
Paris 1931. Societe generale dhmprimerie 

et d’edition. 4® 28 p.

742 Treumuth, Nikolai, u., Liiv, Otu
Polonica im Estnischen Staatlichen Zentral- 

archiv. Anh.: Polonica in anderen Archiven Estlands.
Tartu [Dorpat] 1931. Estn. Staatl. Zentral- 

archiv; (Kriiger in Komm.). gr. 8“ 159 s. 3.—
P u b l i k a t i o n e n  d. Es t n .  S t a a t l .  Z e n t r a l -  

a r c h i V s. Nr. 1.
[Nebent.:] Treumuth, N., u., Liiv, O.: Polonica Eesti Riigi 

Keskarhiiyis.

743 T w a rd o w s k i, L

Vzmetnułos’ znamja. [Peroomajskie demonstracii 
V Varsave].

Moskoa 1931. Izd. i lip. Profizdała. (18X13), 
23 sir., s ilL, 1 str. ob’javl. 50000. 8 k.

Obłożko. A . Sfuooroo].
Predisłooie'.'M. Voji^evi£.
Pered zagt.'. L . Toardottskij, raboiij yariavsl(. metaUurgii. 

zaooda.

Narady wytwórcze w kolektywach.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Cenłrizdała. (20X14), 48 str., 1 sir. 
łeksla na obł., 3000. 15 fe.

Pered zagł.'. W. Udalow.
N a  4-y obi.'. ,  V. Udałoo. Proizvodstvennye souelcanija to koi- 

chozach".

U rban , K. 745

Kurze Zusammenstellung uber die polnische 
Armee. 2 verb. u. verm. Aufl. Von K. Urban 
[Pseiid.].

Berlin 1931. R. Eisenschmidt. kl. 8° 79 S. mit 
Abb., 1 farb. Taf., 2 Kt. 2.50

U stav 746
Polskij usłao boeoogo primenenija arłillerti.
Moskoa 1931. [OgizJ-Gos. ooen. izd., lip. „Pro- 

letarskoe słooo“. (20x14), 103 str., s schem., 5000.
50 k.

P o l ś a .  Y o e n n y e  u s l a o y ,  n a s l a o l e t t i j a  i i. p.
N a oborole lii. U  .Ministerstwo Spraw Wojskowych. Regu­

lamin artylerji. (Walka). Warszawa 1930“.

Y e ls e n , D o ro th e e  747

Die Gegenreformation in den Furstentumern 
Liegnitz-Brieg-Wohlau. Ihre Yorgeschichte u. ihre 
staatsrechtl. Grundlagen.

Leipzig 1931. Heinsius. 4® XVI, 212 S.
nn 12.80

Q u e l l e n  u. F o r sc h u n g e n  z u r Re f o r m at i o n s- 
g e s c h i c h t e ,  Bd. 15.

Y e rfa s s u n g  748
Die Yerfassung der Freien Stadt Danzig in der 

Fassg d. Gesetzes vom 4 Juli 1930. Erl. von 
Dr. [Hans] Reiss, Oberger. R.

Danzig u. Berlin 1931. Stilke. kl. 8® XXXIX,
222 S. Pp. 11 .-

D a n z i g e r  R e c h t s b i b l i o t h e k .  Bd. 14.

Y e rfa s s u n g  749

Yerfassung der Freien Stadt Danzig in d. Fassg 
d. Gesetzes von 4 Juli 1930. Neuverkundet am 
17 Sept. 1930. G. BI. 1930. Constitution de la 
Yille librę de Danzig ... Constitution of the Free 
City of Danzig ...

Danzig [1931]. Kafemann [in Komm.]. 8° S. 
179ff. 40 Doppels. nn 2.—

In dt., engl. u. franz. Sprache.

V o e v o d in , D 750

Siew jesienny i nowy napływ do kolektywów. 
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-ka Cenłrizdała. (21 X 14), 53, [2] słr., 
3000. 10 k.

Pered zagł.: D. Wojewodin.
N a poslednej sir.: ,D . Voeoodin. Osennij seo i nooyj prilio

O k^ichozy".

Udałov, V 744
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751 Voevodin, D
Święto zwycięstwa — dzień kolektywizacji i uro­

dzaju i jesienny przegląd kolektywów.
Moskwa 1931. Centr. wyd. ludów ZSRR, kniż- 

naja f-ka Centrizdata. X 14), 33 s/r., 3000. 10
Pt>red za g t:  D. Wojewodiii.
N a poalednej str.l ^D. Voeoodin. Prazdnik pohedy~deń t^ollekty' 

oizacii i urożaja i osennij smotr l^ołchozoo"*.

752 Yolkskalender
Masurischer Yolkskalender. Hrsg. vom Ostdeu- 

tsclien Heimatdienst Allenstein. (Yerantw.: Yictor 
Halla). [Jg. 6:] 1932.

(Allenstein) [1931]. (Ostdeutscher Heimatdienst). 
gr. 8'̂  154 S. mit Abb. —.50

753 Yolkskalender
Oberschlesischer Yolks- und Bauern-Kalender. 

Hrsg. vom Oberschlesischen Landbund. Mit 1 Jahr- 
marktsverz. d. óstl. Provinzen, allerlei nutzl. Tab., 
Wettervorhersage nach d. 100-jahr. Kalender 
u. Wandkal. Jg. 7: 1932.

Schweidnitz [1931]. Heege. gr. 8° 95 S. mit 
Abb. —.50

754 Wermke, Ernst
Bibliographie der Geschichte von Ost- und 

Westpreussen. Bearb. im Auftr. d. Hist. Komm. 
f. ost- u. westpreuss. Landesforschg. Lfg. 1.

Kónigsberg 1931. Grafe und Unzer. 4® 176 S.
10.—

755 Wesz
Wesz i tyfus. [Pol. Vośa ta łyf],
[B. m. w.] 1931. Medwydaw Dwou Centrwydaw. 

18 st., 18 s., 10000 egz. 3 k.
(Ludowy komisarjat ochrony zdrowia USRR).

756 Wielopolski, Alfred
L’emigration polonaise en Ameriąue du Sud. 

These Sc. polit. et econ. Fribourg, Suisse.
PYibourg, Suisse 1931. Impr. de 1’ Oeuvre de 

Saint-Paul. 2314 X 16 cm., Vl-|-92 p.

757 Winawer, Bruno
The Book of Job. A satirical comedy. Tr. by 

J. Conrad.
[London] 1931. Dent. Cr. 8 vo, 774X5, p. 159.

6 s. net.
758 Zaborowska-Eyle, G

Enluminure. Paravents. Bannieres. Eventails. 
Abatjour. Par... professeur de dessin des ecoles de 
la ville de Paris. Avec 34 figures intercalees dans 
le texte.

Paris 1931. Libr. J. B. Bailliere et fils. Impr. 
Andre Lesot, Nemours. 16" 84 p.

B i b l i o t h e ą u e  p r a t i ą u e  de l’amateur .

Z a b o ro w s k a , Z u zan n a  759

Tapis. Tapisseries. Execution. Entretien. Re- 
parations. Par... Suzanne Zaborowska, professeur 
de dessin des ecoles communales du departement 
de la Seine. Avec 27 figures intercalees dans le 
texte.

Paris 1931. J. B. Bailliere et fils. Impr. Andre 
Lesot. 16" 96 p.

B i b l i o t h e ą u e  p r a t i ą u e  de Tamateur.

Z a c h a ro v , Y . Y ., i, L e b e d e v , P 76O

Książka pracy z zakresu chemji. Dla szkół mło­
dzieży kolektywnej. Rok 3. Przekład z rosyjskiego 
J. Kowalskiego.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr- 
izdata. (22x16), 159 str., s ilL, 1 sir. oUjaol. 4000.

80,.>.
Pered za g t:  W. Zacharów i P. Lebiediew.
N a 4-j słr. obi.’. „V. Zacharoe i P. LebedeO. Rabocaja kr^iga 

po chimii. God 3-y".

Z ad an ia  751

Kolejne zadania komsomołu. Przekład z rosyj­
skiego.

Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 
kniżnaja f-ka Cenłrizdała. (22X16), 43 sir., 1 str. 
oh’javL, 4000. 25 k.

(Minimum polityczne komsomolca wiejskiego. Zesz. 1).
N a 4-J str. obt: „Ocerednye zadali komsomoia'.

Z a p o ls k a , G a b r je la  762

El infierno de las virgenes. (La vida en un 
internado). Segunda edición.

Barcelona [1931]. Talleres y Editorial de B. Bau- 
za. 8° (20X13), 256 paginas. 4.50.

C o l l e c i ó n  Ideał .  ( S e c c i ó n  de Noye l as ) .

Z d a n o v ić , lo s if  K a r ło v ić  763

Narodnye pesnł mestecka Selec Prużanskogo uezda, 
Polesskogo voevodsfoa (Zapadnaja Bełorussija). Zapi­
sany aspirantom po muz. etnografii pri GIM N’e I. K. 
Zdanooićem.

Moskoa 1931. (Ogiz)-Gos. muz. izd. Notnyj otd., 
tip. „Obrazcooaja'". (26X18), 40 str., s notami, 1000.

1 r. 50 k.
( T r u d y  Gos .  i n - l a  m u z .  n a u \ i ) .
N a obł. zagt.: Narodnye pesni Zapadnoj Betorussii. Zapi­

any N.[}] K . Zdanooićem.

Z e y s , L o u ise  764

Une filie de la vraie Alsace, Marie Antoinette 
Lix, lieutenant de uhlans polonais, lieutenant de 
franc-tireurs, par... Preface de Jules Cambon, am- 
bassadeur de France, membre de TAcademie fran- 
ęaise. Avec 8 gravures hors texte.

Paris 1931. Impr. et libr. Plon 16® XIV-247 p.
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765 Zieliński, Tadeusz
Histoire de la civilisation antiąue. Traduction 

par Alfred Ficlielle, agrege d’histoire et de geogra- 
phie, directeur adjoint de Tlnstitut Franęais de 
Prague et Stanislas Reizler, archiviste-paleographe, 
diplome de 1’Ecole Nationale des Langues Orien- 
tales vivantes.

[Paris 1931]. Payot. S** cm. 14x23, 472 p.
B i b l i o t h e ą u e  H i s t o r i ą u e .  Br. 36 fr.

766 Zolondek, Ed
Deutsch-polnisches, polnisch-deutsches juristi- 

sches Wórterbuch. Osteuropa-lnstitut, Breslau. In 
2 Tin. Tl. 1, 2.

Leipzig 1931. Gebr. Bohm [Ausflg: Yolckmar, 
Leipzig]. kl. 8» 237 S.; 176 S. In 1 Bd geb. Lw. 12.50

[Nebent.:] Zolondek: Niemiecko-polski, polsko-niemiecki 
słownik prawniczy.

767 Zubov, Nikołaj Ivanović
Socjalistyczne fabryki zboża, mięsa i masła. 

Przełożył z rosyjskiego W. Starkiewicz.
Moskwa, Charków, Mińsk 1931. CWL ZSRR, 

kniżnaja f-^a Centrizdała. (22X 16), 78 [2] s/r., 4000.
Pered zag t.’. N. Zubow. 25 k .
Na  4-7 str. obi.'. „N. Zuboo. Socialisticeskiz fabriki chleba, 

mjasa i masła'*.

Zybkovec, Yładimir Feofiłaktović 768

Religja a nauka w gospodarstwie chłopskim 
[sic]. Spolszczył i przerobił W. Majewski.

Moskwa 1931. CWL ZSRR, kniżnaja f-ka Centr­
izdała. (18x13), 93, [2J słr., 3000. 25 k.

( B i b l i o t e c z k a  a n t y r e l i g i j n a ) .
Pered za g t:  W. Zybkowiec.
N a  4-7 str. obi.: ,  V. Zybł^oDec. Religija i nauko u 

janskom chozjajsiDe*".

Żeromski, Stefan 769

El viento del Este. Traducción de Mauricio 
Amster y C. M. Arconada.

Madrid 1931. Edit. Ulises. Yenta: Edit. Zeus. 
Prensa Moderna. 8̂  (19x 13), 387 paginas. Ptas. 6.—

Żeromski, Stefan 770

Uzticiga upe. Romans. No poju yalodas tulkojis 
K[arlis] Burgers.

RTga 1931. Izd. un iesp. „Gramatu Draugs“. 
cm. 20X14, 172 + (4 )  Ipp. 5000 eks.

Vertigu gramatu virkne C1V sejums.
[Wierna rzeka].

C Z A S O P I S M A

771 KrSgosvet
Kragosvet. God. 3. Br. 14, posveten na Polśa. 
Sofija 1931.
Zawiera m. in.: Grigor Vasilev: PoK̂ a i BiSlgarija.—

Adam Tarnovski: Edinstvena pr6£ka. — Biografićeski beleźki 
za Vaclav Siero5evski. — Vaclav Sierośevski; Mogaśtestvoto 
na Polśa. — Yojciech Stpićinski: Polśa v patja na svoja raz- 
voj.—Efugenjusz] Kviatkovski: Pomorskata oblast i Silezija.— 
St. Gużinski: Polśa v ekonomićesko otnośenie. — Jeźi Koller: 
Nekolko durni za teatra v Polśa. — Marija Deśel: Żenskoto 
dviźenie v Polśa.—S[tefanja] Łoba£evska: Muzikata w Polśa.— 
M[ieczysław] Treter: Polskoto izkustvo n6koga i dnes.— 
A. Gjutry: Svremennata polska literatura.—Ch. Chajsner: Ze- 
mledllieto v Polśa. — Dora Gabe: Poetitg na Polśa.— J[erzy] 
KosoYski: Yrśtane.—S. Cichoslavski: Narodni biblioteki i ćita- 
liśta V Polśa T. C. L.

7 7 2  Nova Evropa
Nova Evropa. Knjiga 23, br. 3. Republika 

Poljska.
Zagreb, 16 marta 1931.
Zawiera: Republika Poljska. Josif Piłsudski. Obnovljena 

poljska privreda. Poljska i njeni susedi. Poljaci u Jugoslaviji: 
Pozdrav Predsednika Poljske Vlade. — A[ugust] Zaleski: Na 
putu med’unarodne saradnje. — B. Lazarević: Poljska i Jugo- 
slavija. — J[uljusz] Kaden - Bandrowski: Josif Piłsudski. — 
V. Dresler: Unutraśnja politika Poljske; Poljska i Rusija.— 
I. Esih: Predsednik Poijske Republikę kao uCenjak.—S. J. Pa­
procki: Narodne manjine u Poljskoj.—VI. MareS: Stampa u po- 
sleratnoj Poljskoj.'— VI. [Władysław] Grabski: Selo u Polj­
skoj.— A. Rosę: Obnova poljske poljoprivrede. — B[olesław] 
Koskowski: Poljska i Nemaćka.—V. Babiński, 1. Belin: Privre- 
dni i trgOYinski odnosi izmed’u Poljske i Jugoslavije.— R. Ła­
zarski: Poljaci u Jugoslaviji.—J. E.: Jugoslovenska propaganda 
u Poljskoj. — Knjige i listovi. Beleśka.

Slovanske Trhy 773

Slovanske Trhy. Zpravy Hospodafske Jednoty 
pro Slovansky Yychod... Gospodarczy Związek dla 
Słowiańskiego Wschodu... (Polsko-Ćeskoslovensko. 
Yydano pećl Polsko-Ćeskoslovenskeho hospodaf- 
skeho komitetu v Praze).

Praha, roćnik X, ć. 1-2, v unoru 1930. (Zodpo- 
vedni red. Fr. Matousek. Yyd. a nakl. Hospodafskń 
Jednota pro Slovansky Yychod. Tiskem „Politiky“). 
cm. 30y2 X 22X2, s. 72.

[Tekst w jęz. pols. i czes.j.
Zawiera: E[ugenjusz] Kwiatkowski, Josef Matouśek,

W. Grzybowski, Franciszek Samek: [Artykuły wstępnej.— 
Antoni Pimper: Stosunki z Polską na polu gospodarczem 
i kulturalnem. — Hospodśfskć zakłady polskeho statu. — Ta­
deusz Lubaczewski: Ceskoslovensko-polskć obchodni styky 
ve svetle statistiky.— Marjan Turski: O możnostech dalśiho 
vyvoje obchodnich styku polsko-ćeskoslovenskych.—Gdansky 
pfistay od roku 1919. Z knihy A. Siebeneichena: .Desitilety 
vyvoj gdanskeho pfistayu”. Gdańsko 1929.—Gdańsko a Gdy- 
ne. — H. Miinnich: Gdyne — pfistay Polska. — Informace 
o pfistayu y Gdyni. — Adolf Sonnenschein: Stosunki komuni­
kacyjne między Czechosłowacją a Polską. — Fr. Matouśek: 
Krótki przegląd działalności na polu zbliżenia gospodarczego 
polsko-czechosłowackiego. < Z  referatu dyr.... wj'głoszonego 
na walnem zgromadzeniu Gospodarczego Związku dla Sło­
wiańskiego Wschodu w Praskiej Izbie Handlowej w dn.
7 grudnia 1929 r.). — Jan Kobza: Czechosłowacko-polskie drogi 
wodne.—Ferd. Klindera: Wzajemne stosunki rolnictwa czecho­
słowackiego i polskiego. — Co ma każdy ćeskosloyensky pru- 
myslnik a yyyozce yśdóti. — Jaroslay Lang: Pokyny pro ob­
chodni styk s Polskem.
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N U T Y

774 Chopin, Fryderyk
Notturno per pianoforte. Revisione di Attilio 

Brugnoli. Op. 27, Nr. 2; Op. 37, Nr. 1; Op. 48, 
Nr. 1; Op. 55, Nr. 1; Op. 62, Nr. 1,2. Testo ita- 
liano, espafiol.

Milano 1930. G. Ricordi e C., edit. tip. 4'̂  6 fasc. 
p. 6; 5; 7; 5; 6; 5.

775 Chopin, Fryderyk
Op. 57. Berceiise. Pro klav.
Praha (1931). Chadim. 4® 7 s. 3.50
(Ch a d i mo  va L i d o v a  s b i rka ,  208. Fr. Ch. 590).

776 Chopin, Fryderyk
Op. 66. Fantaisie Impromplu. Pro klav.
Praha (1931). Chadim 4° 8 s. 4.50
(Cha di ino va L i d o v ś  s b i rka ,  2 06. F. Ch., 588)

777 Chopin, Fryderyk
Petite berceuse de Fr. Chopin. Arrangee par 

Francis Salabert pour orchestrę avec piano con- 
ducteur (direction).

Paris 1931. Editions Francis Salabert.
G. O. 6 fr.; O. M. 5 fr.; Quatuor 3 fr.

(Les c h e f s - d ’o e u v r e  c l a s s i ą u e s .  Nr. 229).

Oberfeid, Kazimierz 732

Je Youdrais bien, mais j’ai peur. 6/8 one-step 
chante. Paroles de Ch. L. Pothier et A. Hornez. 
Chant et piano et chant seul.

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 733

Je Youdrais etre a votre place. 6/8 one-stepe 
chante. Pardes de Phylo. Chant et piano et chant 
seul.

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 7 S4

Mon beau Tircis. (Film „La place est bonne“). 
Films Jacąues Haick. Paroles de Roger Lion. Chant 
et piano.

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 735

Nos souvenirs. Slow-fox-trot chante. Leitmotiv 
du film Paramount „Un homme en habit", d’apres 
la piece de Andre Picard et Yves Mirandę. Adaptee 
pour 1’ecran par Saint-Granier. Paroles de Saint- 
Granier et A. Hornez. Chant et piano.

Paris 1931. Editions Salabert. 6 fr.

778 Chopin, Fryderyk
Smutećm' pochod ze sonaty op. 35. Pro klav.
Praha (1931). Chadim. 4*̂ 3 s. 2.50
(C h a d i m o V a L i d o v ś s b i r k a ,  207. F. C h., 589)

779 Chopin, Fryderyk
Trois manuscrits de Chopin. (Balladę en fa. — 

Yalse de 1’Adieu. — Berceuse). Reproduits en 
fac-simile integral, commentes par Alfred Cortot, 
accompagnes d’une etude historiąue sur les ma­
nuscrits par Edouard Ganche.

Paris [1931]. Dorbon-Aine. 4” 500 ex. 150 fr.

780 Chopin, Fryderyk
Yalzer per piano forte. Revisione di Attilio 

Brugnoli. Op. 64, Nr. 3; op. 69, Nr. 1,2; op. 70, 
Nr. 1, 2, 3.

Milano 1930. G. Ricordi e C. edit. tip. 4° 6 fasc. 
p. 5; 6; 6; 4; 5; 6.

781 Oberfeid, Kazimierz
Gaucha. (La femme du Gaucho). Tango chante. 

Paroles franęaises de Henry-Moreau. Paroles espa- 
gnoles de Carlos Cesar Lenzi. Chant et piano et 
chant seul.

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 786

Nos souvenirs. Slow-fox-trot. Leitmotiv du film 
Paramount „Un homme en habit", de C. Oberfeid. 
Arrange par Francis Salabert pour orchestrę, avec 
piano conducteur (direction. Paroles de Saint-Gra­
nier et A. Hornez).

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 787

Pour un beau petit homme. 6/8 one-step 
chante. Paroles de Albert Willemetz et Rene Pujol. 
Chant et piano et chant seul.

Paris 1931. Editions Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 788

Pour un beau petit homme. 6/8 one-step. Pa­
roles de A. Willemetz et R. Pujol. Musiąue de 
C. Oberfeid. Arrange par Francis Salabert pour 
orchestrę avec piano conducteur (direction).

Paris 1931. Edition Salabert.

Oberfeid, Kazimierz 789

Soyons chics. Fox-trot chante du film „Y en 
a pas deux comme Angelique“./Paroles de A. Hornez 
et Roger Lion. Chant et/piano et chant seul.

Paris 1931. Editions Salabert.
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790 Oberfeld, Kazimierz
Valse viennoise. Pour piano.
Paris 1931. Editions Salabert.

791 Oberfeld, Kazimierz
Vivent les grosses dames. Fox-trot. Leitmotiv 

du film „Mephisto". Production films „Osso“. Pa- 
roles de Ch. J. Pothier. Musique de C. Oberfeld. 
Arrange par Francis Salabert pour orchestrę, avec 
piano conducteur (direction).

Paris 1931. Editions Francis Salabert.

792 Oberfeld, Kazimierz
Y en a pas deux comme Angelique. 6/8 one- 

step chante, le leitmotiv du film „Y en a pas deux 
comme Angelique“. Scenario de Roger Lion. Paroles 
de L. Poterat et Roger Lion. Chant et piano et 
chant seul.

Paris 1931. Editions Salabert.

793 Petersburski, Jerzy
Mara. Paroles allemandes de Beda. Paroles 

franęaises de Andre Mauprey. Chant et piano.
Paris 1931. Editions Campbell-Connelly.

794 Szulc, Józef
La marche des Zouaves. (Sidonie), 6/8 one-step 

chante de 1’operette „Sidonie Panache". Livret de 
Albert Willemetz et Andre Mouezy-Eon. Chant 
et piano.

Paris 1931. Editions Francis Salabert.

Szulc, Józef 795
Sidonie Panache, fantaisie-selection sur les mo- 

tifs de Toperette de J. Szulc. Arrangement par 
Francis Salabert pour orchestrę avec piano con­
ducteur (direction).

Paris 1931. Editions Francis Salabert.
G. O. 13 fr.; O. M. 10 fr.; Quatuor 7 fr. 50.

(Les o p e r e t t e s  c ć l e br e s ) .

Szulc, Józef 796
Sidonie Panache. Fantaisie-selection sur les 

motifs de 1’operette pour piano seul.
Paris 1931. Editions Salabert. 9 fr.

Szulc, Józef 797
Sidonie Panache, operette en deux actes et 

seize tableaux de Albert Willemetz et Andre 
Mouezy-Eon. Musique de Joseph Szulc. Partition 
chant et piano.

Paris 1931. Editions Salabert.

Szulc, Józef 798
Undina. Fox-trot pour orchestrę avec piano 

conducteur.
Paris 1931. L. Grus et Cie editeurs.

Tansman, Aleksander
Sonatine transatlantique, en trois parties. 

Arrangement pour deux pianos par 1’auteur. I: Fox- 
trot. II; Spiritual and blues. III: Charleston.

Paris 1931. Alphonse Leduc, editions musicales.
40 fr.

799

800 Tansman, Aleksander
Sonatine transatlantique en trois partie. I: Fox- 

trot. II: Spiritual and Blues. III: Charleston. De 
Alexandre Tansman. Transcriptions pour violon 
et piano par Stefan Frenkel.

Paris 1931. Editions musicales Alphonse Leduc. 
Trois parties reunies 25 fr. Chaque 12 fr. 50.

M A P Y
801 Diercke, Carl

Heimatatlas der Provinz Pommern. 
Braunschweig, Berlin, Hamburg [1931]. Wester- 

mann. 4° 6 Kt. S. —.80
[Umschlagt.J.

802 Europa Touring
Europa Touring (in 60 Blattern = en 60 feuilles)- 

[Masstab] (1:1000000 u. 1:1500000). Nr. 29: War­
szawa. — Nr. 58/59 Brześć n/B, Kijew'.

Bern, Stuttgart, Hallwag [1931]. Je 1 BI. fol. 
zus.-gefaltet in Umschlag 21 12 cm. Je fr. 1.50

Hafen
Der Hafen von Danzig. Port Gdański. The Port 

of Danzig. (Kartę d. Danziger Hafens mit Hafenpo- 
lizei-Verordng, Hafenabgaben-, Lagergeld- u. Kran- 
gebiłhren-Tarifen etc. Plan portu Gdańskiego... Map 
of the Port of Danzig... Cberpruft durch d. Aus- 
schuss f. d. Hafen u. d. Wasserwege von Danzig). 
1 : 10000. [Mit 1 Nebenkt. Farbendr.].

Hamburg (1931. Meissner & Christiansen). 8° 
88x 59Y2 cm. 148, XXXII S. nn 2.50

S e e h a f e n p l a n e .  BI. 2.
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804 Kartę
Kartę des Deutschen Reiches. [Ausg. A. Kup- 

ferdruck, schwarz.]. Hrsg. von d. Preuss. Landes- 
aufnahme [jetzt] Reichsamt fur Landesaufnahme, 
Berlin. 1:100000. — 128: Bruss. Hrsg. 1877. Einz. 
Nachtr. 1928. — 520: Rybnik. Hrsg. 1886. Bericht. 
1902. Deutsch. Geb. berichtigt 1928.

[Berlin 1931. Amtl. Hauptvertriebsstelle d.] 
Reichsamt[s] f. Landesaufnahme. [R. Eisenschmidt]. 
Je 32X27% bis 37%x27% cm. Je 2.—

805 Kartę
Kartę des Deutschen Reiches. [Ausg. CJ. Um- 

druckausg. [Schwarzdr.]. Hrsg. von d. Preuss. Lan­
desaufnahme [jetzt] Reichsamt fiir Landesaufnahme, 
Berlin. 1 :100000. — 249: Filehne. Hrsg. 1895. Einz. 
Nachtr. 1928.—374: Rawitsch. Hrsg. 1892. Bericht. 
1911. Einz. Nachtr. 1928.— 520: Rybnik. Hrsg. 1886. 
Bericht. 1902. Deutsch. Geb. berichtigt 1928.

[Berlin 1931. R. Eisenschmidt]. Je 33X28 bis 
36%X28 cm. Je —.50

806 Messtischblatt
Messtischblatt [des Freistaates Preussen]. Hrsg. 

von d. Preuss. Landesaufnahme [jetzt] Reichsamt f. 
Landesaufnahme. [Schwarzdr., Gewasser blau u. z. 
Tl Hóhenlinien braun]. 1:25000. — 2118: Fiinfeichen. 
Einz. Nachtr. 1929. — 2194: Kiebel. Einz. Nachtr. 
1928. — 2833: Reichthal. Berichtigt 1930.

[Berlin 1931. R. Eisenschmidt]. 43%X44/4 bis 
49X44% cm. Je 1.20

Postleitkarte 807
Postleitkarte. Bearb. in d. Kursbuchstelle d. 

Reichspostzentralamts. (Ausg.) 1931. [Farbendr.].
1: 450000. — 3: Breslau, Oppeln, <  Posen, Liegnitz, 
(Frankfurt [Oder])>. [Mit 1 Nebenkt.].

Berlin (1931). Gea Yerlag. gr. 8“. 2.—

Reichskarte 808

Reichskarte. Einheitsblatt. Nr. 118: Lublinitz — 
Woischnik—Gleiwitz—Beuthen. (Einfarbig). 1:100000. 
Hrsg. vom Reichsamt f. Landesaufnahme, Berlin. 
Zusammendr. 1931 aus d. Kartę d. Deutschen Rei­
ches 1 : 100000 mit d. Stand d. auf d. Grundplatten 
ausgef. Berichtiggn u. Nachtrage.

(Berlin) [1931. Amtl. Hauptvertriebsstelle d.] 
Reichsamt[s] f. Landesaufnahme [R. Eisenschmidt].
8« 71X55% cm. 1.30

[Kopf — u. Fusst.].

Uebersichtskarte S09
Obersichtskarte von Mitteleuropa. Hrsg. von d. 

Preuss. Landesaufnahme [jetzt] Reichsamt f. Lan­
desaufnahme. [Farbendr.]. 1 :300000. P. 54: Brom- 
berg. Hrsg. 1902. Einz. Nachtr.: Dt. R. 1928, Aus- 
land 1924. — Q.52: Lodź. Hrsg. 1909. Einz. Nachtr. 
1929.

[Berlin 1931. Amtl. Hauptvertriebsstelle d.]. 
Reichsamt[s] f. Landesaufnahme [Eisenschmidt].
Je 44x37 bis 49x37 cm. Je 1.40

Uwaga. Unieważnia się pozycje: Kopaczewski, W. poz. 534 
z Nr. 10/30 oraz 163 i 164 z Nr. 1-6/31.

Druk ukończono 9.1Y.1932.

Drukarnia Techniczna, Sp. Akc., Warszawa, Czackiego 3-5, 
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